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Egy szám ára 6 kr.
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BUDAPEST,IV. PAPNÖYELDE-UTCZA S. 
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KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN föiigynökségnnknél:
loin F. Jon» A- Go. 31 bis. Faub. Montmartro. 
Frankfnrtban a 3X: Daube G. L. es Társa. 
Béoaben: Dsnncberg !.. I. Kumotgasse Nr. 7. 

Dukes M. utódai. I.. Woibeiie Nr. fi—8. 
Haasensteia és Vogler. I., Wallf.schgaeee 10. 
Mosse Rudolf Seilorstätte Nr. 2.
Oppelik A., Stubenbastri Nr. 2.
Sehalek Hennk, I., Wollseile Sr. 1*.
es valamennyi hirdetési Iroda.

Mai számunk főbb közleményei i
Vezérczikk : Uj felvonás Ausztriában,
A Tknn-kabinet bukása.
A magyar politika uj alapjai
Október 6.
A francziaországi események.
Az árvíz.
A tízezer forintos titok. (Egy volt királyi 

ügyész letartóztatása.)
Tárcza : Utazás a Balaton körül. Irta: Eötvös

Károly.

Uj felvonás Ausztriában.
5 Csengetnek: kezdődik egy uj felvonás 

Ausztriában. Hányadik ? Ötödik? Lehet, 
hogy ötödik, lehet hogy tizedik. Ki törődik 
már vele. Ha valaki utána is tudja számí­
tani hamarjában, hány felvonás múlt el az 
osztrák tragikomédiának folytonos fejtésé­
ben, arról nem lehet kétségben, hogy még 
nem áll a végső kibontakozás előtt. Leg- 
l'őlebb azt kérdheti, hogy a mi most fog 
következni, ismét valami borzalmasan mulat­
tató részlet lesz-e, vagy a tulhosszan elnyújtott 
mesének még valami unalmas „holtpontját“ 
is kell-e elszenvedni ? No az uj jelenet elég 
mozgalmasan indul meg, nagy a jövés-me­
nés a színpadon, és a háttér homályában 
mintha egész uj szereplők készülődnének 
belenuilni az akczió menetébe.

Két eseménynyel lehet most egyszerre 
számolnunk. Egyfelől már bizonyos, hogy 
a német ellenzéki pártok oda se liederite- 
nek dr. Fuchsnak, az osztrák képviselőház 
elnökének, ki mint pártokon fölül álló 
dignitárius a parlamenti tanácskozások újó­
lagos megindithatása végett őket barátsá­
gos értekezletre meghívta. Másfelől határo­
zott jelek vallanak arra, hogy a Thun- 
kormány befejezte úgynevezett „misszióját“ 
és szedi a sátorfáját. Ez a két ese­
mény egy irányba vág, sőt kiegészíti egy­
mást. Azt kellene ugyan gondolni, hogy a 
német ellenzékieknek ez az újonnan tanú­
sított merev engesztelhetlensége a legfel­
sőbb helyen csak rossz hangulatot kelthet 
és a legközelebbi fordulatot, legyen az 
kormány változás vagy egyéb, reájuk nézve 
kedvezőtlen szellemben fogja befolyásolni. 
De máskép van az. A németek gőgösen 
utasítják vissza a közeledésnek olyan ár­
tatlan kísérletét, mert csak annál jobban 
bíznak abban, hogy fognak velük még 
nagyon engedékenyen, nagyon kérlelön be­
szélni. A Thun-kormánynyal most már 
szóba sem állnak, és hogy ez a kormány tá­
vozzék, ez az ö követeléseiknek legelseje, 
de egyszersmind legkisebbje. Ő felsége 
mondotta tegnap egy német képviselőnek, 
hogy -igy nem mehet tovább“, és a mi­
lyenek ma a körülmények, érthető, hogy 
ez a nyilatkozat diadalmas várakozást kelt 
a németekben.

Thun gróf hát menni fog és a követ­
kező kormány kétségtelenül ismét a néme­
tekkel való megegyezést fogja keresni. Ha 
nem is azt a teljes megegyezést, mely a 
veszedelmes kérdéseket megoldja, legalább

az arravaló módozatot, hogy a megakadt 
alkotmányos gépezet ismét működésbe jö­
hessen. De hogyan érje ezt el? A feladat 
mais oly nehéz, mint ezelőtt, mert a németek, 
ha szót váltanak is az uj kormánynyal, 
nem állanak el ama követeléseiktől, me­
lyekért a végletes obstrukezió fogadalmát 
választóik előtt letették. Hja, az ellenzéki 
németek között nem virított még ki a szo- 
boszlói Paprika Jancsi államférfiuság, mely 
előbb ordítva hirdeti, hogy a romok alá 
temetkezik az ország megtámadott jogaiért, 
de azután kedélyesen megérteti, hogy tu­
lajdonkép csak a miniszterelnöki bőrre fáj 
oly szörnyen a foga. A negyedik kormányt 
áldozzák már fel a németeknek. Azért ók 
változhatlanul állanak meg elhatározásuk 
mellett, hogy mielőtt a nyelvrendelelek fel­
tétlen elejtése be nem következik, nem 
szerelik le obstrukczionális hadikészültsé- 
göket. De semmi osztrák kormány, mely 
az alkotmányos rendet helyreállítani kí­
vánja, nem kereshet józanul oly megegye­
zést, mely a németek megbékéléséért a 
cseheknek kétségbeesett harczát cserélné 
be. Ez az őrök Scylla és Charybdis, mely­
nek szerencsés áthajózására hozzávaló Ulisz- 
szest Ausztriában eddig hiába kerestek. 
Akárhogy fogják most megkísérlem kény- 
szerüen-kellellenül a kormánykörök, a pesz- 
szimisztikus felfogás Ausztriában bizonyára 
uralkodó marad. És ha véletlenül, esedék­
es odújára mégis akadhat mód, mely ezt az 
osztrák pesszimizmust igazolatlanná tenné, 
haj, ez volna csak az ok ennél na­
gyobb pesszimizmusra a mi magyar 
álláspontunkból. Ha egy kiegyezési kí­
sérletnek az osztrák nemzetiségek között 
sikerre kilátása lehet: semmi kétségünk, 
hogy ez már a mi bőrünkre megyen.

Mindenkép csak súlyos aggodalmakkal 
nézhetünk az uj alakulás elé, melynek most 
az osztrák dolgok indulnak. Sikerül, nem 
sikerül: egyaránt a mi kárunk származha­
tó belőle. Ha ez az uj kísérlet az osztrák 
pártok kibékitésére szintén dugába dűl, — 
és ezt tartjuk a határozottan valószínűbb 
esetnek, — elkerülbetlenül ránk szakad 
mai alkotmányos rendünknek megbontása. 
És akkor mennyi tőrvényhamisitó formulán, 
mennyi hazug jogtentartáson, mennyi gyáva 
elalkuváson fogja a dicsőséges Széli-kor­
mányzat nemzetünket még keresztülhur- 
czolni? Viszont, ha németek és csehek 
mégis meg akarnának békülni, ugyan mi­
csoda árt fogunk érette fizetni ? Ebben az 
egyben, hogy bennünket közösen meg­
raboljanak, össze lehet hozni a cseheket 
és németeket.

Avagy azt gondolják-e csakugyan, hogy erre 
az osztrákoknak már nem lehet kilátásuk, 
mert véglegesen megkötötték jeles formu­
lák alapján a kiegyezést? De ez a császúr- 
paragrafusos kiegyezés Thun gróf hagya­
tékából bizony csak hamis váltó ké­
pében fog az újra összeülő reichs- 
rath elé kerülni. Egy, a 14. szakasz 
alapján kibossátott kormányrendelet külön­

ben is a reichsrath utólagos jóváhagyása 
alá tartoznék; a jelen esetben azonban a 
német pártok a 14. szakasz alkalmazá­
sát teljes joggal, mert magának a törvény­
nek világos szavai szerint eo ipso alkot­
mányellenesnek mondják. Most legutóbb a 
reichenbergi gyűlésen is kijelentették, hogy 
a kiegyezést tartalmánál fogva az osztrák 
népekre károsnak, alakjánál fogva pedig 
flagrans alkotmánysértésnek tekintik, a 
melyet a reichsrathnak föltétlenül vissza 
kell vetnie. A mi kormányunk eljárása az 
ö szeműkben csak olyan alávaló uzsorásé­
hoz hasonlít, a ki a kiskorú adóst arra 
bírja rá, hogy a váltóra szülejének aláírá­
sát hamisítsa. Vájjon a mi kormányunknak 
elszántságát, parlamentünknek önérzetét 
tartsák-e hát a lcgyőzhctlen akadálynak, 
mely lehetetlenné teszi a kiegyezésnek 
javukra való újólagos revízióját? Oh ezt a 
tekintélyünket elpaktálták alaposan a dupla 
kiadású Széli-fele alkukban az udvar előtt 
is, az osztrák németség előtt is. Az udvar 
meggyőződött róla, hogy az élet-halálra 
való obstrukeziónak csak a hatalmi érdekek 
versenygése az igazi rugója; az osztrák 
németség pedig első obstrukezióját épen 
abban a számításban indította meg, hogy 
mi tudni fogjuk törvényeinket megvédeni, 
és ebben a föltevésben csúfosan megcsa­
lódtak. Ha csak a mi akaratunkban rejlő 
akadály jönne kérdésbe, legyünk biztosak 
arról, hogy az udvar és a német ellenzék 
megtalálhatják a rovásunkra való kiegyezést.

Budapest, szept. 22.
PIÓSX Sándor kitüntetése. Lapunk tegnapi 

számában jelentettük, hogy a király Hegedűs Sán­
dor kereskedelmi minisztert valóságos belső titkos 
tanácsossá nevezte ki. Értesülésünk szerint Plusz 
Sándor igazságügyminisztert legközelebb szintén 
a valóságos belső titkos tanácsosi méltósággal 
tünteti ki ü felsége.

Széli Kálmán miniszterelnök ma Budapestre 
érkezett és az estét az országgyűlési szabadelvű 
pártkörben töltötte, a hol Lukács, Darányi, 
Hegedűs, Wlassics és Plusz miniszterekkel érte­
kezett. Hegedűs Sándor kereskedelmi minisztert 
és Plusz Sándor igazságügyminisztert valóságos 
belső titkos tanácsosokká kineveztetésük alkal­
mából minden oldalról üdvözölték. Minisztertanács 
e héten már nem lesz. A legközelebbi miniszter- 
tanács valószínűleg közvetlenül az országgyűlés 
üléseinek megkezdése előtt lesz, alkalmasint e hó 
27-én. Széli Kálmán miniszterelnök a jövő hét 
folyamán alkalmasint Becsbe megy.

A Thim-kaMnet bukása.
— Az Egyetértés kiküldött tudósítójának értesülései. —

Bécs, szept. 22.
Az „Egyetértés“ épen két héttel ezelőtt 

megírta, hogy a Thun gróf kabinetje a 
legrövidebb idő alatt megszűnt létezni. 
Megmondtuk akkoriban, hogy a delegácziók 
létrejöttén lordul meg a jelenlegi kormány 
sorsa. Azt is megírtuk, hogy a korona, 
tudatában annak, hogy Thunnak nem si- 
kerülend megválasztatni az országos bizott­
ságot, a kabinetet elejtette, utaltunk arra, 
bogy a császár most már hajlik a néme­

tek felé s hogy Thun gróf a parlamentben 
bukik meg, hacsak jónak nem találja, már 
előbb odébbállani, tudván azt, hogy ö a 
helyzetet többé sehogy se uralja.

Nos, mindez úgy bekövetkezett, mint 
a hogy az „Egyetértés" azt megírta.
A legutóbbi két hét alatt ugyanis az 
uralkodó több német párti képviselő 
előtt tett olyan nyilatkozatokat, melyek 
mind bizonyítják, hogy múltkori értesülé­
sünk, mely szerint a császár barátkozik a 
németekkel, teljes valónak mutatkozik. És 
megtörtént azóta az is, hogy Thun gróf 
belátta, hogy nem hívhatja egybe a parla­
mentet s hogy e szerint már előbb le kell 
mondania.

Mint hiteles forrásból értesülünk, az ural­
kodó nem ellenezte Thunnak azt a ter­
vét, hogy a képviselőház elnöke révén 
megteremtse a békülési konferencziát, bár 
előre tudta, hogy ez sikerülni nem fog. 
mert nem sikerülhetett. Az uralkodó ugyan­
ekkor már teljesen tisztában volt azzal, 
hogy Thun és emberei nem képesek 
többé magukat felszínen tartani. Abban, 
hogy a németek delegátusokat küldjenek a 
békülési konfcrencziára, nem bízott egyet­
len egy ember sem, ki a helyzetet csak 
némileg ismeri. Azért nem is megy meg­
lepetés számba, hogy Thunnak eme legutolsó 
erőlködése teljesen hajótörést szenvedett. De 
nem bízott maga Thun sem. Határozottan 
állíthatjuk, hogy a kormány tizennégy nap 
óta. bukottnak tekintette mayát, annyival is inkább, 
mert a császár tervei felöl semmit sem tudóit, sőt 
nem tud a jelenlegi pillanatban sem. A kor­
mány sajtóközegei eresztettek szélnek egy 
csomó nevet, a nélkül, hogy sejtelmük 
lenne, hogy ki lesz gróf Thun utódja. fűt 
legközelebbi napok fognak ez irányban felvilá­
gosítást hozni.) Voltak aggodalmak, hogy a 
Thun-kabinet tagjai nem fogjuk aláírni a 
kiegyezési törvényeket helyettesítő rendcle- 
leket.

llyest is csak rosszul vagy pláne egy­
általán nem értesült körökben állíthat­
tak, mert tudomásunk van róla, hogy a 
rendeletek mind alá voltak ina, s hogy 
csupán a bank közgyűlését kellett bevárni, 
a mig a rendeleteket közölni lehessen. Ez a 
„ IVkner Zeitung“ holnapi számában fog megtör­
ténni.

És ezzel a Thmi-kormány befejezte működé­
sét. Hogy a felség miképen fog dönteni, az 
még ma is a legnagyobb titok. Bárki is állít 
valamit, a kombinácziók terén mozog. Annyi 
azonban bizonyos, hogy ha az uj kormány 
létesítése nagy akadályokba ütköznék, úgy a 
császár katonát fog az osztrák kormány élére 
átlitani.

Nem akarjuk, hogy félreértsenek. Nem 
arról van szó, hogy mindenképen katona 
lesz az uj kormányéinak, hanem arról, hogy 
ha minden oldalról akadályokat támaszta­
nának most is, úgy egy aktiv generális lesz az 
uj kabinet megalkotója. Ez a parlamenti gépezet 
teljes beszüntetését jelentené. Ismételjük, hogy

ez csak uUma ratio, de bizonyos, hogy ko­
moly terv.

Sokkal valószínűbb különben, hogy parla­
menti minisztérium fog alakulni, mely, mint 
már két héttel ezelőtt jeleztük, a cseheket 
ki fogja zárni. Bizonyos azonban, hogy a 
jelenlegi kabinetből egyetlen-egy ember sem 
származhatik út az uj kormányba, meiy, 
ha tulnyomólag német elemeket is log ma­
gába foglalni, még sem tekinthető megvál­
tónak, mert bárki is álljon az élere, kleri­
kális árnyalatú, lesz. Erre vall első sorban, 
hogy a katkolikus néppártnak okveteti 
less benne előkelő része. Talán megte­
remtik a békét németek érs csehek között, 
feloldják a nyelvrendcleteket és csinálnak 
helyette nyelvtörvényt, megszüntetvén ez­
által a nemzetiségi harezot, de a csere 
nem lehet kedvező, mert hogy egy kleriká­
lis regime rosszabb mindennél, azt magya- 
rázgatni, fölösleges dolog.

A válságos helyzet Ausztriában tehát 
most sem fog megváltozni. Egy dumb id« tg 
majd. áttérnek a napirendre, meri nagyon is 
ki vaunak merülve, de a rendszer megmarad, 
s ezt a Lajthán túl úgy hívják, hogy „fort- 
wursteln. “

Mai távirataink egyébként ezek:
Bécs, szép!. 22.

Az osztrák reichsrath német ellenzéki 
partjai ma kivétel nélkül és egyhangúlag el­
határozták, hogy nem mennek el arra a be .vi­
tető konferenciára, a melyet dr. luchs parla­
menti elnök holnapra hívott össze.

A német pártok e határozataival a. íhun- 
konnány sorsa meg van pecsételve és igy 
épen nem lehetetlen az a hir. hogy gróf 
Tliun máris benyújtotta kabhu-tjeneu lemon­
dását.

A ma délelőtt megtartott osztrák mi­
nisztertanács a takaródénál egyébbel alig 
is foglalkozhatott, mert gróf Thunnak mód­
jába volt fölülről ép úgy, mint alulról 
meghallani és megtudni, hogy az ö műkö­
dése véget kell, hogy érjen a monarchia 
és a dinasztia érdekében egyaránt.

Gróf Thun és társainak a lemondásával 
azután az osztrák válság sorsa még ko­
ránt sincs elintézve. Ha ez ilyen könnyen 
ment volna, akkor a 1 hun-kabinet mar jú­
niusban befejezte volna misszióját, de hisz 
a nehézség épen abban rejlik, hogy lehet-e egy 
olyan parlamenti kormányt kapui Auszirad-an, 
a melyik nem születik az obstrukezió jegyéh a.

Erről tanácskoznak immár hónapok óta 
és ezzel nincsenek tisztában meg rnn\ sem.

A kormányválság tehát csak a kisebbik 
része a bajoknak.

A teljes kibontakozásra két ut látszott 
nyitva.

Az egyik volt az abszolutizmus, az ál­
lamcsíny.

Gróf Tliun hajlott erre. U cl volt szánva, 
hogy nem hederitve a németek és esehe:; 
élet-halál harczára, kezében a legfőbb ál­
lamhatalommal, egyszeribe véget vessen 
unnak a lehetetlen helyzetnek, mely már- 
már íenakasztotta az állam egész gépezetét.

Utazás a Balaton körül.
Irta: Eötvöt Károly.

XXVI. Közlemény.

(Az alsó-őrsi halászok. — A vihar szeszélye. — Az 
utolsó dal.)

Mi történik akkor, ha vihar, ha vész keresi fel 
a Balaton jegén a halandót ? Mi különbség van a 
csöndes éj és a förgeteges éj közt ?

Hetven esztendővel ez előtt, 1828 körül, tizen- 
nyolez alsó-őrsi halász kora hajnalban bement a 
jvgre halászni. Tizen kilen őznek kellett volna lenni, 
de egyik valami ok miatt otthon maradt. Tizen- 
kilencz emberből állott akkor egy bokor halász.

Karácson szombatja volf. Szerencsét kerestek. 
Léire kijöttek volna a jégről, délután még bevit­
ték volna a fogott halat Veszprémbe. Akkor még 
nem bécsi kalmárok számára dolgoztak a bala­
toni halászok. Veszprém nem messze van. A nagy 
karácsonestét még otthon ülték volna meg szeret­
teik körében, jó meleg szobában, uj bor mellett, 

puha kalács mellett.
Elolvasták volna a szent írásból urunk, idve- 

zitönk Jézus Krisztus születésének szent törté­
netét; el is énekelték volna az isten dicséretéről 
szóló szent éneket s azután átengedték volna 
magukat annak a kegyes őrömnek és vidámság­
nak, mely megtölti a sziveket azon a napon, 
melyen a világ megváltója született. így csele­
kedtek volna, a hogy illet akkor s illenék ma is 
szegény kálvinista jámbor emberhez.

A viz már deczember közepén beállott. Teljes 
szélcsendben állott be s még hó se, még dér se 
szitálta be a fényes jeget. Mozdulatlan jég boritá 
az óriási sík mezőt. Határtalan tükör, melyben 
oappal a nap, éjjel a hold és a csillagok sugaras 
jó kedvvel nézegették magukat. Vihar még nem 
csatangolt, kőd még nem szállongott a beállás 
óta. Közelről, távolról fénylett a jég. Vastag még 
nem olt, de az embert megbirta már. Sőt az 
előző napon már kocsit is láttak rajta Somogy- 
ból, Siófok tájáról. Jól tudja azt a halász ember, 

isikor mehet a jégre.

Karácson szombatjának hajnalán is tiszta volt 
az ég s bár enyhébbre fordult az idő, nem volt 
aggodalomra semmi ok. Egy-két napi enyhe időt 
észre sem vesz a Balaton jege.

A tizennyolez halászból öt-hat volt élemedett, 
egy-kettő közép idejű, a többi fiatal. Húsz év 
alatti surján legény. Kerítő hálójuk kisebb fajta 
volt. Nem is akartak bemenni a tó közepéig, csak 
úgy a márnái fehér partok irányában akartak egy 
kerítést vállalni. A lékelés, a hálúeresztés meg is 
történt rendesen, békességben. Mikor bevégezték 
úgy napkölte után: mindegyik húzott egyet a 
kulacsból s reggelire ropogtatták a tarisznyában 
hozott sós pogácsát.

Tizenegy óra tájban akartak hozzá fogni a hú­
záshoz. Akkorra Somogy felől, Kőröshegy irányá­
ban, a „rohadt sarok“ felől beborult az ég. Sö­
tét, szürke szennyes felhők kezdtek tornyosulni s 
jöttek előre irtóztató gyorsasággal. Egy perez alatt 
fölöttük volt, másik perez alatt körülvette őket 
a napsugártalan nappali szürke sötétség.

Megjött a vész.
Balatonparti ember vésznek nevezi a vihart. 

Eltalálta jól. A kit a vihar a vizen vagy a jégen 
talál : azt már a vész találja meg. Isten legyen 
ahhoz irgalmas, kegyelmes. Az északról, a Bakony 
felől jövő vihart eleve megérzi az alsó-őrsi halász, 
ritkán jöhet rá orozva. De Somogy felől nagy 
néha jön a vész, annak hamisságát még jól ki 
nem tapasztalta.

Megjött a vész.
Zúgva, bömbölve, sivitva nyargalt előre a vihar, 

mint a neki vadult ménes a pusztán. A mesgyét- 
len jégen, a határtalan síkon nem volt akadálya 
s első rohamára abban kellett hagyni a háló- 
huzást. Szemközt vele meg nem állhatott senki. 
Havas esőt hozott magával s mintha súlyos ököl­
lel csapkodott volna az emberek szemébe és arczába, 
daczoíni vele nem lehetett. Hátat fordított neki 
mindenki s halat, bálót, szerszámot ott hagyva, 
előre hajtott fejjel menekültek előle a part felé.

A menekülők egyszer csak borzasztó csattogást 
hallanak maguk mögött. A vihar súlya alatt meg­
rokkant a jégmező s darabokra szakadozott a

jég. A nekibőszüit szélvész fölverte a hullámokat 
s kergette maga előtt a széttördelt jégtáblákat. 
Imitt-amott torlaszokat emelt, másutt meg épen 
maradt egész jégtelket hajtott előre. Szegény 
alsó-őrsi halászoknak még imádkozni, még isten­
hoz foliászkodni sem maradt idejük.

Tíz halász csakhamar eltűnt. Jég eltemette, 
hullám elnyelte, vihar elsodorta; ki tudná azt. 
Mikor szép kikeletkor, enyhe tavaszi napon a tiz 
halász holttestét megtalálták a gamászai tiszta 
homokon: egyik se tudta elmondani, hogyan esett 
hirtelen jött szomorú halála.

Nyoicz halász véletlenül, öntudatlanul egy na­
gyobb jégmezőre menekült. Ezt a mezőt nem 
törte össze a vihar, hanem hajtotta maga előtt 
épen hazafelé, Alsó-Őrs felé, annak a foknak irá­
nyában, mely a falu alatt bókőnyökől a Bala­
tonba. Akkor puszta domb, ma díszes nyaralók, 
szőlők, gyümölcsösök telepe. Ha a viharban lesz 
kis szívósság, ha útközben mást nem gondol, ha 
rossz indulata erőt nem vesz rajta: akkor a nyoicz 
ember megmenekül. Három öreg, öt fiatal. A jég­
mező partjain forr, habzik, zuhog a hullám taj­
téka s torlódnak a jégdarabok körűskörül, maga 
a jégmező csöndesen úszik előre. Csak a vihar 
tánczol rajta, csak nyoicz halálra szánt ember 
imádkozik rajta.

Fönt a fokon, a domb tetején, száz ember, 
asszony, gyermek, rokon, jó barát áll, néz, vár, 
int, kezeit fölemeli, zokog, jajgat, imádkozik azok 
fölött, a kik már csöndesen nyugosznak a vizek 
mélyén és azok fölött, a kiket feléjük hajt a 
jégmező.

Minden hiába!
Alsó-Őrs főnt a magaslaton fekszik, jó ezer 

ölnyire vagy messzebbre a viz partjaitól. Mikor 
meglátták az emberek, hogy Somogy felől beborul 
a láthatár s gyorsan tör előre a vihar; keserű 
jajkiáltásban tőrt ki a nép aggodalma. Mi lesz 
azokból, kik kimentek a jégre?

Higgadt emberek csititgatták a zokogókat. Jó az 
Isten. Segíteni, segíteni!

Rögtön összeszedtek minden csáklyát, minden 
hossszu kőtelet s ki gyalog, ki kocsin siettek le a

partra. Csónakot, lélekvesztút leakasztottak lán­
czárói s erős bátor iljak, viharbiró férfiak vas­
kézzel, kemény agygyal siettek megkísérteni: be 
lchelnc-e menni a veszendő lelkekért?

Lehetetlen.
Ott volt már a vihar. Összetört jégen halandó 

meg nem állhat. Jégtorlaszon csónak előre nem 
mehet. Minden hiába.

De jóit a nyoicz halász a jégmezőn. Mindig 
közelebb, mindig közelebb, Jól látták, hogy nyol- 
czan vannak; — jól tudták, hogy tizennyolezan 
voltak. Ki az a nyoicz? Fölismerni nem le­
hetett.

— Az én apám!
— Az én jegyesem!
— Az én fiam!
— Az én teslvérem!
Apák, anyák, testvérek, hajadonok, menyasz- 

szonyok, jegyesek: mind fölismerték a magukét. 
A vihar, a hó, a szürkület, a távolság, a remény, 
az isten irgalmában való hit minden szerető szív­
nek a magáét mutatta meg.

Az öreg lelkész arczán lecsordult két nehéz 
könycsepp. Nem szólt, csak suttogott. Imára kul­
csolt két kezére nézett.

— Boldogtalan híveim, ők csak nyolezan van­
nak és ti mind a tizennyolezat látjátok! Istennek 
kegyelme vigasztaljon meg benneteket.

Minden elmúló perez azt mulató, hogy istennek 
kegyelme lesz azokkal, a kik még élnek a vize­
ken. A jégmező már közelgetett a nádas felé, 
alig volt távolabb két puskalövéseinél. Már lel­
kendezve remélte mindenki, hogy az ő szerelmese 
megszabadul.

Minden hiába.
Egy szempillantásig megszűnt a somogyi szél. 

Szélcsend támadott. A hullám még tajtékzott, de 
a jégmező már nem mozdult előre. A másik 
szempillantásban megeredt a bakonyi szél. Először 
lassan, azután erősebben. Az emberek ott a fokon 
csak azt vették észre, hogy a jégmező visszafor­
dul s megy a Balaton közepe felé.

Mindenható isten, — mi történik most már?

Egy szivszaggaló jajkiáltás harsogott fel az ég 
felé. A bakonyi szél ennek hangját vitte el azok­
hoz, a kik elmúlásuk felé siettek.

De ő tőlük nem a sirás, nem a jajgatás hangja 
jött vissza u szárazföld felé.

Négy óra volt már délután. A nap lenyugodott. 
A sötét felhők feketévé tették az aikonyatot. re 
hold, se csillagfény. Lassanként elkezdett esni az 
ónos cső. Jéggé, kéreggé fagyott a ruha min­
denkin.

A nyoicz ember, mig menekülését látta, mig a 
parton levő szeretteit látta, néma volt. Csuk 
szivük beszélt. De a mikor eltűnt előlük a pari, 
elveszett előlük szeretteik arcza s elveszett u 
menekülés minden reménye: megnyílt szivük is, 

ajkuk is.
A parton állókhoz egyszer csak szent ének 

hangjait hozta a távol és a sötétség. A temetőbe 
menők szent dalait énekelte nyoicz tiszta, erős 
férfihang.

— Oh isten, tördelt hangokkal — Én is hoz­
zád fordulok. — Mig itt küzdők a habokkal 
Kormányodhoz fordulok!

A kálvinisták egyházi gyászéneke ez.
Egy szélroham jött, a parton állók nem hal­

lottak semmit.
Azután újra elhullámzott a parton állókhoz a 

szent ének dallama:
— Én kedvesin), szerelmesim — Már ne sir- 

iatok. — Jóságtokért az istentől — Áldást vár­

jatok !
A jó öreg lelkész sírva mormolta magában : 

ezt már nem nyolezan éneklik, hanem csak 
négyen.

Még egyszer előtört a hang az éjszakából, a 
messzeségből, a hóviharból. De ezt már csak egy 
ifjú énekelte.

— Nincs már szivem félelmére — Nézni 
sírom fenekére. — Változzatok félelmeim — 
Reménységgé, örömökké — Mert nem alszom el 
örökké!

Elhallgatott ez is.
De a másik pillanatban, mint a harang kondu- 

lása, még egyszer felharsant az ifjú hangja.
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Hosszú viszontagságos erőlködés után 

ezt a tervet felülről is elejtették, a császár 
7»aga akarta, hogy ne békét csináljanak, hanem 
békét kössenek.

A második ut, a békekötés útja a kihegy e- 
zűdött ellentéteknél fogva sokkal nehezebben 
járható mint eleinte hitték.

Egymásután tárulnak föl az akadályok, 
a melyeknek eltávolítása nem csak személyi, de 
elvi áldozatokat is követel.

Most már bizonyos, hogy ezeket az ál­
dozatokat meg akarják hozni. A kérdés csak 
az, nincs-e már későn ? Szomorúan láttuk 
épen a legutóbbi órákban, hogy a mikor 
az áradat már elhagyta medrét, hiába eről­
ködött ellene az emberi kéz, a mikor a 
rosszul védett töltés és gát átszakadt, ak­
kor már roppant nehéz, ha nem lehetetlen 
feltartani a romboló veszedelmet.

Úgy látszik azonban, hogy a császár pa­
rancsára odaát most már a lehetetlent fog­
ják megkísérteni.

Mert ezzel határos az a terv, hogy az 
összes 7iyélvrendeletek felfüggesztésével., illetőleg 
hatályon kívül helyezésére1 a lengyelek támoga­
tása mellett, a német pártokból alakítanak koa- 
lieziós kormányt.

A csehek igy ismét visszakerülnének a

ma meg 
tekintet- 
legköze-

skartba és Ausztria rátérne arra az útra, 
a melyet Badeni alatt könnyelműen oda­
hagyott.

Tartós béke ennek a megoldásnak sem 
lehet az eredménye. A csehek vért sza­
goltak és aligha fognak engedni.

Bécs, szept. 22.
A belpolitikai helyzet mind jobban kiélesedik. 

Minthogy ma valamennyi ellenzéki párt megta­
gadta a kiegyezési konferenciában való részvételt, 
ezt a konfereneziát, gróf Thun ezen utolsó párt- 
békitési kisérietét végleg meghiúsultnak lehet te­
kinteni. Holnap az ellenzéki pártok közös érte­
kezletet fognak tartani, melyben hivatalosan meg 
fogják állapítani a Fuchs elnök meghívására adandó 
választ. E közben mindenféle hírek szárnyalnak 
a bekövetkezendő dolgokról a politikai atmosz­
férában. Ma az a hir kelt szárnyra, hogy a mi­
nisztertanács már elhatározta, hogy beadja le­
mondását. A dologban van valami, de meg 
kell jegyezni, hogy a miniszterek a le­
mondási kérvényt még nem irtuk alá, a 
lemondás formális benyújtásáról tehát 
nem lehet szó. Hogy mi fog e 
ben holnap történni, az más kérdés. A 
lebbi órak mindenesetre már lényeges változá­
sokat fognak hozni. Mindenekelőtt konstatálni 
kell, hogy a beavatott faktorok egybehangzóan 
az. állítják, hogy nemcsak kabinet-, hanem 
valószínűleg rendszerváltozás fog bekövetkezni, 
mert mindinkább előtérbe nyomul báró Chlu- 
metzky neve. Azt beszélik, és a beavatot­
tak határozottan tudni akarják, hogy bal­
oldal feié való kanyarodás tog bekövetkezni, 
mert a csehek, a kiket még a legutolsó pillanat­
ban íelhivtak, hogy egyezzenek bele a nyelvren- 
deletek visszavonásába, erről hallani sem akar­
nak. Hogy igazuk van-e azoknak, a kik ezt a 
kanyarodást szignálig;.lják, azt a legközelebbi 
napok, vagy talán már a legközelebbi órak el fog­
jak dönteni, mert az. uralkodónak Bécsije való 
visszaérkezésével a helyzet tisztulni fog. Annak 
jeléül, hogy a kabinet végórái közelednek, az a 
tény is szolgál, hogy már holnap fogjak közzé­
tenni a kiegyezésre vonatkozó hátralevő rendele­
teket, melyek közt az. őrlési forgalomra vonat­
kozó rendelet is ott van. Még azt kell regisz­
trálni, hogy ezúttal nem egy átmeneti, tehat nem 
hivatalnokokból álló minisztériumot, hanem egy 
állandó kabinetet fognak kinevezni.

Bécs, szept. 22.
A „Budapesti Tudósitó“ értesülése szerint a 

hivatalos lap holnapi száma közli a kiegyezési 
törvényt és a bank- és valutatürvenyeket. Egy­
idejűleg alkalmasint a hivatalos Wiener Zeitung 
js közli a 14. g. alapján kibocsátott megfelelő 
endeleteket.

Bécs, szept. 22.
Gróf Tinin ma délelőtt ideérkezett, hogy a mi­

nisztertanácson jelen legyen.

Bécs, szept. 22.
Ma délelölt 11 órakor a belügyminisztériumban 

gróf Thun elnöklete alatt minisztertanács volt, 
melyen a kabinettanács összes itt időző tagjai 
részt vettek.

Mint tudósítónk jelenti, Jávorszky azon fárado­
zik, hogy a cseheket és több jobboldali pártot rá­
bírjon, hogy ezek is egyezzenek bele a nyelv- 
rendeletck megszüntetésébe. így akarják legfelsőbb 
helyen megértetni, hogy nincs szükség hivatalnok- 
minisztériumra, a mennyiben a jobboldal is hozzá­
járul a békés vissomyok megteremtéséhez.

Bécs, szept. 22.
AN. TT r. Tgbl. szerint a jobboldali körökben 

az a hir terjedt el, hogy a kormány mór át­
nyújtotta a koronánál: lemondását. Délelőtt 11 
órakor a belügyminisztérium épületében gróf Thun 
miniszterelnök elnöklete alatt minisztertanács volt, 
a melyen a kormány összes itt időző tagjai reszt­
vettek.

Bécs, szept. 22.
Minden törekvés arra irányul, hogy esetleges 

hivatalnok-minisztérium elkerülésével a német több­
ségre támaszkodó parlamenti kormány alakittassék. 
Vasárnapra ez irányban döntés várható.

Bécs, szept. 22.
Holnap és holnapután a Wiener-Zeitung közölni 

fogja a kiegyezési törvényeket, és valószínűleg ugyan- 
ak hétfőn ez a lap fogja hozni a minisztérium 

felmentését.
A következő minisztérium hir szerint hivatalnok- 

mszterium lesz, daczára annak, hogy az ifjucsehek és 
lengyelek szintén egybegyűltek Becsben, azaz csak 
ezeknek bizalmi férfiúi, nevezetesen dr. Engel és ,7a- 
vorszlcy nagyban fáradoznak azon, bogy befolyásukat 

y páríminiszterium érdekében latba vessék.
A hivatalnok-minisztérium élén minden valószínűség 

szerint Bylandf, mostani kultuszminiszter fog 
állani és e minisztérium égise alatt folytatni fogják a 
konferencziákat, a melyeket akkor is valószínűleg 
Fuchs jog vezetne. Első sorban a nyelvrendelete- 
ket fogják megszüntetni, mert ezek megszűnésétől 
teszik függővé, hogy az összes német pártok a konfe­
renciáikon részt vegyenek, a mint a mai nyilatkozatok­
ból is kitűnik.

Bécs, szept. 22.
A német haladópárt és a német néppárt ma 

délelőtt a képviselőházban összegyűltek, hogy el­
határozzák, vájjon a dr. Fuchs elnök állal kezde­
ményezett békítő értekezletre elküldjék-e képvi­
selőiket vagy nem. Délután ugyan-e czélból gyűl­
tek össze a szabadelvű nagybirtokosok is, mig a 
A/aid/íner-csapatról, a melynek elnökét az uruk 
házába hívták, nem hallatszik semmi. Kétségtelen, 
hogy a német ellenzék összes portjai a békitö-érte- 
keskten való résztvevős ellen foglalnak ál:ást. For­
mailag a holnap délelőttre összehívott pártvezér- 
értekezleten fognak dönteni. A meghívás vissza­
utasításával együtt küldik meg a közös megoko- 
lást is.

Bécs, szept. 22.
Az osztrák képviselöházban nagy élénkség volt 

ma délelőtt. A német haladópárt- és a néppárt 
tagjai tanácskoztak s elhatároztuk, hogy nem kül­
denek képviselőt arra a pártközi konferencziára, 
a melyet Fuehs elnök a helyzet szanálása érde­
kében összehívott.

Wolf képviselő dr. Fuchs-hoz levelet intézett, 
melyben visszautasítja annak meghívását és a 
következőket mondja:

A nemet radikálisok e meghívást nem fogadhat­
ják el oly férfiútól, ki tagja volt az .-ibraha- 
movicz-féte elnökségnek, a mely rendőröket szólí­
tott a házba. A meghívást el kel! utasítani, mert a 
katholikus néppárt egy tagjától származik, a mely 
párt az ellenfelek táborában volt és van. Továbbá 
azért nem válaszolhatnak e meghívóra, mert a mig 
a nyelvrendeletek érvényben maradnak, tár­
gyalni nem is lehet; végre a német nemzetiek egy 
oly kormánynyal, a mely a 14. § t alkalmazza, 
nem foglalnak helyet egy asztalnak A tárgya­
lások leghatározottabban visszautasitandók azért is, 
mert azoknak csak az a czéljuk, hogy a delegáczio-

nális választásokat lehetővé tegyék, a mit
pedig minden önérzetes német embernek köte­
lessége visszautasítani.

Bécs, szept. 22.
A német haladópárt a következő kommünikét teszi 

közzé: A német haladópárt csaknem valamennyi tagja 
által látogatott ülésén arról tanácskozott, milyen állás­
pontot foglaljon el dr. Fuchs képviselőházi elnöknek 
konferencziára szóló meghívása ügyében. A pártkör 
egyhangúlag elhatározta, hogy^utasitja az elnökséget, 
hogy a német ellenzéki pártok szombaton leendő közös 
tanácskozásán a konfereneziában való részvétel ellen 
nyilatkozzék.

A keresztény-szocziá-lis szövetség dr. Lueger 
elnüklésével egyhangúlag utasította az elnököt, hogy a 
német ellenzéki pártok holnapi konferencziáján jelentse 
ki, hogy a keresztény-szocziális párt, tekintve az uj- 
csehek eljárását, nincs abban a helyzetben, hogy 
dr. Fuchs elnök parlamenti konferencziára szóló isme­
retes meghívásának eleget tegyen, de különben, híven 
ragaszkodva a németség érdekeihez, ezzel a nyilatko­
zattal nem akar prejudikálni az elnökök konferencziájá- 
nak többsége által hozandó határozatnak.

A német néppárt kommünikéje igy szól: A párt 
elhatározza, hogy a dr. Funke elnök által összehívott 
elnök-konferencziára kiküldi az elnökséget, mert az al­
kalom szükségessé teszi a német ellenzéki pártok közös 
eljárását. A párt azonban megtagad minden, rész­
vételt a dr. Fuehs elnök által összehívott tanácskozás­
ban, mert az ilyen tárgyalások sikerének legfontosabb 
feltételei ez idő szerint nincsenek meg. Hogy efféle tár­
gyalások sikeresek tegyenek, olyan kormány részvételé­
vel kell megtörténniük, a mely biztosítékot nyújt arra, 
hogy a mostani rendszer, a németek politikai és nemzeti 
jogainak rovására való kormányzás rendszere, teljesen 
megszűnt. A jelenlegi kormánynyaj és alatta minden 
tárgyalás ki van zárva. A párt újra kijelenti, hogy a 
rendezett parlamenti viszonyok helyreállítása 
csak az 1897 óta kibocsátott összes nyelvrende- 
letek föltétien megsemmisítésével lehetséges.

Bécs, szept. 22.
Lovag Javorszky a lengyel-klub elnöke is érte­

kezett ma délélött a képviselőházban az ifjneseh 
pártnak és a feudális nagybirtokosságnak vezetői­
vel. Az értekezést azonban csakhamar félbesza­
kítottak, mert Javorszkynak még nem volt alkalma 
a miniszterelnökkel a politikai helyzetről beszélni. 
Gróf Thun ugyanis fél 11 órakor késéssel érkezett 
Meránból Bécsbe.

Prága, szept. 22.
A Politik bécsi levelet közöl, a melyben azt Írják, 

hegy az eseménydus közeli napoktól feltűnést keltő meg­
lepetéseket várhatni és nincsen kizárva, hogy a Thun- 
kormány még néhányszor lógja intézni a politika 
menetét. Ha a Thun-kurmány meg volna győződve 
önkénytelen távozásának kényszerűségéről, akkor nem 
dekretálná a halálthozó 14. g. alapján a kiegyezési 
törvényeket.

Bécs, szept. 22.
A N. Fr. Presse má reggeli száma igy búcsúztatja 

Thunt:

A 2Vmre-mii>iszterium úgy tünteti fül a dolog állá­
sát, mintha még hosszabb tevékenység állana előtte : de 
tia ki is egészítette az urakliázát 24 uj taggal, és ha 
dr. Fuehs is konfereneziát hívott egybe abból a czélból, 
hogy a kormányt esetleg támogassák, azért mégis nyílt 
titok, hogy a kormány napjai meg vannak szám­
lálva és valószínű, hogy csakis napokig tarthatja ma­
gát. A kormány eme ténykedése tehát csak automa­
tikus mozgás, melynek mozgató ereje amaz időből szár­
mázik, a mely a múlté. A miről mar a minisztériumon 
kívül az egész világ beszéli, azt maga a császár is el­
mondta Bohraelier képviselőnek, midőn Linzbe ér­
kezett : <Igy nem mehet tovább a dolog». És ezért 
nem is mehet igy tovább, és minthogy Thun kormány­
zási művészete egyedül abból all, hogy háta mögött 
minden ajtót úgy bezár, hogy visszafelé nem mehet, 
tellát biztosra vehető, hogy az uj kormány, mely el 
nem maradhat, és miután így tovább nem mehet, a 
függöny mögött áll már és nem soká megjelen a szín­
padon. A jfVeuzt-kabinet bukása rosszjel leg ü és zavaros 
viszonyok között közeleg. De hogy nemsokára változás 
lesz Ausztriában, az kétségtelen; hogy jobb lesz-e az 
uj regime, ez egyelőre igen kérdéses.

— Őrükké!
Azután csak a szél zúgott, csak a jég har­

sogott.

Egy szép ifjú hajadon lány ott a parton für­
tönként szaggatta selyemhajat. Es vonaglott ott a 
jagyos kövön. O megismerte az utolsó dal hangját.

— — Kis gyermek-koromban hallottam ezt az 
esetet. Nagyanyám testvérje beszélte el, Bozzayné, 
szegény kis nemes asszony, a ki Alsó-Őrsön la­
kott. U tanúja volt ennek az esetnek s még 
busz esztendő múlva is könyezve emlékezett rá.

A ba!aton-fő-kajári kalászok esete 18G8-ban 
hasonlít ehhez. Ekkor már hírlapok is voltak, 
talán szépen le is Írták, azért tehat csak röviden 
beszélem el. De ha röviden is: el kell beszélnem, 
mert a téli Balaton jelleme nem lenne tökéletes, 
ha elhallgatnám.

MOHA VÁLASZTÁSA,
REGEN Y.

Irta Mrs. Alexander*
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Prága, szept. 22.
A Jfarodny Listy-nek jelentik Bécsből, hogy a cseh 

tartománygyülés és reichsrath bizalmi férfiai Becsben 
bizalmas megbeszélésre gyülekeznek. Dr. Pacalc és dr 
Stransky tegnap Bécsbe érkeztek és dr. Kaizl pénz­
ügyminiszterrel, valamint dr. Fuchs képviselőházi el­
nökkel tárgyaltak. Dr. Engelt, az ifjú csehek klubjá­
nak elnökét táviratilag Karlsbadból hívták Bécsbe.

Mai napra van kitűzve a lengyel klub bizalmi fér- 
fiainak tanácskozása is. Bécsben időzik továbbá dr, 
Skarda, az ifju-cseh párt végrehajtó bizottságának el­
nöke, továbbá dr. Herold és dr. Zatselc képviselők.

Lembérg, szept. 22.
A Lidovy JBovini-nek jelentik, hogy a politikai élet 

roppantul ki van élesedve. A döntés okvetetlenül 
2—3 napon belül fog megtörténni. A cseh kép 
viselők el vannak határozva azt az álláspontot képvi­
selni, a melyet a prágai szombati konferenczián hozott 
határozati javaslat hangsúlyoz.

Bécs, szept. 22.
A szoczialdemokrata párt egyhangúlag elhatározta, 

hogy a képviselőház elnöke által egybehívott értekezlet­
ben nem vesz részt. Az elnököt erről az elhatározásról 
levélben értesítették, a melyben a következeket mond­
ják : A s zoczialdemokraták kötelességüknek tartják a 
parlament szabályszerű munkáját lehetővé tenni és 
nyelvkérdést üdvös megoldáshoz juttatni. A tervezett 
értekezlet azonban nem látszik erre alkalmasnak. A 
szoczialdemokraták nem vehetnek részt olyan akczió- 
ban, a melynek támogatására a jelenlegi tarthatatlan 
kormányt felhívták.

A magyar politika uj alapjai,
Beksics Gusztáv, a kiváló publiczista, ezzel a 

czimmel ma egy nagyon figyelemreméltó könyvet 
adott ki az ű régi, kedvencz témájáról: a magyar 
fuj terjeszkedő képességének emeléséről. A ki a 
czirnból azt következteti, hogy Beksics a párt- 
politika jövő feladatairól és alapjairól ir, csaló­
dik. Közel ugyan a feltevés, hogy manapság, a 
mikor száműzve van a köztevékenység köréből az 
eszmék és a gondolatok harcza, és a parlament 
működése politikai partok numerikus erőpróbái­
nál egyébre nem terjed ki: a politika uj alapjai 
alatt ez a könyv sem ért egyebet, mint a mit a 
mai koztudat e fogalom körebe szőrit. A könyv 
azonban tóubet nyújt ennél. Társadalmi program- 
mot akar adni a kormányzó férfiaknak és a nagy­
közönség részére. Nem politikai jelszavakat Cse­
pel, hanem nemzeti es gazdasági existencziánk 
feltételeit vizsgálja. Kutatja a romlás, a süllyedés 
okait és keresi u baj orvosszereit.

\ izsgaiódasji, fejtegetései a gyakorlott, a mes­
teri publiczista tollúra vallanak. Telve csillogó 
képekkel, a melyek szemléitetővé teszik a 
gondolatot, a melyet az iro közönségével meg­
értetni akar. Hazafias, erős nemzeti érzés, 
alapjaban véve alkui nem ismerő sovinizmus adja 
meg hangjának fényét, erejét. Öíietessége, szelle­
messége u létező és elkövetkezendő állapotok 
festésere ezer és ezer jelzőt, szót, gondolatot ad. 
Uly erény, a mely egymagában is értékét adhat 
minden munkának. Az erénynek ezzel a feltétlen 
elismerésevei, az érdemnek meg nem tagadható 
méltatásával óhajtjuk Beksics eszmeit a kritika 
tisztító tüzen Keresztül vezetni. Elfogultság és 
elóitéiet nélkül.

Nemzeti czeljaink ragyogó íejlegetésével kezdi 
meg müvét es odakonkiudal, hogy e czél: a 
nemzeiiieg és államilag örökre biztosított Magyar- 
ország. konstatálja, hogy a politikai viszonyok 
jelenleg is el cg kedvezőek nemzeti czélunk meg- 
valósitasara, de „nemzeti létalapunk nem eleg. 
Sem nem elég széles, sem nem elég mély. Erre 
az alapra nem leszünk képesek telepíteni eszmé­
nyünket : a magyar nemzeti államot.“ Az asszi- 
milaczio gondolata, a mely nemzetiségi politikánk­
nak eddigi alapja volt, csődöt mondott. Hibás 
volt egesz. eddigi kultúrpolitikánk, mert a súly­
pontot az erősen magyar vidékekről oda he­
lyezte at, a hol a magyarság természet­
szerű ellenségei, a tulok, a románok, es a 
többi nemzetiségek laknak. Azt hittük, hogy ha 
a nemzetiségi vidékeket teletömjük magyar isko­
lákkal, ezzel mar biztosítottuk is a magyar faj 
győzelmét. Azt mondja Beksics — mint a hogy 
ezt mar egynéhány régebbi munkájában is fejte­
gette — hogy ez a politika azt eredményezte, 
hogy a magyar vidékekét lakta tiszta magyarság 
melyen lesulyedt a primitiv ismeretek lepcsóze- 

tén*. A tapasztalat és a statisztika is igazolja,

Az érdemekben megvénült ló, mely lépésben 
haladt a lejtőkön fölfelé, sokkal jobban ismerte a 
mesterségét, semhogy törődött volna Bandy bácsi 
.gvi te“ szólongatásaivul és gyenge ostor­
legyintéseivel. Mikor az ut lefelé ujult el, olyan­
kor nehézkes ligetesre szánta el magul, miközben 
a patkói kalapácsként verték a talajt ; de mihelyt 
'-•“ak a legcsekélyebb emelkedés inutakozott előtte, 
skkor visszatért a csendes lépésbe, melyből sem­
misem zavarhatta ki.

Monának mindazonáltal nagy gyönyörűsége telt 
a/- utazásban. A csodásán vad tájék, az édes és 
balzsamos levegő, mely arczat simogatta, a meg- 
ivágtató csend, de mindenekfőlőtt Sandy bácsi 
'"ült vonásai őrömmel töltöttén el szivét.

v egre, miután elhaladtak egy mohával és zöld 
.lobokkal borított alacsony fal mellett, a kocsi 
v-keny iasorba tért be, melynek végén nyitott 
nompót pillantottak meg.

— Most — szólt Mr. Craig a tulajdonos egész 
büszkeségével a bugához — itt van már Crai®- 
tuiroch parkjában. 0

— Remek szép helyi

— Várjon, a mig a házba érkezik. Remény­
iem, valamivel különbnek fogja találni Westbourne 
Villásnál.

Tiszteletreméltó külsejű, ősz hajú, mogorva 
arczu asszony állt a küszöbön, maga melleit 
mintegy tizenöt éves lánykával. A szakácsnő volt 
és a szolgalója.

— Íme az unokahugom, Miss Craig — szólt 
Sandy bácsi a mogorva arczu asszonyhoz. — 
Ezentúl ó fog itt rendelkezni.

— Nem igen ismerheti a szokásainkat, mint­
hogy délről jön — felelte durczásan a sza­
kácsnő.

— Nos, majd megtanít rájuk — mondta neki 
Mona olyan nyájas inosolylyal, hogy az öreg 
asszony arcza földerült.

— Jóaakurattal iiarnar tanulunk — válaszolta 
megszelídültem

Sandy bácsi rögtön elvezette Monát a mú­
zeumba, a szalonba, az ebédlőbe, a könyv­
tárba.

— A mint látja, nem éppen rossz hely ez itt 
— szólt elégedetten. — Most jöjjön, nézze meg 
a hálószobáját; azt hiszem meg log felelni ízlésé­
nek. Mellette van az én szobám. Úgy gondoltam, 
hogy betegségem esetén kényelmesebb lesz, ha 
közelemben van. Csengetyüt is tétettem ágya 
fölé, az én szobámmal van összeköttetésben 
és mindig fölkelthetem, a mikor szükségem 
van önre.

— Pompás ! — felelte Mona nevetve. — Na­
gyon csinos szoba igy is és ha majd elhelyeztem 
benne a csecsebecséimet, még lakályosabb lesz. 
Meglátszik, hogy férfiak rendezték be ezt a há­
zat : túlságosan csupasz.

— Igen, a nők jobban értenek az ilyesmihez. 
Ha feleségül vettem volna a leányt, a kit szeret­
tem, akkor ma egészen más ember vagyok.

Mona nem nagy idő múlva észrevette, hogy 
Craigdurrochbun az élet, a természet szépségei 
mellett is, nem mindig élvezetes.

Mr. Craig a háztartás minden ágának sokalta a 
költségeit és a legszorosabb határok közé sze­
rette volna szorítani. Mégis, minthogy szörnyen 
félt a szakácsnőjétől nem merte nyíltan lenni 
a megjegyzéseit, hanem csak a háta mögött 
zsurlóit.

— Rettenetesen pazarol — mondta a húgának 
mindjárt a megérkezését kővető napon, mialatt 
ünnepiesen bevezette uj foglalkozási körébe. — 
Ön majd nálamnál jobban felügyelhet reá.

— Elkövetem a tőlem telhetőt, de figyelmezte­
tem, édes bácsi, hogy nem igen vagyok járatos a 
hazvezetésben. Emlékszem azonban, liogv mit 
költöttünk Debrisayné és én, ez némileg irányí­
tani fog. Megengedi, hogy megtekintsem a kiadási 
könyveit ?

— A kiadási könyveimet ? Sohasem jegyzek 
fői semmitsem.

— Akkor nem csodálkozom, ha kelleténél 
többet költött. Hanem lehetetlent én sem Ígérhe­
tek, mert végre is, Craigdarroch urának gentleman 
módjára kell éllni.

— Igaza van — jelentette ki Sandy bácsi 
olyan hangon, mely bizonyította, hogy Mona az 
érzékeny hurt rezegtelte meg nála. — Tegyen a 
legjobb belátása szerint, drágáin, csak tönkre ne 
juttasson.

— Igyekezni fogok ezt elkerülni — felelte mo­
solyogva Mona.

A fiatal leány bátran megkezdte munkáját, és 
csakhamar meggyőződött, hogy erős akarattal min­
den nehézséget le lehet küzdeni.

Egy hét hamar eltelt az uj életben. Mona na­
gyon el volt foglalva, de a föladatat nem találta 
kellemetlennek.

Első sikere az volt, hogy megnyerte a sza­
kácsnő kegyét. Az öreg cseléd, a ki attól félt, 
hogy a gazdája fukarságát egy háziasszony szi­
gorú ellenőrzése fogja tetézni, kellemes meglepe­
téssel latta, hogy fiaiul úrnője sokkal igazságosabb 
és bőkezűbb, mint vén kenyéradója.

További sikerei közé tartozott Monának a lakás 
berendezése. Szilárdan készült, az idők viszon­
tagságaival daczoló bútorokat talált, de az ízlés­
nek nyoma sem volt a háznál. Hosszas rábeszélés 
után engedélyt kapott Sandy bácsitól, hogy színes 
függönyöket, pár olcsóbb f^jta szőnyeget és még 
különböző más tárgyakat szerezzen be, melyek 
megvásárlására Mary Blacket kérte föl. E tárgyak 
és néhány cserép virág annyira átalakították a 
szalont, hogy Sandy bácsi alig ismert erre az 
azelőtt oly rideg és csupasz helyiségre.

— Ön ügyes és jóizlésü leány! — kiáltott 
föl. — Kevés költséggel széppé teke ezt a sza­
lont. De reményiem, most egy ideig semmitsem 
kér tőlem.

:— A tél beállta előtt még lesz szükségünk egy 
és másra — felelte Mona, a ki tapasztalásból 
tudta, hogy mentői kevesebbet kérnek Sandy 
bácsitól, annál kevesebbet hajlandó adni. —

Tudja, édes bácsi, hogy Miss Blacknek tartozik 
köszönettel mind e bevásárlásokért ?

— Ki mondja, hogy nem vagyok hálás iránta ? 
Ha nem csalódom, a csaladja jo viszonyban van 
a Kenethével ?

— Igen, és Mary olyan szives volt hozzám 
Glasgowbu érkezésemkor, hogy nagyon örülnék, 
lia a bácsi engedőimével meghívhatnám ide par 
napra.

— Hívja meg, fia öröme telik benne. Énekel 
Miss Black skót dalokat ?

— Kétségkívül. Ez eszembe juttatja, hogy a 
zongorát is hangolni kellene.

— Hangolni ? De hiszen Londonba utazá­
som előtt hangoltak és senki sem nyúlt hozzá 
azóta.

— Az nem ok, édes bácsi; gyalázatosán rossz 
állapotban van, mondhatom.

— De hol találunk hangoló! ?
— Kenneth talán utána nézhetne ?
— Nem bánom. Vagy még jobb lesz, ha Mr. 

Macyntyreval beszélünk (a fűszeres, a ki minden­
fele megbízást elvállalt), mert ebéd után beme­
gyünk a varosba. Fölkeresem a gentlerueneket, a 
kik a halászatomat kibérelték.

— Hogy hívják őket ? — kérdezte szórakozot­
tan Mona, a ki a nagybátyja esernyőjén mutat­
kozott festés megvarrasával foglalkozott.

(Folytatása következik.)

fí Loubet és a bál. Loubet elnök e bélen 
először látogatta meg a jövő évi kiállítás terüle­
tét. Millerand kereskedelmi miniszter üdvözlő be­
széde után Picard kiállítási vezérbiztos kalauzolása 
mellett végigjárta az összes építkezéseket. A nagy 
gépcsarnokban Picard kiállítási vezérbiztos meg­
mutatta neki a diszterem tervrajzát, megjegyez­
vén, hogy 40.000 ember számára lesz benne hely. 
Színi előadásokat, ünneplés fogadásokat, ebéde­
ket és tánczmulatságokat fognak e teremben ren­
dezni.

— Elnök ur lesz kegyes majd az első bált 
megnyitni — mondá mosolyogva a vezérbiztos.

— Tósztot mondani, szívesen, — válaszolta 
Loubet szintén mosolyogva — de a bál megnyi­
tása már felülmúlja képességemet!

*

fi Dreyfus Költségei. Mikor a rennesi hadi- 
törvényszék bűnösnek mondta ki Dreyfust, egyút­
tal tőrvényszerüleg a rennesi pőr összes költsé­
geinek fedezésére is elítélte. A törvény értelmé-

hogy az asszimiláczióra tévesen számitottuu'- 
Beksics azt követeli, hogy a kulturtőrekvések 
súlypontja a magyarságra kerüljön vissza Fel 
kell használni a magyar faj elismert tulajdonsává* 
hogy sokkal szaporább, mint a hazai nemzetisé’ 
gek bármelyike. „Egyrészt tehát a m-igy.,rf~n 
numerikus megssaporitása, másrészt kidturai kifej, 
tése által aránylag gyorsan és minden esetre békés 
utón jutunk czélunkra, a magyar nemzet és állam 
végleges megszilárdítására“.

Megállapítván ekként a bajt és forrást 
meg is jelöli a gyógyszert, a melyet orvosszeTui 
kivan használni. „Nem lehet sürgősebb feladata 
az államnak, mint középosztályunk restaurálása 
magukbán a földbirtok-viszonyokban. A nagy bir­
tok oszlása, a középbirtok növekvése és a paraszti 
birtok terjeszkedése az egyedüli mentőeszköz V»! 
gyarország társadalmi, gazdasági és pofit’-m 
problémájának megoldására“. Szaporítani ' kc-,1 
tehát első sorban a magyar fajt, a melynek sza­
porodása, sajnos, stagnál, vagy épen nem halad 
oly mértékben előre, mint ereje és képessége" ie- 
hetővé tenné. A szaporodást pedig egyedül és kizáró­
lag a földbirtok helytelen eloszlása akadalvozza* 
Ez a tétel Beksics könyvének legfőbb konklúziód" 
A statisztikát hívja segítségül és annak alapi',n 
be is bizonyítja, hogy olt, a hol a kötött birtok 
nagy, csökken a nép szaporodása, és minél na­
gyobb a kötött birtok százaléka, annál kevesebb 
a születések száma. A kötött birtok gátat vet a 
parasztság és a kisbirtokosság terjeszkedésének 
és ott, a hol a szabad terjeszkedés lehetet­
len, a hol a tulajdon szerzése, áttolása é- 
öregbítése akadályokra talál, a parasztság áttér 3 
kétgyermek rendszerre és természetes utón i-uur. 
kodík gatat vetni a birtok elapróznának a 
létharcz kiélesedésének. Ebből tehát az követke­
zik, hogy javítani kell a birtokviszonvokon, a 
melyek a nemzeti erősbödés legfontosabb ténye­
zőjének : a magyar íaj expanzív terjedésének ed­
dig akadályára voltak.

De hogyan ? Beksicsnek van rá gyógszere. Art 
mondja, költözzenek át az Alföldről a hithizom I 
nvok az erdős régiókba, a Felföldre es Érdékbe* 
és a nagy csoda előttünk lészen. Vagyis: szaba­
dítsuk föl azt a sok kötött birtokot a magyar- 
akta vidékeken és adjuk oda a hitbizományosoU 
nak a felvidék és Erdély erdeit és bányáit, „Az egé=? 
nemzeti akczió ekkép pusztán hebeserére. és éri. ■- 
kicserélésre redukálódik.“ Az értékcsere kiterjed a 
községi és kincstári birtokokra is. Ezeket feioar- 
czellazva pénzzé kell átalakítani. Az eladni őr- 
szeg átalakítandó a községekre nézve járadékokká. 
Eiadandók a felföld és Erdély közbir'oko=.=á_i 
erdei is és a jogosultak kárpótlandúk vele. Egv- 
szóval: az Allüld kötött birtokainak urai megvál­
nak tulajdonuktól és a befolyt eladási árból a 
hegjvidékén eidú,éget vagy hányat vesznek ma­
guknak, ha tetszik akár bitbizomány formájában 
is. Beksics azt mondja, hogy a latifundiumok urai 
bele mennek majd ebbe az üzletbe, ha más őz­
ből nem, bat a nagy nemzeti érdekből, no meg 
egy kis hazafiságból is. Ha pedig kell, lehet egy 
kevés pressziót is gyakorolni rájuk. Csak tör­
vénybe kell venni, hogy a sikfőldőn a hiíbizo- 
mány után progresszív örökösödési illeték fiz - 
tendő ; ha ellenben a bitbizomány erdeigazd :<ácoa 
van, akkor a progresszió elmarad. „E: -■ mini­
mum, a melyet az arisztokracziának el M fo­
gadnia. Arra való a kiegyenlítő szellem és a 
hazugság, hogy az arisztokraczia segítse megvaló­
sítani a kiegyenlítő műveletet.“ A tervnek pénz­
ügyi akadalya sincs, mert — Beksics sze­
rint — a pénzintézeti betétek fedezhetik a 
szükséges összeg nagy részét. A betétekből 
pedig a túlnyomó rész a föld mivel ő me­
gyékre esik. A hitbizománvoktól megszabadult 
területeken erösbödnék aztán a középbirtokosság, 
a parasztság, és szaporodnék a magyar íaj. Lenne 
ismét erős középosztály és biztosan haladhatnánk 
nemzeti kulturczéljaink, gazdasági erősödésünk felé.

Látnivaló, hogy e terv, a melyet Beksics elv 
nagy dialektikával és az érvek bámulairaméitónn 
ügyes csoportosításával tár elénk, messze túl­
haladja a közönséges értelemben vett nemzeti 
vagy nemzetiségi politika korlátáit és melyen bek- 
hatol a nagy társadalmi reíonn dudvaval és gaz­
zal telenőtt földjére. A kiinduló pont az, bogv 
eddig a nemzetiségi vidékekét erósbitettük, holott 
a magyarság lakta vidékeket kellett volna támo­
gatni. Ez igaz. A statisztika határozottan Beksics­
nek ad igazat. A magyar faj nem assziuu. ,.u- 
képes, de szaporább a többi nemzetiségeknél. 
Tehát nem az asszimiláczió feltételeinek biztosi-

ben az elítélteknek a kővetkező kiadásokat kell 
megfizetni:

1. Ama tárgyak és iratok szállításának költsé­
geit, a melyek a pörben szerepeltek.

2. Az orvosok, sebészek, szakértők, fordítók, 
tolmácsok honoráriumát.

3. A katonai és polgári tanuk dijait.
4. A katonai törvényszék tagjainak utazási 

költségeit és napidijait.
ő. A vizsgalat folyamában elküldött levelek és 

csomagok portóját stb.
Dreyfusnak tehát meg kell fizetni a cseh Or- 

rmsiy-nak Urand-IIotel-i számláját, Quesnay de 
Baurepaire összes hamis tanúinak költségeit: 
Dreyfusnak meg kell fizetni az összes írásszakértőket, 
a kik közül legtöbbet Bcrtillon kap, hires „gaba- 
rit“ és „kutoch'-jaiért. Csakis a tanuk költségéi 
körülbelül 20.000 frankra rúgnak.

A különböző iratok másolási költségei is pár 
ezer frankot tesznek ki.

Ezekhez hozzájárulnak még Dreyfus személyes 
kiadásai a börtönben, feleségének utazasa. ko­
csijai, rennesi élete, a villa bérlete stb.

Bízvást mondhatjuk, hogy az ügyvedek hono­
ráriumai nélkül is, az egész por 40—50 ezer 
frankba került.

Ebbe az összegbe a semmitőszéki eljárás költ­
ségei nincsenek beleszámítva.

m A kiállítás világitó szökökutjai. Az 
1889-iki párisi világkiállítás idejében sok fejtörést 
okozott a kiállítás igazgatóságának a Concorrle- 
tér kivilágítása. Az óriási tér nagy feketeség ma­
radt, bar ezer meg ezer gázlámpaval raktak tele. 
A jövő évi kialiitasra már segítenek ezen a bajon. 
A Concorde-tér két nagy szűkökutjat világító 
szökökutakká fogják átalakítani. A két ragyogó 
vizzuhatag egyrészt érdekes látványosság lesz, 
másrészt világossá fogja tenni az eddig mindig 
homályba burkolt óriási térséget.

fí Puvis de Chavannes-kiállUás. Ez év 
végén a párisi Luxembourg-muzeum Puvis de 
Chavannes müveiből kiáliilást log rendezni. A 
nemrég meghalt művésznek körülbelül kétszáz 
olyan rajza és vázlata kerül majd bemutatásra, a 
melyeket a sorbonnei és phantheumi nagy laitesí- 
ménjeihez készített. E tarlat képei között tesz 
még Puvis de Channes egyeben olajfestménye, 
a „Szegény halász“, a mely jelenleg a Luxem- 
bourg-muzeumban van kiállítva.
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Luxem-

tására. hanem a szaporodás elősegítésére kell a 
fósuiyt helyezni. De a szaporodás akadálya a 
kötött birtok. Ebben is igaza van Beksicsnek, és 
könyvének ez a része, a melyben minueziózus 
részleteíseggel bizonyítja, mint függ össze a sza- 
porodás csökkenése a kötött birtok arányszámával, 
fejtegetéseiben a legbecsesebb. A konklúzió: 
hogy a szaporodás növelése a szaporodás akadá- 
lyanak eltávolításával érhető el, természetes fo- 
lyonianya az elfogadott tételnek. E szerint tehát 
fel kell szabadítani a kötött birtokot és azon m 
középosztályt kell nevelni. J

De hogyan történjék ez a felszabadítás? Ez a 
kérdés súly pontja, és ez a pont az, a melyen 
Beksics törekvése hajótörést szenved. Két körül­
ményre számit Beksics. Először: az arisztokráczia 
hazafis ág ára, másodszor arra, hogy a művelet 
végrehajtására szükségés összeget fedezik a taka­
rékpénztári betétek, A másodikkal hamarosan vé­
gezhetünk. Beksics a statisztika sommás eredmé­
nyeire hivatkozik. Azt mondja; a magyarság 
lakta megyében a takarékpénztári betétek túlnyo­
móan a főidmivelő népességé. Ez lehet igaz is, 
meg nem is. A statisztikával ebben az esetben 
csak akkor lehetne érvelni, ba annak egyénesitő 
iendeiicziuja volna. A statisztika azonban csak 
tuuiegról számol be és képtelen kimutatni, hogy 
abban a tömeg takarékbetétben, a melyre Beksics 
számit, mennyi van a parasztnak, mennyi a kis- 
és középbirtokosnak ? A tapasztalat nem ő mel­
lette szül. A jelzálogos kölcsönök lolytonos emel­
kedése, a kis- és középbirtok tökéletes el­
adósodása épenséggel sem érv a mellett, 
hogy a megmentendő földműves-népnek a 
tranzakezióra szükséges pénz a takarékpénz­
tárban rendelkezésére áll. Okvetlenül más mó­
dot kellene tehát kitalálni, ba a kisembereket 
a trunzakezióra pénzügyileg képessé akarjuk tenni.

De erre, azt hisszük, alig lenne szükség. Beksics 
könyve egy rajongó, ideális lelkületű ember mun­
kája. Tele hazafiassággal, erős nemzeti érzéssel. 
Ha Magyarországon mindazok, a kik kötött bir­
toknak urai, úgy gondolkodnának, mint ő: nem 
féltenűk a reform sikerét. De tessék csak elgon­
dolni, hogy az Esterházyaktól, a Károlyiaktól, a 
Wenckheimuktól, a Fesletichektől, az Andrássyak- 
tol és a többi hitbizományos arisztokrata csalá­
doktól, az egyházmegyék fejeitől azt kívánja 
Beksics, hagyjak oda évszázados nemességük 
fészkét és vándoroljanak át a Felvidékre — pour 
le roi de Prusse! — Maga is érzi, hogy ez nehéz 
dolog. Ki is gondolt valamit, a melylyel a habozó 
arisztokracziara némi pressziót vél gyakorolni: a 
progresszív adót! Gyönge reménysugár!

De álljunk meg egy perezre ennél a gondolat­
nál: pressziá! Tehát elismeri Beksics, hogy egy­
szerűen a hazafiassygban nem igen lehet bízni, 
a mikor egy ilyen reformról van szó. Egy kis 
pressziúra is van szükség. Bizony van, meg 
pedig nagyon sokra. És ezen a fonalon haladva, 
B-ksics könyvének egy lényeges alaphibájara ju­
tunk, a mely a helyes diagnózis és a helyes gyógy­
szerek megjelölése daczara az orvoslást feltétle­
nül kizárja. A gondolat: felszabadítani a kötött 
birtokot és azt a felnevelendő erős középosztály­
nak adni, határozottan gyökeres és radikális le- 
formot jelent. A mennyire radikális a gondolat, 
annyira radikálisnak kellene lenni a kivitelnek. E 
helyett azonban Beksics beletéved pártállásának 
sajátos hibájába és a radikális reformerből oppor­
tunista politikus lesz. Az opportunizmus a meg­
levő társadalmi renddel szemben, a gyöngeseg 
azokkal szemben, a kikre a reform vonatkozik: 
ez üli meg az ideát, a mely egészséges talajból 
lurtadl és nemes czélra tör. 11a alkudozás és fé­
lénk próbálgatás helyett azt mondana Beksics : 
szükségünk van a kötött birtokra, szabadítsuk fel! 
lia lehet, a tulajdonossal cgyetértőleg, ha kell, 
ellenére is, akkor vele tartanánk és azt monda­
niuk : egye őre kevés kilátás van ugyan arra, hogy 
egy irányuló törvényhozási akczió a gyakorlatban 
sikerrel legyen végrehajtható, de el kell ismerni, 
hogy az idea helyes és az ut, a mely 
hozza vezet, jól vau megválasztva. így azonban 
Beksics meg a theoriát is beleüli az opportuniz­
mus mocsarába, a melyből nincsen feltámadás.

Meg egy megjegyzést. Azt mondtuk, hogy Bek­
sics fejtegetései belenyúlnak a társadalmi reform 
dudvával teienótt földjére is. Ezt ő maga sem 
tagadhatná. Hisz a kötött birtok felszabadításának 
kérdése eminenter gazdasági kérdés, a középosz­
tály bajainak orvoslása pedig tagadhatatlanul tár­
sadalmi, vagy hogy még közelebb jussunk a fo­
galomhoz : szoczialis kérdés. És hogy van az 
mégis, hogy Beksics nern a társadalmi kérdés 
szeles alapjaira fektette gondolatmenetét, hanem 
szigorúan a földbirtok és vele kapcsolatosan a 
r.epszaporodas kérdésével foglalkozott. Pedig le­
hetetlen egy ilyen reform mellék körülményeit 
mellőzni. Nem szólva arról, hogy bizonyos egy­
oldalúság is van abban, ha a magyar laj erejé­
nek növelésénél ignoraljuk a többi keresetágakat, 
a melyeknek dekadencziáját és sülyedését maga 
Beksics is hangsúlyozza. Az általánositas elméleti 
követelménye a kérdés eme részének tárgyalását 
is megkívánta volna.

Mindazonáltal olvassa el mindenki ezt a köny­
vet, a kinek Magyarországon a közügyek körül dolga 
akad. Tele van eszmékkel, gondolatokkal, a me­
lyekből okulni és tanulni lehet. Ss.

EGYHÁZ.

A lugosi püspök és a magyar nyelv. 
Dr. Jtadu Demeter, lugosi püspök, a kit nemrégi­
ben hazafiaUansággal gyanúsítottak — mint leve­
lezőnk irja — Liget, temesmegyei községben nagy 
nnepséggel szentelte fel a görög-katholikusok uj 

templomát. Ebből az alkalomból Ligetre érkez­
tek : Ternesvármegye közönsége képviseletében 
Kaidtbü Gergely alispán, a vallásalapilványi ura­
dalom képviseletében Szűnj Kálmán kir. tanácsos, 
i.uziási közalupitvanyi uradalmi főtiszt, Mayer 
Karoly, a csakovai kerület országgyűlési kép­
viselője, Gyűry Imre járási főszolgabíró, Pincsit 
Janos csakovai görög-keleti esperes-plébános, 
Xdvay Emi! közalapítványi uradalmi kasznár és 
meg számosán a környékről. A teniplomszentelés 
után tartott lakomán, valamint más világi ünnep­
ségeknél és a tisztelgések alkalmával a püspök — 
mintegy válaszul a vádakra — szemlátomást igye­
kezett kimutatni liazafiságát. Megérkezésekor Gálffy 
István községi jegyző üdvözlő szavaira magyar 
nyelven válaszolt. A lakomán ugyan a királyra 
rom .n nyelven mondott felköszöntőt, de magyar 
érzelmek bizonyítékául sietett ezt a túsztól ma­
gyarul legott ismételni. Híveihez intézett beszédei­
ben a kölcsönös szeretet s a törvények iránt való 
tisztelet mellett a hazaszereietet is minden alka­
lommal hangoztatta. A püspök különben két napig 
időzött Ligeten s ez idő alatt általános ünneplés 
turgva volt. Ligetről székhelyére, Lúgosra utazott.

A Luther társaság és az egyetemes evang. egy­
házi gyámintézet ünnepe. A Luther-tarsaság és az
egyetemes evang. egyházi gyamintézet Szarvason e hó 
23. és 24-én ünnepséget és isteni tiszteletet tart. A 
Luther társaság estélye az uj templomban lesz szept. 
23-an délután 5 órakor, mig az egyetemes gyámintézet 
az ó-templomban tart reggel fél 8 tói kezdve kettős ; 
tót és magyar nyelvű isteni tiszteletet.

Október 6.
Mennél jobban közeledünk október 6-ához, an­

nál inkább nyilvánvaló, hogy mindenáron arra 
törekedik a „jog, törvény és igazság“ kormánya, 
hogy október 6-ika lehetőleg olyan csendben ün­
nepeltessék, a melynek a zaja — vagy inkább 
gyászéneke — nem hallatszik fel Bécsig. Egyes 
paktumos lapok, a melyek a Hentzi-ünnep mel­
lett is fel merték emelni a szavukat, ma már 
egész nyíltan, mint valami abszurd gondolatról 
beszélnek arról, hogy az országgyűlés is, mint 
ilyen, részt vegyen a nemzeti gyásznap megün­
neplésében.

Ma az a motto, hogy nem szabad ünnepelni a 
vértanukat, mert ez a — Széli-kormánynak való 
kellemetlenkedés és visszakivánása a Bánffy- 
regimének.

Ez a hazug jelszó járta a Hentzi-ügyben, ez 
járja most az október 6-ika ügyében és ez fogja 
járni mindaddig, a mig végre magához tér a ha­
zug jelszavakkal elámított közvélemény s elné­
mítja az „uj aerá'-tól nem annyira a hazának, 
mint önmaguknak sokat váró álhazafiakat.

Mert valamint Tisza és Bánff'y alatt a húsos 
fazekakra kacsintgatva szavaztak le minden ha­
zafias mozgalmat a hivek, épen úgy van ez ebben 
az uj aerában, a Széli Kálmán buzgó hívei­
vel is.

Egyik „aera* vajmi keveset vethet a másik 
„aera“ szemére. Igaz, hogy Bánffy megszökött 
Erdélybe a Kossuth temetése elől, de az is igaz, 
hogy Wlassics egész Norderney-ig menekült a 
Petőfi-ünnep felvirradtakor s az is bizonyos, hogy 
Széli Kálmán október C-án bárhol lesz |is, de 
Aradon nem.

*

Az október C-ára való készülődések közül ma 
különösen ki kell emelnünk a 48-as honvédegyle­
tek orsz. központi bizottságának ülését.

A bizottság számos tagja jelent meg a mai ülé­
sen, melyen báró Podmaniczlty Frigyes elnökölt.

Az ülésen elhatározták, hogy Aradon a kűzp. 
bizottság nevében Fe'eky Miklós, Fagy Béla, 
Balhó Ferencz, Szilágyi István és Math Ferencz 
koszorút tesznek a vértanuk emlékére és a vesztő­
helyen levő oszlopra. A fővárosban gyászmisét 
rendeznek a ferencziek templomában.

Fejérváry Imre visszavonta ismeretes hazafias 
indítványát.

Nagyon jellemző, már a hangjánál fogva is, a 
Bad. Tud. következő jelentése :

,A 48,49-es honvédek központi választmánya 
báró Podmaviczky Frigyes elnöklete mellett ü'ést 
tartott, melyen a választmányi tagok teljes szám­
ban vettek részt. Az ülés főtárgyát az október 
C-anak megünneplése és a makói honvédegylet 
elnökének, Fejérvarynak indítványa képezte, a ki 
azt indítványozta, hogy a központi választmány 
tiltakozzék a Hentzi-szobor felállítása ellen, mely­
lyel a nemzetet meggyalázták, és szólítsa fel a 
kormányt, hogy vegyen részt az aradi gyászünne­
pélyen s az évi közgyűlés is ott tartassák.

Csatári/ másodelnök hosszabb beszédben fej­
tette ki, hogy nem szabad a kegyelet tényét össze­
zavarni ama szobor ügyével, melyet czélzatosan ne­
veznek Hcntzi-szobornak, de a mely a Budavár 
ostrománál elesett vitéz ellenséges katonák emlé­
kére emeltetett, s figyelmébe ajánlja a választ­
mánynak a német császár szép szavait, melyeket 
a St. Privat-niú elesett franczia, tehát ellenséges 
katonák emlékének szentelt. A központi választ­
mánynak nem esik hatáskörébe a tiltakozás; a 
kegyelet adóját a vértanuságot szenvedett tábor­
nokok emléke iránt az által rójja le, hogy gyász­
ünnepélyt rendez Budapesten és küldöttek altat 
képviselteti magút Aradon.

Illyés Bálint ugyan nem osztja Csatáry nézetét 
arra nézve, hogy a központi választmánynak nem 
volna joga tiltakozni, de tejesen egyetért vele ab­
ban, hogy a gyászünnepély mint a kegyelet nyilvá- 
nulása nem köthető össze a tiltakozással.

Erre Fejérváry indítványát a választmány he­
lyeslő éljenzése közölt visszavonta s ezen lova­
glás tette az elnök indítványára jegyzőkönyvi el­
ismerést nyert.

Illyés Bálint tett ezután jelentést a segesvári 
Petőfi-emlékünnepélyen való részvételéről, a me­
lyért a választmány jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vazott neki.

Az országos honvédgyülés ez évi november 
15-én fog megtartatni Budapesten."

Nem tudjuk, helyes-e a Búd. Tud. jelentése. 
De ha Csatáry csakugyan ilyen hangon beszélt a 
vitéz Hentziről s Illyés Bálint függetlenségi orsz. 
képviselőnek nem volt ez ellen határozott tiltakozó 
szava, akkor csak azért nem teszszük meg rajuk 
észrevételeinket, mert tisztelni óhajtjuk bennük 
még így is az egykori 48-as honvédeket.

A hazafias szövetség elhatározta, hegy az aradi 
vértanuk ünnepére küldöttséget meneszt Aradra, 
s koszorút tesz a vértanuk sírjára. Részt vesz 
ezenkívül a budapesti ünnepségben is, a melynek 
rendező bizottságába több taggal belépett. A haza­
fias szövetség hivatalos helyiségében (Józscf-utcza 
34.) minden szerdán végrehajtó bizottsági és min­
den szombaton este 8 órakor teljes ülést tart, 
melyeken a szervezés munkáját végzik és előké­
szítik a jövő hónapban tartandó végleges alakuló 
közgyűlést.

A nemzeti demokrata munkáspárt az idén is 
megünnepli az aradi vértanuk emlékéi. Este 9 
órakor a nemzeti demokrata munkáskőrben (Ba- 
ross-uteza 82. sz. a.) gyászünnepélyt tart. Az 
emlékbeszédet Szikora Zoltán titkár fogja tartani. 
Az október 8-án rendezendő gyászmenetben is 
részt vesznek a szocziáldemokrata munkások; az 
aradi vértanuk emlékére pedig koszorút küldenek.

Aradról jelentik, hogy az október 6-iki ünne­
pély rendező-bizottsága ma alakult meg Barabás 
Béla képviselő és Kristyóiy János kamarai elnök 
vezetése alatt. Az elszállásolást külön bizottság 
rendezi. Az öreg honvédeket és a vidéki küldöt­
teket az ifjúsági bizottság fogadja. Fása a vesztő­
helyen saját versét szavalja és itt teszik le a váro­
suk és egyletek a koszorúkat is.

A francziaországi események.
— Az Egyetértés tudósítójának táviratai. —

Mint a jól felépített drámának: a Dreyfus- 
ügynek utolsó felvonása sem múlik el akczió 
nélkül. A küzdelem sorsa már eldőlt és a kibon­
takozás közel van; de a szereplők még nem rak­
ják le a fegyvert és harczi jelszavakat hallatnak. 
Dreyfus immár útban van Dél felé, hogy a sza­
badság verőfényében gyógyítsa szegény, megkín­
zott testét és övéinek szeretetében találjon bal­
zsamot lelkének sebeire, de bucsuzójában még 
visszakiált, hogy a szabadság után ki fogja 
küzdeni becsületét is. Hasonlóképen: megfujja 
a harczi kürtöt Zola is és egy újabb levélben 
messzehangzó szóval Dreyfus rehabilitálását köve­
teli — ettől, a teljes igazságszolgáltatástól téve 
függővé Francziaország békéjét, ügy tetszik tehát, 
hogy a harcz még nem ért véget. Nos, úgy le­
het, hogy csakugyan lesz még küzdelem; de — 
elfogulatlanul nézve — e posthumus háború aligha 
fog sokáig tartani. Ha még oly Vehemens is a 
roham, ez csak az utolsó erőfeszítés, melynek' si­
kerében talán azok sem bíznak* a kik a küzdel­
met vezetik és a mely megtörik a viszonyok ellen­
állásán.

Ma érkezett tudósításainkat a következőkben 
adjuk:

Interview Dreyfus-szal.
Paris, szept. 22.

A Figaro egyik munkatársa, Huret, Nantesben be­
szállóit abba a kocsiba, a melyben Dreyfus Bordeaux 
felé utazott. Huret erről az utazásról a következőkben 
számol be lapjának :

Mathieu Dreyfus Így szólott gyöngéden öcscséhcz: 
Jól vagy ? Nem fázol ?

Dreyfus: Egészen jól vagyok, hiszen szabad vagyok. 
Milyen boldogság tölt el, bogy szabadnak érezhetőm 
magamat! Öt éven keresztül folytonosan éreztem, hogy 
rám irányul egy szem, a mely testemnek minden moz­
dulatát ellenséges indulattal figyeli. Borzasztó álla­

pot volt!
Mathieu : Ne izgasd magadat!
Dreyfus : Ne törődjél vele. Szükségét érzem annak, 

hogy beszéljek. Képzeld csak: öt évig hallgatni! öt 
évig egyetlen szót sem beszélni! Most oly jól vagyok, 
meglehet, hogy az izgatottságtól. Holnap talán érezni 
fogom a visszahatását, de ma azt akarom tenni, a nn 
jól esik.

Huret : Milyen benyomást tett önre Mer der tábor­
nok vallomása?

Dreyfus : Gonosz és tisztességtelen embernek tartom. 
Azt hiszem, hogy tudatában van annak, hogy nagy 
igazságtalanságot követelt el ellenem. Sokkal intelligen­
sebb ember, semhogy azt mondhatná, hogy gonoszságá­
nak nincs tudatában. Szellemileg tudatában, erkölcsileg 
nem tud róla.

A vonat ekkor gyönyörű tájnál robogott el.
Dreyfus-. Milyen szép látvány! Képzeljék el, egy 

esztendeig csak tengert és eget és négy esztendeig csak 
az eget láttam. Mikor Krancziaországba visszakerültem, 
viharos sötét éjjel volt és semmit sem hullattam. Ez az 
első fa, a mely szememet gyönyörködteti.

Mathieu: Sokat szivarzol, kedves öcsém, meg fog 
ártani.

Dreyfus: Hadd szivarozzam és hadd beszéljek, hisz 
mind a kettőt oly sokáig nélkülöztem.

Azután Scheurer-Resztnerrül beszélgettünk. Dreyfus 
mély fájdalmának ..adott kifejezést, hogy nem láthatta 
azt az embert, a kinek szabadságát köszönhette. A 
rennesi végtárgyalásról a következőket mondta Dreyfus :

— Mennyit kellett szenvednem egykori bajtársairn 
gyűlöletes vallomása miatt ! Ezek az emberek bizonyára 
nem tudatlanságból vallottak Így, hanem azért, hogy 
iölebbvalóik tetszését megnyerjék. Igen, vannak embe­

rek, a kik furcsa fogalmakat alkotnak maguknak a kü- 
lelességérzésről és a fegyelemről.

Huret : Hogyan magyarázza meg ön azt, bogy a 
vezérkar 1894 óta oly végtelen gyűlölettel viseltetett 
ön iránt ?

Dreyfus : Ennek különféle oka van. Az egyik ok 
az, hogy bűnösnek tartottak s később, a mikor belátták, 
hogy ez a véleményük tarthatatlan, nem akarták be­
ismerni, hogy oly könnyelműen tévedésbe estek. Azután 
már akkor is meg volt az antiszemitizmus lappangó 
állapotban ; végül pedig hozzájárult némileg karakterem 
is. Igen, merev és zárkózott voltam, de csak fölebb- 
valúimmal szemben. A mikor a vezérkarba beléptem, senkit 
sem látogattam meg s csak névjegyeket küldtem szol­
gámmal! Főlebbvalóimmal szemben mindig megőriztem 
szabadságomat és függetlenségemet. Ha valami munka 
nem tetszett nekem, nyíltan megmondottam, a helyett, 
hogy örömet színleltem volna s az emberek ezt nem 
szeretik. Ugyanezt mondta Bertin ezredes a derék 
Picquart-vö\ is: mindenki érezte, hogy ez a tiszt 
másként gondolkodik, mint füiebbvalói és nem 
masíroz utánuk. Ez az ő egész pszikológiájuk és 
moráljuk : mindig csak a fülebbvalójuk után 
masírozni.

Huret : És mit gondol ön ff 'alsin-Esterházyról ?
Dreyfus (nyugodt hangon) ; Azt hiszem, hogy ez az 

ember közönséges szédelgő és iparlovag, a ki hazáját 
épugy megcsalja, a mint megcsalta unokaücscsét és 
kereskedőit, nem törődve azzal, hogy gazságot követ 
eh Pénzre volt szüksége s ez volt gazságának indító 
oka. Mi lehetett volna nálam az indító ok ? Nem 
voltam kártyás, nem jártam asszony után, különben 
hogyan tehettem volna le a katonai iskolában kitűnő 
sikerrel a vizsgálatot. Mindenki tudja, hogy erre a 
vizsgálatra mily végtelenül sokat kell tanulni. Ha vala­
kit bűnnel vádolnak, először azt kell kutatni, mi indít­
hatta a bűntett elkövetésére. Aztán, mit jelent a ka­
tonai törvényszékeknek az enyhítő körülményekről fel­
állított elmélete ? A haza ellen elkövetett árulás a leg­
borzasztóbb bűntény. Tolvajt, gyilkost lehet bizonyos 
értelemben mentegetni. Ezeknek a büntette az egyén 
ellen irányul, de a hazaárulás az összesség ellen el­
követett bűntett. Ennél a bűntettnél nem lehet enyhítő 
körülményekről beszélni s a ki mégis beszél róluk, az 
borzasztó dolgot követ el.

Huret -. Milyen benyomást tett önre az Ítélet ?
Dreyfus: Előbb lesújtott a fájdalom, aztán elbá­

multam rajta s végül bátorságot merítettem abból, hogy 
akadt két tiszt, a ki elég bátor volt, hogy ártatlannak 
nyilvánítson engem. Esküszöm nektek, hogy ennek a két 
derék tisztnek igaza volt.

Azután az Ördög-szigetre tereltük a beszélgetést.
Huret: Milyen a sziget kiimája ?
Dreyfus -. 45 —50° nappal, 25°-nál sohasem keve­

sebb éjjel.
Huret: Es sohasem tudta meg, hogy mi történik 

Francziaországban ?
Dreyfus: Egyetlen szót sem. Az intézkedések időről- 

időre szigorúbbak lettek s csak most tudom, hogy ez 
összefüggött a hadügyminiszternek a kamarában telt 
nyilatkozataival. Minden egyes nyilatkozatuk rám is 
visszahatott. Megvonták tőlem az ételt, megtagadták a

sétát, elvették a könyveket, megszorították a munkámat 
s végül kettős bilincset tettek ream.

Mathieu (Hurethez) : Ugy-e, mily borzasztó! Sze­
rencsére mi minderről semmit sem tudtunk, mert ha 
megtudtuk volna, hogy az igazsághoz vezető minden 
lépés mennyi fájdalmat okoz neki, eilankadt volna buz­
galmunk.

Dreyfus í A mikor vasravertek, azt kérdeztem őröm­
től, hogy mi az oka ennek az intézkedésnek. Az őr rö­
viden azt válaszolta : Biztosság okáért történik. Ez egy 
nappal történt azután, hogy Daniel a színlelt szöktetési 
kísérletet szervezte. Ób, nagyon jól emlékszem erre a 
dologra. Este kilencz órakor volt, ágyamban feküdtem, 
egyszerre nagy zaj ütötte meg a fülemet s a következő 
pillanatban minden oldalról lövés dördült el. Fölemel­
kedtem ágyamon s azt kérdeztem, hogy mi történik. 
Semmi válasz. Az őr rám szögezi fegyverét és hallgat. 
Nem tudtam, mi tevő legyek, fölugorjam, kifussak-e, de 
szerencsés sugallat következtében nem mozdultam meg 
helyemről, különben menten agyonlőttek volna.

Húrét : Ha törvényes jogot nyerne rá, visszalépne a 
franczia hadseregbe ?

Dreyfus : Nem, még rehabilitáczióm . napján bead­
nám lemondásomat.

Huret -. Mit gondol ön, jogi tévedésnek vagy össze­
esküvésnek köszönheti-e szenvedéseit ?

Dreyfus-. Azt hiszem, hogy 1894-ben a vizsgálat 
befejezése után bűnösnek tartottak, de a katonai tör­
vényszék előtt egészen másként állt a dolog. . Meg va­
gyok győződve, hogy ettől a pillanattól fogva érezték, 
hogy tévedtek, de attól féltek, hogy könnyelműséggel 
fogják őket vádolni s ezért egyik gonoszságból a má­
sikba estek, egyik tizeimet a másik után követtek el el­
lenem. Ezt bebizonyította" Fréystütten, a kinek vallo­
másán igazin megrendültem.

Huret -. Ön az Ördögszigetről irt leveleiben arról 
beszélt, hogy fél a inegőrüléstől. Hogyan tudott ennek a 
félelemnek ellenállni ?

Dreyfus -. Elhatároztam, hogy élni fogok. Nehogy 
elveszítsem bátorságomat, eltettem asztalomról feleségem 
és gyermekeim fotográfiáját. Ezzel elértem azt, hogy 
csak lelki szememmel láthattam őket, a kik egyedül 
tartottak életben. Ez volt az oka annak, hogy P.ennes- 
ben sem akartam gyermekeimet látni, de két nap múlva 
viszontlátom őket. Nem mondhatom nektek, milyen bol­
doggá tesz az a goodolat, hogy ezeket a kedveseimet 
újra láthatom. Egyedül akarok élni feleségemmel és 
gyermekeimmel. Amazt vigasztalni akarom a múltért, 
ezeket elő akarom készíteni a jövőre. Úgy látom, hogy 
az idősebbik gyermekem még emlékszik rám, de a fia­
talabbik, a leányka 1894-ben még csak néhány hónapos 
volt. Anyjuk és én az ő nevelésüknek akarjuk életünket 
szentelni.

A vonat Carpcntras állomásra érkezett.
Huret ■■ Meddig fog itt maradni ?
Dreyfus: A mig egészségem helyreáll. Nem akarok 

külföldre menni, mert azt a fogadást, a melyben kül­
lőiden talán részesítenének, könnyen úgy magyarázhat­
nák, hogy rcpresszaliát akarok gyakorolni hazámra s 
erre nem tudtam magam elhatározni.

A vonal megállóit, mind a hárman kiszálltunk. A 
carpentrasi polgármester fogadott bennünket s arról 
biztositotta Dreyfust, hogy egészen nyugodt lehet, mert 
rendzavarástól nem kell félnie.

C'arpentras, szept. 22.
Dreyfusné tegnap este ideérkezett. Gyermekei 

holnap érkeznek meg. Dreyfus (Jrdnanz akadé­
mikus látogatásul fogadta.

A royalista összeesküvés.
Paris, szept. 22.

Beranger, a vizsgáló bizottság elnöke, ma foly­
tatta az állami törvényszék elé terjesztett ok­
iratok tanulmányozását és holnap valószínűleg 
elkészül vele.

Brüsszel, szept. 22.
Az orleausi herczeg Brüsszelben a Hotel dv 

Flundics-hca lakást bérelt s ide hívta -meg fran- 
cziaorszugi híveit. A belga király tilalma ellenére 
itt akarja bevárni az állami törvényszék tárgya­
lásának befejezését.

Az algíri tüntetések.
Algír, szept. 22.

Azt hiszik, hogy R^gis Algír környékén tartóz­
kodik. Valamennyi algiriai bíróság parancsol ka­
pott Regis letartóztatására.

Zola Dreyfusnéhoz.
Paris, szept. 22.

Az Morore mai számában Zola levelet tesz közzé, 
melyet Dreyfus nejéhez intézett és a melyben Dreyfus 
rehabilitálását követeli. Az elragadó ckesszólással meg­
írt levélből Közöljük a következőket:

Dreyfus ma már megszabadult a fizikai szenvedések­
től és a kik rokonérzésüek, együtt ünnepelnek a boldog 
hitvessel. Ámde keserű ez a megkegyelmeztetés. Mily 
felháborító, ha az ember csak némi kegyességre tálul, 
mikor igazságszolgáltatást akart és mikor minden már 
előre meg volt állapítva, hogy újra elítéljék az ár­
tatlant, a kinek nem akarták visszaadni becsüle­
tét, csupán a szabadság alamizsnáját. Es mily 
szomorú egy országra, lia a kormánytól • nem telik 
igazság, csak szánakozás! Hogy lehet annyira félni egy 
frakezió arczátlanságától, hogy azt hihetik, igazságtalan­
sággal érik el a megnyugtatást? liycn körülmények 
között csak a vakság hihet az általános kibékitésben. 
Nem lelt volna-e inkább kötelessége a kormánynak, 
hogy az ügyet nyomban a rennesi Ítélet után áttegye a 
semmitőszékhez, melyet oly csúfosan megszégyeniteuck ? 
Végleges kiengesztclddés csak az igazságban lehetséges 
és Dreyfus emelt fővel várhatja a rehabilitá­
lást, melynek mindjárt be kellett volna következnie 
és a melyben bizhat, mert a földkerekség min­
den népe ártatlannak tudja öt. Folytatni fog­
juk a harezot és holnap ép oly elszántán 
küzdünk az igazságért, mint tegnap tettük. El kell 
érnünk az ártatlan rehabilitálását, nem annyira ő érette, 
mint inkább Francziaország érdekében, a mely az igaz­
ságtalanság c teljében bizonyára tönkremenne. Ernye- 
detlenül fogunk küzdeni Francziaország rehabilitá­
lásán. Nagy ország nem élhet igazság nélkül és a mi 
hazánk mindaddig gyászban marad, a mig e szennyfoltot 
le nem törültük és a lörvénytagadást jóvá nem tettük ... 
Az egész világ látta, hallotta a történteket és az egész 
világ előtt kell végbemenni a kiengesztelés munkájának, 
ép oly messzehangzóan, mint a hogy a büntetéssel 
volt. Nem tudom megérteni, hogy mint nyithatják 
meg a kiállítást a nélkül, hogy Francziaország 
újra elfoglalná helyét az igazságos nemzetek sorá­
ban, Francziaország pedig csak akkor lesz reha­
bilitálva, a mikor az ártatlant is rehabili. 
tálták.

Bízzon, asszonyom azokban az emberekben, a kik 
visszaküzdötték férjének a szabadságol, kivívják néki 
a becsületet is. Egyikök sem fogja feladni a harezot, 
mert tudják, hogy az igazságért küzdve, az országért 
küzdenek. Az ártatlan csodálatraméltó fivére a bátorság 
és okosság példájául fog nekik szolgálni.

Az árvíz.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Hála a kedvező időjárásnak, a mely az utolsó 
napokban uralkodik, nem kell többé attól tartani, 
hogy az árvizveszedelem nagyobb dimenziókat 
fog ölteni. Bár kétségtelen, hogy az eddigi pusz­
títások is óriási károkat okoztak, mindamellett a 
veszély sokkal nagyobb lett volna, ha esős idő­
járás, vagy szélvihar köszöntött volna be.

Elmondhatjuk, hogy Budapesttől felfelé a víz 
áradásától többé nem lehet tartani, ez az óriási 
víztömeg, ha valamely véletlen esély közbe nem 
jön, minden nagyobb katasztrófa nélkül vonul el az 
Alduiiára, a hol a folyam roppant széles medré­
ben valahogyan csak lejut a tengerbe, a hol 
már bajt nem okozhat.

A legnagyobb a veszedelem a Csallóközben, 
a mely teljesen viz alatt van. Egy tenger az egész 
vidék és sok időbe fog kerülni, mig a Csallóköz 
népe ki fogja heverni az óriási karokat, a mely 
őket érte. A veszedelem, a mely a Csallóközt 
érte, a csicsói gátszakadás következtében követ­
kezett be és ez a gátszakadás Komárom városára 
is nagy katasztrófát idézhet elő. A hatóságok 
most minden erővel azon fáradoznak, hogy Ko­
márom városát megmentsék.

A fővárosban közvetlen veszélytől nem lehet 
tartani, ellenben a lefelé eső dunaparti községek 
és városok még mindig ki vannak téve unnak, 
hogy a felülről jövő víztömeg nagyobb bajt 
idéz elő.

Tudósításaink a mai nap eseményeiről a kö­
vetkezők :

A helyzet Budapesten.
A fővárosban ma a Duna vize í centiméterrel 

apadt Mind a melleit a jobb parton kiüti tölt a 
Duna árja és Kelenföldnek az összekötő vasúti 
Iádon túl levő azt a részét, a mely a Duna és az 
országút között fekszik, egészen Budafokig elöntötte. 
A Duna partja közvetlenül a budafoki országút 
szélénél van, úgy, hogy itt a folyam szélessége 
most megőtszörösődőtt. Kelenföldet ezzel }„««« 
szedetem fenyegeti, mert most csak a budafoki 
országút védi, de csak alig 30—40 centiméter 
hiányzik, hogy a viz elérje. 1 la a Duna az or­
szágúton átcsap, agy több ezer holdnyi kralét a 
viz alá kerül. Az ott lakó gazdálkodók, kertészek 
már egyre-másra szedik ki a véleményeket a 
lóidból, hogy nagyobb káruk ne legyen, a.: ala­
csonyabban fekvő helyeken azonban i talajvíz 
már átszivárgóit és egyesek kerti véleményei viz 
alá kerültek.

A külső váczi-uton, a-Dunapavton levő villa­
mossági részvénytársulat vitlamfejlesztö telepére 
ma éjjel belódult az áradat és elöntötte a műkö­
désben levő dinaniogépeket, megakasztván azok 
üzemét. Erinek következtében az e telepről táplált 
viilatuos-iainpák a varosban, nevezetesen a Mav- 
git-hidon, lánezkidoo, az ó-budai részeken, egyes 
kávéházakbati elaludtak. A viz egyébként nag.ol.b 
bajt nein okozott.

Az országos vízépítési igazgatóság vízrajzi osz­
tályúnak hivatalos jelentése szerint a Duna tok­
ion apadóban van és igy Kelenföld pusztulásától 
nem lehet tartani.

A vízállás ma tittS cm.

A Csallóköz veszedelme
Komárom, szept. 22.

A csicsói gátszakadás folytán az áradat ma újabb 
nagy katasztrófákat okozott. Füss, Bogija, nemkülön­
ben, Gctlér, Kis-Keszi, Konák, Kagy-Lel és -\agy- 
Megyer községek viz alatt vannak.

A mentő munkálatok teljesítésére újabban utászokat 
és hidászokat rendeltek ki: minthogy ezeknek szama 
korántsem elégséges a mentési munkálatok végzésé; :, a 
vármegye alispánja a hadügyminisztert Evesben távirati­
lag megkereste, hogy a katonák részére pontonokat 

„sürgősen Komáromba küldjön és innen a vesz szín­
helyére azokat kocsin lógjak kiszállítani.

A közigazgatasi tisztviselőket a vármegye alispánja a 
vész színhelyére a központból kirendelte. Néma községévé 
az armenlési munkálatokhoz Emánuel főszolgabírót, 
Nagy-Megyei- községébe Szarka szolgaiéról, Ai idw- 
rassy l’al arvaszéki ülnököt Aranyosra, (ionéi Aureit 
liészire küldötte az alispán. A kiküldött tisztviselők mellé 
utászokat pontonokkal es dereglyékkel rendellek á, és 
ezekkel folynak a mentési munkálatok. A társulati tele­
fon Fclsö-Csailoközben elszakadt es így az összeköttetés 
a Felső-Csallóközben az armeutesitó társulat gátjaival 
megszűnt. A iöldmivelésügyi miniszter ennek ytún 
elrendelte, hogy az értesítések közlése l'ozsu.uyuu ai 
történjék Budapestre.

Az árvédelem tekintetében a kiküldött szakközegek 
működése már csak a szakadás továbbterjedésen a meg- 
akadályozásánra irányult és most már a vedelem tekin­
tetében folyó intézkedések mit sem használnak.;

Guta község nicgvédelmezőiére eddig körtöltéseket 
áhítottak és pedig a iöldmivelésügyi minisztérium ren­
deletére. Azonban tekintve, hogy Guta községé a Csali ■- 
köz legmélyebben fekvő községe, daczáia a körtöltések­
nek, az ár okvetetlenül el fogja borítani.

Csallóköz buja szántóföldjeit elborította az ár. .i: 
egész Csallóköz viz alatt van és az árudat a 
Komárom közelében levő Keisz fain es Lél 
községek határa felé hömpölyög és pusztít 
mindent, a mi útjába esik.

A nagy-téli gátszakadást sikerült a közmunka-erőnek 
és a katonaságnak megakadályoznia, de ezzel s ea.ben 
a csicsói gátszakadásnál, a mely Nagv-Léltöl észak­
nyugatra fekszik, nem volt elég szerencsés a védelem 
és igy Nagy Léit is elérte a másik oldalról a gátszaka­
dás veszedelme.

A Iöldmivelésügyi miniszter, a mint a hivatalos ért’- 
zitést megkapta a csicsói gátszakadásról, rögtön intézke­
dett, hogy Guta község megmentessék, mert c község a 
Csallóköz legmélyebb helyén fekszik és pedig a csicsói 
cátszakadástól a legvégső ponton. Ennek következtében 
a földia.v -lésügyi miniszter a csallóközi armeutesitö tár­
sulat kormánybiztosának, Sárközy Aurcl í ispánnak a 
következő távirati rendeletét küldte;

»Kiváló súlyt helyezek arra, hogy Guta község a 
csicsói szakadás folytan a fenyegető veszélyről tudomás­
sal bírjon. A mennyiben lehetséges és kívánatos, vé­
delmezzék meg a gálát körtöltések is és e czélból a 
községnek a szükséges szakerő rendelkezésére álljon; 
mivel pedig mindezek a munkálatok sikerrel csak akkor 
járnak, ha műszaki közeg is a helyszínen van, felhívom 
méltóságodat, hogy az alispánnal egyclértuleg Guta köz­
ség védelmére külön műszaki közegeket rendeljen ki és 
a mennyiben e miatt újabb szakközegekre lenne szük­
ség, forduljon eziránt táviratilag hozzám. Darányi, 
föidmivclésügyi miniszter.»

E rendelet következtében Sárközy Aurél kormány, 
biztos a szükséges intézkedéseket azonnal megtette és 
arról az éj folyamán a következő jelentést küldötte a 
föidniivelcsügyi miniszternek ;

»A magas rendelet következtében van szerencsém je­
lenteni, hogy Guta község a fenyegető veszélyről a leg-
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kiterjedtebb módon érlesittetett. A községnek kör. 
töltéssel való megvédése azonban a szakközegek 
véleménye szerint a lakosság indolencziája és 
a község mély jekvése folytán alig lehetséges. 
Egyébiránt az oda kirendelt Rövessy kir. mérnököt 
utasítom a magas rendelet értelmében, azonkívül a ve­
szély segítségéről és elegendő szállítási eszközökről gon­
doskodva van és hogy szükség esetén a lakosság el­
szállítható legyen, egy század utász pontonokkal és 32 
csendőr egy vezetővel a helyszínén van. Sárközy.»

A Csallóköz veszedelméről a földmivelési minisztérium­
hoz a következő jelentések érkeztek :

Az alsó-csallóközi társulat részéről: A csicsói 
töltésszakadásnál a töltéshelyek biztosítása kővel és 
rőzsehengerekkel folyamatban vannak. A munka azon­
ban lassan halad, mert a viz sekélysége miatt a követ 
laposfenekü csónakra átrakva kell szállítani. A szaka­
dásnál a viz 1 métert apadt. Ha ez igy halad, a kisza­
kadás feletti erdőtalaj remélhetőleg ki fog emelkedni. A 
viz Megyeres községet túlhaladta: a viz néhol az 1876. 
évi magasságát is túlhaladta. Holnap az összes községe­
ket bejárja a főispán, ki az állapotokról kimerítő jelen­
tést teend. Nagy-Megveren 60 ház viz alatt van. Ekel 
körül viz van. Közlekedése nincs ; Nemes-Úcsa körtöltése 
tartja fel a vizet. 1Ö00 zsákot és fáklyákat kértek. Itt 
és Gelleren, Bogyán és Lakon künn volt az alispán és 
élelmiszereket rendelt meg. Távirúösszeküttelés nincs. 
Aranyos egy részét elöntötte az ár. Csicsón és Némán 
nem oiy nagy a viz, mint 1876-ban volt. Az erre vo­
natkozó hírek túlzottak voltak. Gutával megszakadt a 
telefonösszeköttetés. A társulat kéri a posta- és táviró- 
íelügyeiő megkeresését az összeköttetés helyreállítására. 
A sok kjatona daczára keveslik az utászokat. Ma Po­
zsonyból isinél 200 ember 40 pontonnal ment a hely­
színeire. Ezeket elosztva Gutara, Csicsúra és Megyeire 
küldték. A pozsonyi polgármester, Tallér kir. tanácsos 
ladikokat és felszereléseket küldött.

.4 szigetközi ánnenlesitö társulat résziről 
■Tózsa László műszaki tanácsostól a következő jelentés 
érkezeit :

Véhtfc tglett a leeresztéshez kevés ugyan a munka­
erő, agü>&$P a rendelkezésre álló utászokkal 60 méter 
hosszúságban ipa éjjel elfeszül a töltés kivágása. Ma 
ecrusit^ próbáitjk az utolsó akadály szétrobbautását, a 
mi negyén Jól sikerült is. Vének hazait megvédték. Az 
elöntött terület 10.000 iiolq^f, nem pedig mint a la­
pok íiozyk, 2tj,0Q0 haliját tyz ki. A viz ma kiíjgjib 
Véneknél az 1897-ikinéi. A felső szakaszon már rde] 
szűnt a vesjély. A katonaságot visszavonjak. A tölti 
szakadás o^a yjdig ismeretlen, mert a sZakadás előtt a 
mérnök ott semmi veszélyes jelt nem látott.

Nádory "műszaki tanácsos jelenti, hogy Győrszigeten 
nincs baj.

Révfalunál a körgát melleit 1 — 1-2 méter mély 
a viz.

Komárom árvlzveszedelme.
Komárom, szept. 22.

A füidmivelésügyi miniszter ma reggel távirati rende­
letet intézett Komárom városa közönségéhez, a melyben 
meghagyja a városnak, hegy miután a csicsói szakadás­
nál kitudelő vizár hátulról Komáromba is ie fog 
érkezni, intézkedjék, hogy a város külső terü­
letén lévő védgálakat megvizsgáljak és hogy a 
védelmi munkálatokat haladéktalanul te­
gye meg.

Ugyancsak a vármegye közönségéhez távirati rende­
letet intézett a [füidmivelésügyi miniszter, a melyben 
tudatja a várossal, hogy a lelsó-csallóközi ármentesitö 
társulat gátjaihoz, minthogy Pozsonynál a viz már 
amúgy is apad és igy a veszély csökken, Dolecskó 
Mihály műszaki tanácsost a vármegye alispánja rendel­
kezésére bocsátja.

Az alsó-csallóközi társulat a csicsói töltésszakadás 
színhelyére kőanyaggal megrakott dereglyéket indított 
útnak, a mely köveket a Zágráb gőzhajó a dévényi ál­
lami kőbányából szállították.

A védelmi munkálatok most már csak arra szorítkoz­
nak, hogy némileg a Duna árját megakadályozzák, ne­
hogy nagy mértékben tóduljon a városba és a köz­
ségekbe. A veszély ma már nagy, mert az ár 
most már Komárom közelében hömpölyög.

Budapest alatt.
Budafokon egyelőre nem változott a helyzet. A viz 

ugyan növekedett, de a vasúti töltés védi a községet. 
Csupán egyes kertekben és szőlőkben lelt több a viz. 
Tétényben hasonlóan változatlan az állapot. Itt is a 
vasúti töités védi a községet a Duna leiül, az Érd felől 
oda áramló víztömeg pedig eddig még, a már elöntött 
területeken kívül, nem veszélyezteti a községet. Érden 
a községháza, a vadászlak, a pestis megszűnésére emelt 
kétszáz éves kápolna és a községháza mellett levő házak 
ma már vízbe kerüllek. A viz azonban a lakásokba nem 
hatolt be s csupán az épületek falainak alját nyaldossa. 
Itt azonban csak csónakokkal lehet közlekedni. A ré­
tekről a viz kijött a főutezáig, de legfolebb 
wak az úttestet öntheti el. A hazak két oldalt ma­
gasan fekszenek. Délelőtt itt járt Huszár fejér­
megyei alispán is és az árterület megtekintése 
után helybenhagyta a tett intézkedéseket. A szom­
szédos Baltán legkomolyabb a helyzet.

Itt már a víz óriási károkat okozod. Az eddig elön­
tött területeken kívül viz alá került Lits Gyula több 
mint száz holdas birtoka, továbbá Malta Árpád földbir­
tokosnak ötszáz holdnyi őszi vetése. Az árvíz itt az 
őszi vetést egyáltalán mijid tönkretette, a mi 
nagy csapás a lakosságra. Baltát is megtekintette az 
alispán s egyes helyeken a töltések megerősítését elren­
delte, mert különben még több terület kerül viz alá. 
Az eddig elöntött területek egyáltalán nem voltak 

védve s igy az ár ellen nem lehetett semmit sem 
csinálni.

A Csepelszigelen a vizáradás már a katasztrófa jel­
legével bir. Tököl, Csepel, Csép és még több köz­
ség földterületei, nagy kiterjedésű szöllöi mind 
víz alá kerültek és a legtöbb helyen szép remény - 
nyel kecsegtető szőllőtermés tönkrement. Tökölnél 
már a községbe is behatolt a viz, de egyelőre nem fe­
nyegeti veszedelemmel.

Ercsiben változatlan a he lyzet. A viz csak keveset 
emelkedett.

Moh&ca éa Baja veszedelemben
Kaján a Duna folyton árad és a veszély órá­

ról órára növekszik. A lakosság kétségbeesve 
várja az apadás hírét és a mellett remegve gon­
dol az 1897-iki árvízre. A varos magas fekvésé­
nél lógva tulajdonképen csak Islvanmegye, Szent­
je nos, Kis-Buda külvárosok és a belvárosi desz- 
kás-uteza van veszélyeztetve. A deszkás-utezában 
már meg is van a baj, a mennyiben a Dunának 
egy holt ága vau ez utcza alatt és ez az ag 
most úgy kiáradt, hogy az udvarok és az udvari 
lakások viz alatt vannak, úgy hogy ez utcza udvari la­
kásaiból ki kellett költözniük a lakóknak. Az itt levő 
tatelepek is viz alá merültek és a kereskedők kára 
kiszamithatlan. A város ezen holt ág elé tavaly 
nagy költséggel zsilipet épített és az most hasz- 
naveheüennek bizonyult. Mindehhez a bajhoz 
hozzájárul még, hogy a sükősdi védgátban nem 
igen lehet bízni és itt gátszakadástól tartanak. Ha 
az bekövetkezik, úgy Sükösd, Csanád, Szt.-lstván 
és a fentemlitett barom bajai külváros is viz alá 
kerül. így volt ez 1897-ben és minden nagyobb 
á adás alkalmával. A szent-istvaniak terményeiket 
mar jó előre a falu magasabb helyeire hordták

és a kukoriczát idő előtt leszedték, szóval min­
den óvóintézkedést megtellek.

Mint egy éjjel érkezett távirat jelenti, a Duna 
átlépte a magyar hajóállomásnál a külső töltést 
és egyesült a Vajas folyóval. A töltések erősen 
szivárognak. A szivárgás megszüntetésén meg­
feszült erővel dolgoznak. Eddig sikertelenül.

Mohácsot, is nagy veszély fenyegeti. Tegnap óta 
erős északkeleti szél fu és ez a város északi és 
déli részén levő földtöltést az áttörés veszélyének 
teszi ki. Ha a szél holnap-holnapután meg nem 
szűnik, akkor az eddigi védekezés hiábavalónak 
fog bizonyulni, mert a hullámok a töltés alját 
annyira elmossák, hogy az átszivárgás és az ezt 
követő több helyütt való gátszakadás elkerülhe­
tetlen lesz. A védelmi munkálatoknak súlypontja 
tehát mától kezdve ide nehezedik. Németh 
Lipót, a gátvédelmi társulat elnöke és Bozó kul­
tuszmérnök mindent elkövetnek, hogy a töltések 
ellentálló képességét erősbitsék ; a már elkészült 
nyulgátakat magasbitják és szélesbilik, a munka­
erőt pedig jelentékenyen kiterjesztették. A város 
körüli védelem munkálatai Toldtj Iguácz városbiró 
felügyelete alatt javában folynak.

A Mohács—Margitszigetnek töltése inneni része 
teljesen víz alatt ált. A lőldypivesek a termésnek 
csak egy csekély részét tudták megmenteni. An­
nál nagyobb gyorsasággal igyekszenek most a 
sziget bensejében levő dús tengeri termést és az 
onnét még el nem hordott egyéb gabonanernüeket 
és az állatállományt megmenteni.

Bérezel Dezső, a képviselőim elnöke, a védelmi 
munkálatok megtekintésére ma Mohácsra érke­
zett. Az árvizvédélifii munkálatokat teljes erővel 
folytatják.

A Vág pusztítása.
A Vág az udvardi járás vágparti községeit 

teljesen elöntötte. Kurta-Kész, Marczelh’áza, 
Szent-Péter, Uj Gyalla, Irsa, Jletény, Lándor, 
Baics és Dwuu-Bádvúny községek viz alatt 
állati ah.

A komárom — érsek újvári vonalon egész Ó-Gyalláig a 
H-dik számú őrháznál mindent elborított a viz, úgy, 
hogy a hosszú ui, a melyet csak ladikon lehet bejárni, 
három és fél ólát vesz igénybe. Az udvardi járás alsó 
része valóságos tenger képét mutatja. A vágbalparii ár­
mentesitö társulat gátja még daczo! az árral. A védelmi 
munkálathoz ma újabban két kűrakománynval lelt hajót 
szállítottuk, hogy Zótvatőnél a gat megmenthető legyen. 
Az egész vonalon éjjel-nappal dolgoznak a honvédek és 
a köznép, a mely már ki van merülve és idegenkedik a 
munkától. Ordúdy Pál újabb kőanyagot kéri, a mit 
már utoak is indítottak.

Forgalmi akadályok.
A magyar kir. államvasutak értesítése szerint 

az árvíz okozta forgalmi akadály az ujkomárom-pozrony- 
ujvárosi vonalon nagyobb mérvet öltölt, a mennyiben 
az összes forgalmat Ekecs és Csallóköz-Aranyos állomá­
sok között kellett beszüntetni és igy a vonatuk Pozsony 
felől csak Ekecsig, Uj Komárom felöl pedig csak Csalló­
köz-A ranyosi^ közlekednek. — A magyar folyam­
éi tengerhajózási részvénytársaság közli, hogy az 
árvíz következtében a baja-apatim Dunaszakaszon fekvő 
Baja, Vürüsmart és Monostorszeg állomással való forga­
lomban 'az áruforgalmat megszüntette. Ezen állomásukon 
tehát további intézkedésig csakis a személyforgalmat 
l^zvetiti. — Az'os'ztrák államvasutak becsi igaz­
gatósága jelenti: A bécs-sálzburg-párisi és páris- 
sstlzíjurg-bécsi kijlyli expresszvonatok közlekedése Kon­
stantinápolyiéi. és Konstuntiüupolyig való folytatásukkal 
újra megkezdőjjk a 9. és 10. sz. vonatokkal. Az 
oslqndei expresszvonat forgalmúnak megkezdését, a mely 
szinten nemsokára várható, külön fogjak közzétenni.

Hivatalos Jelentés.
A mai vízállásokból következtetve az árvíz tetőzése 

várható:
Pakson körülbelül szept. 2t-én mintegy 620- 630 cm. 
Baján » szept. 26-án » 690 >
Mohácson » szept. 27-én » 6S0 >

A telőzés után micd-nütt igen lassú apadás várható.

VIDÉK.
* A király köszöneté a l'BSKE nek. A király —

a miniszterelnökség utján — köszönetét fejezte ki a 
EMKE-nek a trencséni közgyűlés alkalmából hozz i inté­
zett hódoló táviratára. A miniszterelnök vonatkozó híva- 
los átirata igy hangzik :

Méltűságos
Thuróczy Vilmos urnák, 

mint a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület
elnökének

Nyílra.
MéKőságos ur!
0 csász. és apóst. kir. felsége legk. elrendelni mél- 

tóztatott, hogy a Felvidéki Magyar Közmű-.elöd -si 
Egyesületnek XII. évi közgyűléséből táviratilag kifeje­
zett hódolatáért legmagasabb köszöneté nyilvánittassék.

Van szerencsém ezt méltóságoddal örvendetes tudo­
másul ? az egyesület értesítése vigett közölni.

Fogadja méltóságod kiváló tiszteletem nyilvánítását.
Budapesten, 1899. évi szeptember hó 17-én.

A miniszterelnök helyett:
Tarkovich, s. k., 

államtitkár.
* Honvéd-szobor-leleplezés Selmeozbányán.

Selmccz-Bélabánya hazafias köz.önsége a szabadságharca 
emlékére érezszobrot állított fel Selmeozbányán, mely­
nek ünneplés leleplezése október 8-án fog megtörténni. 
A hazafias ünnep programrnja a következő :

Október 7-én : Az érkező vendégek fogadása a 
vasúti állomáson. A délután kötórai vonattal érkező 
vendégek szubadielszese szerint a) a város nevezetessé­
geinek megtekintése ; b) kedvező idő eseten a Leány­
vár érintésével kirándulás a «P,óna» nyaraló telepre. 
Este 8 órakor találkozó a városi vigadó helyiségeiben, 
esetleg a Búza-szálló éttermében a Rónán. — Október 
S-án: Délelőtt lél 11 órakor gyülekezés a városház 
előtti és a Szent Hároinság-téren. Délelőtt 11 órakor 
levonulás a honvédszobor-térre s a szobor ünnepélyes 
leleplezése. Déli 1 órakor közebéd a városi vigadóban. 
Délután: Kedvező idő esetén kirándulás a Tirls-forrás, 
Gedeon-táró és bodiusvölgyi tavak érintésével a liodrus- 
völgyi bonvédsirboz es honvéd-emlékhez.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 22.

— Személyi hírek. Oltó tőlierczeg és neje, 
Mária Jozefa főhcrczeynő, a braganzai herczeg 
kíséretében Bécsiről Nadvvornaba érkeztek. — 
Kajner íőherczeg Becsből Hernsteinba utazott. — 
Stefánia özvegy trónörökösné leányával, Erzsébet 
főherczegnővel, Spaaba érkezett a belga királyné 
látogatására. — Zalenka Pál evangélikus püspök 
székhelyéről, Miskolczról, a fővárosba érkezett.

— Szerencsétlenül járt püspök. Esztergom- 
ban végzetes szerencsétlenség érte ma Palásthy 
Pál sareptai felszentelt püspököt, a bíboros her- 
czegprimás segédpüspökét. Az agg főpapot, a ki 
már 75 éves. ma az utczán sétálás közben nagy­
fokú szélhüdés érte. Palásthy az utczán eszmélet- 
lenül összeesett. Rögtön lakására szállították, a 
hol azonban eddig még egy pillanatra se tért 
magához.

— A király utazása. A király ma reggel 
elutazott Meránból és délben visszaérkezett 
Becsbe. Elutazásakor gróf Mérvéit helytartó és , 
báró Spiegelfeld kerületi főnők jelent meg a 
pályaudvaron. Az uralkodó Passeierben környe­
zete előtt ismételten megelégedéssel nyilatkozott 
az ünnep szépségéről.

A tiroli helytartó a tartomány lakosságát erről 
a következőkben értesítette:

ó császári és apostoli királyi felségének leg­
kegyelmesebben utasítania méltóztatott engem, 
hogy Merán váfos, valamint az egész várgróf­
ság, de különösén a passeiey kerület lakossá­
gának azért az igazán hazafias szellemtől át­
hatott, szép és szives fogadtatásért, a melyben 
ő felsége mindenütt részesült, teljes megelége­
dését és császári köszönetét fejezzem ki. A 
legfelsőbb utasításnak megfelelően ezt köztudo- 
masra hozom.

Merán, 1899. szeptember 21.
Gróf Merveldt, helytartó.

Az uralkodó köszönetét plakátokon hirdet­
ték ki.

— Németh püspök életveszélyben. Németh 
József fölszentelt püspök, csanádi nagyprépost, a ki 
nemrég ülte meg püspöki működésének huszonötéves jubi­
leumát — mint temesvári levelezőnk táviratozza — utolsó 
bérmautja alkalmával életveszélyben forgott. A püspök 
tudvalevőleg Krassó-Szörényben folytatta a Desseivffy 
megyés püspök által megkezdett nagy őszi bérmaulat. 
A mint a vadregényes meredek hegyű Bozovits község­
ből Sopot román ,faiuba "ért, hogy Weizenrieden 
kiossza a bérmálás szentségét, a román faluban nem 
akadt vezetője. Kiderült ugyanis, hogy a kis Sopot köz­
ségből a pópán kívül nem járt még ember Weizenrieden, 
a mely a hegyek között hat éra járásnyira van a falu­
tól. A pópa vállalkozott is kalauznak. Elől a négyökrös 
szekér haladt a podgyászszal, utána a püspök, Pacha 
püspöki iktató és a román pap. A mint a hegyre értek, 
a meredek utón a szekér kisiklott és a völgybe zuhant. 
A püspököt szerencsére baj nem érte, mert idejekorán 
elmenekült az előtte alázubanó szekér elől. Az egész 
esetről, mc-ly csak most derült ki, nem is szóit senkinek 
és most a hír hallatára számosán küldtek szerencsés 
megmeneküléséért szerencsekivanalokat.

— Ej. térparancsnok Budapesten. Bécsi 
tudósitónk értesítése szerint, a novemberi előlép­
tetések alkalmából Bohonczy altábornagy, eddigi 
budapesti térparancsnok, megválik ezen állásától 
és helyét más foglalja el. Az uj iérparancsok 
személyét illetőleg rneg nem történt végleges 
döntés.

— Békésen elintézett affér. Az október 1-én meg­
indulandó Magyar Nemzet czimü estilap programrnja 
tegnap reggel jelent meg a Nem :ef-ben. F.zt a pro­
gramme! a Holló Lajos orsz. képviselő felelős szerkesz­
tésében megjelenő Magyarország czimü másik estilap 
olyan kritika tárgyává tette, hogy az igy felmerült ügyet 
az uj lap szerkesztői: Beksics Gusztáv és Adorján 
Sándor lovagias térre vitték. Az ügy Holló Lajos 
magyarázó nyilatkozata alapján békés elintézést nyeri, a 
mint ez a következő levelekből olvasható:

Méltóságos Beksics Gusztáv orsz. képviselő urnák
Helyben.

A mai napon a következő leveledet kaptuk : 
«Nagyságos Vészi József orsz. képviselő urnák és 

Laky Imre tart. főhadnagy urnák
Budapest.

Kedves barátaim!
A Magyarország tegnap este megjelent száma erős 

támadással illette a Nemzet-et a Magyar Nemzet pro­
gramújának közlése alkalmából. Ez a programúi nem a 
Nemzet, hanem a vezetésem alatt október 1-én meg­
jelenendő Magyar Nemzet programrnja, melyben a párt- 
szenvedélyek megújulása ellen foglaltam állast. A Ma­
gyarország az erre vonatkozólag mondottakat félrema- 
gyarázva, a Tisza és UunfTy rendszere ellen támadást 
lát azokban, holott ez sem nekem, sem a programme! 
aláírt szerkesztőtársamnak, Adorján Sándornak, nem 
volt szándékunkban. Sót ép ma közzétett legújabb mun­
kámban Tisza Kálmánról ismételten s melegen emlék­
szem meg. A Nemzet et nem képviselem, az általam 
vezetendő lap pedig ez idő szerint még nem jelent meg ; 
különben sem szándékozom, ép programuiunklioz képest, 
személyes es szenvedélyes polémiákkal alkalmat adni 
politikai viszonyaink újabb elvadulasára. Ez azonban 
nem -/arja ki azt, hogy személyes sérelmekért lovagias 
elégtételt vegyek.

Ep azért megbízlak benneteket, hogy Hulló Lajos 
urat, mint a Magyarország főszerkesztőjét, megkérdezzé­
tek : vájjon a Magyar Nemzet programmjjinak közzé­
tétele alkalmából a lapjában irt sértésekkel személyemet 
kapcsolatba ho/za-e ? Eljáróitokat az adandó válasz fogja 
megszabni.

Budapest, 1899. szeptember 22.
Beksics Gusztáv s. k.» 

Felhívásodhoz képest ma délelőtt megjelentünk Holló 
Lajos orsz. képviselő urnái, a ki kérdésünkre teljes lo­
jalitással kijelentette, hogy a Magyarország-nak szóban 
forgó megjegyzéseit akár Beksics Gusztáv urra, akar 
Adorj .n Sándor urra annál kevésbé erteile, mivel ezek 
az urak a N mzet előbbi politikai irányára befolyást 
nem gyakoroltak ; de személyes vonatkozás egyáltalán 
nem volt abban a megjegyzésben, a mely csupán egy 
lapnak politikai metamorfózisát akarta feltüntetni.

Ezzel az ügy reád nezve, de Adorján Sándorrá nézve 
is teljesen kielégítő módon be vau fejezve.

Fogadd, t. barátunk, igaz nagyrabecsülésünk kifeje­
zését, meiylyel vagyunk

őszinte híveid 
Vészi József s. k.

Laky Imre s. k. I. főhadnagy.
— A nagykárolyl Petőfi ünnepre holnap, szom­

baton a délután 1 órai vonattal indulnak Nagy-Károlyba 
a Petőfi-tarsaság és a többi irodalmi társaságok kép­
viselői, a hová másnap reggel érkeznek meg. Az ünnep 
délelőtt lesz, utána pedig lakoma a megyeházán. Este a 
színházi előadást tánezvigalom követi. Hellón a fővárosi 
vendégek különvonatou kirándulnak Erdődre, a honnan 
estére térnek vissza Nagy-K.;ro!yba.

— A Fetöfi-ház. A Petőfi társaság által a Petőfi- 
ház létesítésére indított mozgalmat első sorban az orszá­
gos dalosszüvetség karolta föl, mely tervbe vette, hogy a 
kegyelt-les czélra nagy díszhangversenyt rendez a fővá­
rosi vigadó termeiben. A hangverseny műsorát Petőfinek 
megzenésített müveiből állítják össze. A dalosszüvetség 
központi választmánya ebben az ügyben közelebb ülést 
tart s megállapítja a Imngverseny idejét és részletes pro­
grammed.

— Az Újépület telkének beépítése. Az Újépület 
telkén nemsokára szép modern paloták egész sokasaga 
fog állani. Ez időszerint öt uj házon dolgoznak a mun­
kások százai, még pedig a Báthory- meg a bold-uteza 
mentén, s már elkerítették a Széchenyi-tér és nádor- 
ulcza sarkán levő területet is, a hová az uj tőzsdepalo­
tát építik. Az alapozási munkálatokat még az őszszel 
megkezdik s a jövő évben teljesen elkészítik. A közel 
jövőben hozzálátnak az uj lipótvárosi zsidó templom épí­
téséhez is, a melynek 1901-re kell elkészülnie az Új­
épület telkének háta mögött, a Szemere-téten.

— Robbanás egy lőpergyárbán. Mint Gráczból 
táviratozzák, ma délben a Purligam mellett fekvő ru- 
dersdorfi lőporgyár 50 mázsa lőporral a légbe repült. A 
detonáczió oly erős volt, hogy Gráczig lehetett hallani 
Szerencsére a munkások a robbanáskor épen a gyárqo 
kívül voltak_ebéünéh A gyár teljesen romba dőlt.

— A Plllvax kávéház emléktáblája. A hajdani 
uri-utezában — ma koronaherczeg-utcza — azt a ká­
véházat, melyben ötvenegy évvel ezelőtt a közvélemény 
asztalánál Petőfi, Jókai, Vasvári összeült, a hol a tizen­
két pontot először megvitatták, a hol a nemzeti dalt 
először szavalta el Petőfi Sándor, emléktáblával fog­
ják ez év folyamán megjelölni. E terv megvalósí­
tását gróf Kreith'Béla és Kuszkó István juttatták dűlőre. 
Kezdeményezésükre az erdélyi országos történelmi ereklye- 
muzeum "szatmármegyei gránit kőlapot kért Kepes 
szinérváraljai bányatulajdonostól, a mit azok ha­
zafias készséggel díjtalanul ajánlottak fel. A tábla 
feliratának szövegezésére ezután a Petőfi-társaságot 
kérték fel. A bevésési munkák elvégzésére Küllő 
Miklós szobormtivész ajánlotta fel műtermét. A tábla 
falba-illesztését és az ünnepély költségeit a kávé­
ház jelenlegi bérlője fedezi. Egy budai születésű, kolozs­
vári polgár, ki 1848-ban Jókait, Vasvárit látta a kávé­
házban, Nedorosztik János, a kolozsvári iparosok hitel­
szövetkezetének aligazgatója, huszonöt forinttal járult az 
előkészületek költségeihez. A táblát ünnepség mellett 
fogják leleplezni. Ez ünnepen tartja meg az ereklye- 
muzeum a fővárosban fünállása óta kilenczedik évi köz­
gyűlését. Ugyanekkor a fővárosi választmány szervező 
gyűlést tart. Ez ünnepen fogják először énekelni Zimay 
Lászlónak a «Nemzeti dal» szövegére irt hangulatos 
szerzeményét.

— A pohiai elitéit beismerése. A nagy 
feltűnést keltett polnai gyilkosság ügyében ma 
szenzácziós fordulat állott be. A prugai cseh lapok 
ma reggel Kuttenherghól azt a távirati tudósítást 
közölték, hogy Wiener Lipót, a kit azzal vádoltak 
és azért ítéltek el, hogy ö ölte meg Hrttzu Ág­
nest, tegnap a vizsgálóbíró elölt megvallotta, hogy 
ttnyleg ü követte cl a gyilkosságot két tursával 
egyetemben. Ma délben ezt a hirt a prágai rend- 
őrigazgatúság hivatalosan megerősítette. A Narodni 
Listy mai esti lapja — mint nekünk táviratozzak
— a szenzácziós vallomásról a kővetkező részle­
teket közli: Az Ítélet kihiidetése óta Hilzner lelki 
állapota lényegesen megváltozott. Mig azelőtt egé­
szen közönyös volt, mest már világossá lett, hogy 
a halálos ítélet rendkívül nagy hatással volt reá. 
Kutlenbei gben hétfőn már arról beszélt a nép, 
hogy Lubler főmérnök a törvényszék épületé­
nek udvarán már kiszemelte azt a he'yel, a 
hova az akasztó fit fel fogják állítani. A hir 
csak miszlifikáczió volt, de valahogyan Hilz­
ner füleihez jutott. Az elitéit halálosan meg­
rémült ettől a hírtől, meg volt győződve arról, 
hogy mar másnap ki fogják végezni. A kivégzés­
től való feleimében Hilzner könnyíteni akart lelki­
ismeretén. Bnudisch vizsgálóbíró elé vezettette 
magát és megvallotta, hogy Hruza Agnes meg­
gyilkolásában résztvett. Egyszersmind megnevezte 
két bűntársát is. A vizsgálóbíró rögtön távirato­
zott oda, a hol Hilzner vallomása szerint bűn­
társai tartózkodnak. Hogy Hilzner vallomása való­
ságon alapul-e, vagy pedig csak azért tette, hogy 
a kivégzéstől való feleimében halasztást akart 
nyerni, még nem tudható, mert a vizsgálóbíró 
távirati kérdésére még nem érkezett válasz. Kut- 
tenbergben óriási az izgatottság.

— Gyilkosság megyargy ülőiéiből. Torontálvá- 
sárhelyről borzalmas gyilkosság hírét hozza a taviró. 
Mucsurka Pera és Czrepajszky Lcontin szerb ipa- 
ro=segédek az este a korcsmában üritgették a kancsó- 
kal, a mellettük levő asztalnál pedig Kozma András 
fiatal asztalosmester iddogált többek társaságában. A 
szerb legények nagy hangon szidták, gvaláztak a n 
gyarokat és magyargyölöletük egyenes arányban növe­
kedett az elfogyasztott ital mennyiségével. A magyarok 
szó nélkül hagyták a magyarfalúk kifakadásait, a mi 
még jobban szította dühöngésüket.

— Megölök még ma egy magyart! — hangoz- 
tallák egyre másra, a mire Kozma társaihoz hangosabb 
megjegyzést tett. A magyarfaló legények nemsokára 
azután kimentek a korcsmából és Kozma is távozott, 
hogy hazafelé menjen. Alig ért azonban ki az utczára, 
a mikor a két szetb orozva megtámadta és éktelen szi­
dalmak közben a földre tepertők. Kozma kétségbeesetten 
védekezett, de támadói kést rántottak és annyira össze- 
szurkolták, bogy a szerencsétlen ember csakhamar el­
vérzett. A gyilkos magyarfalókat a csendőrség letar­
tóztatta.

— lététjei Antlréeröl. 'A mint most már ki­
derítették, Andrée bójája borzasztó ülést kapott, 
a mely alakját úgy elváltoztatta, hogy a henger 
belsejébe nem lehet belenézni. A hengert való­
színűleg oldalán kell majd felnyitni, hogy tartal­
mát megvizsgálhassak. A bújara szeptember 12-én 
medvevadászat közben a Karolyfűld északi részén 
akadtak rá.

— Fénykép föltételek a Hentzl ünnepről. A.
közös hadügyminisztérium nem elégedett meg azzal, 
hogy báró Fcjérváry honvédelmi miniszternek a par­
lamentben tett kijelentését — a meiylyel Krieghammer 
közös hadügyminiszter rendeletét a Henlzi szoborról, 
mint «vitézség! példánykép»-ről, «helytelennek és ta­
pintatlannak» deklarálta, — a magyar királyi honvéd­
ség. József fölierczeg cs a közös hadsereg színe előtt 
herczeg Lobkovitz hadtestparancsnok ünnepi beszédének 
tendencziájával nyilvánosan letromfolta. A közös had­
ügyminisztériumnak kevés volt, hogy ezt a nemzetellenes 
atlentátumot két hadsereg odarendelt csapatai, a királyi 
ház egy tagja s a hadapródiskola! tisztek, mint szem­
tanuk látták, és a magyar honvédség meggyalázásáról, 
a magyar nemzet arczulveréséról, meg a magyar bon- 
védminiszter dezavuál.ísáről a napisajtó közleményei is el­
tagad hatatlan, maradandó bizonyságot szolgáltattak. A 
közös hadügyminisztérium fényképekben is megörö­
kítette a magyar nemzet ellen elkövetett merényletnek 
minden nevezetesebb mozzanatát, hadd lássa majd az 
utókor is, láthassa a külföld is : mi mindent nem lehet 
elkövetni Magyarországban, ha a közös hadügyminiszter 
úgy akarja. A Hentzi-szobor fölavató-ünnepére ugyanis 
a térparancsnokságtól fotográfusok vonultak ki s ezek 
nagyszabású felvételeket csináltak :

1. A sírbolt beszenteléséröl
2. A menetelés megindulásáról.
3. Az átadásról, a mint herczeg Lobkovitz a 

honvédminisztert dezavuáló ünnepi beszédet 
tartja.

A fölvételek legelső példányait Bécsbe küldték, több 
példányát pedig a közös hadsereg tisztjei és a hadapród­
iskolái tanárok rendelkezésére bocsátottak, de kap belőle
— ha kér — Matyasovszky magyar királyi honvéd­
őrnagy ur is.

— Megelőzött községi bíró. Ménesen Bogye 
Jóca községi biró nem nagyon viselte szivén a gondjaira 
bízott község ügyeit. A legutóbbi hadgyakorlatók alkal­
mával ugyanis felvette a katonai elszállásoló bizottságtól 
a beszállásolás! pénzeket, de az illető szállásadóknak 
nem adta át, hanem saját czéljaira fordította. A napok­
ban pedig Baczelereán Döme rendőrrel együtt szőlő­
lopáson érték őket. A lelkiismeretlen biró és rendőre, a 
mikor rajtakapták őket, megugrottak és azóta nyomuk 
veszett. A csendőrség nyomozza a jómadarakat.

— Angol Isteni tisztelet. A hold-utczai református 
templomban vasárnap, e hó 2* én, délelőtt lizenketledlél 
órakor angol isteni tiszteletet tartanak.

— Megégett emberek. A tűzvésznek két ember­
áldozatáról ad hirt kassai levelezőnk. Az egyik borzal­
mas eset Szikszón történt, a hol Sas Józsefné a 
téglaégető kemenczénél dolgozott. A szegény asszony 
ruhája valahogy tüzet fogott, mire Sasné rémülten kéz- 
dett futkosni s ez még jobban élesztette a tüzet. Hiába 
sikoltozott segítségért, a megrémült emberek nem mer­
tek hozzá nyúlni, elfutottak előle s a szerencsétlen 
asszony végre holtan esett össze. — A másik áldozata 
a tűznek Pollacsek Vilmos kassai lakos. Pollaeseket a 
gazdája Béler Károly lüszerkereskedó a pinezébe küldte 
denaturált szeszért. A fiú véletlenül eltörte az állványon 
levő üveget, a szesz végig ömlött rajta s a mellette 
levő égő gyertyától tüzet! fogott. Pár pe.cz múlva az 
egész fiú lángokban állt. Iszonyú ordítással rohant fel 
az üzletbe, majd végigszal adt a fűutezán, mig egy kút 
elé vetette magát, a hol lefogták s nehezen eloltották 
az égő ruhadarabokat. Pollacsek oly súlyos égést sebe­
ket szenvedett, hogy felgyógyulásához nincs remem-. A 
pinezéhen is tűz keletkezett és a felhalmozott robbanó anya. 
gok veszedelemmel fenyegették az egész utczát, de t 
tüzet még idejében sikerült eloltani.

— Sorsjegy hamisító parasztasszony. Szegeden 
a kereskedelmi és iparbank fiókjában megjelent egy 
idősebb parasztasszony és a kendője sarkából kioldott 
egy kiállítási sorsjegyet, a mely több darabra össze volt 
tépve. Azt mondta, hogy ö ezzel a sorsjegybe! 3000 
koronát nyert, azonban a gyerekek játszottak vele t= 
összeszaggatták. Künyörgött, hogy vegyék érvényesnek - s 
fizessék ki a nyert összeget. A bankban a szokott óva­
tossággal vették át az értékpapirost és illetették, nézt'-t, 
vájjon egy ugyanaz-e a sorsjegy, A nyerőszám, a mint 
összerakták, az volt, a melyet kihúztak és a papírdara­
bok is összeillettek. Azonban óvatosságból visszatartónak 
a sorsjegyet. *

— Három-négy nap múlva jöjjön be — mondták — 
mert ezt fel kell küldeni Pestre s majd onnan küldik 
le a pénzt.

Az asszonynak nem volt mit tenni, elment. Tegnap 
azután beállított a bankba egy másik asszony, ugyan­
azzal a számú sorsjegygyei. Ez azonban egy darab ve.-. 
Természetesen, egyszerre tisztában voltak, hogv a gva- 
nujuk nem volt alaptalan s a rongyos sorsieevgv-., 
mely két vagy három sorsjegyből akként volt nagy 
ügyességgel üsszcszaggatva, hogy azok számai, a dara­
bokat egymáshoz illesztve, tényleg a nyerőszámot mu­
tálták, furfangos csalást akartak elkövetni. A bank ve­
zetősége rögtön jelentést tett a rendőrségnél, a melj 
nyomozza a furfangos parasztasszonyt.

=- Régi csontvázak. Tegnap délután a vámház- 
körut és a zöldfa-uteza sarkán, a hol most csatorna­
építési munkaiatok folynak, a munkások ásás k-.zbea 
bárom teljes csontvázra bukkantak. Orvosiszakvéiemenv 
szerint a csontvázak már több mint félszazad óta lehet­
tek a földben elásva. A csontokat az antropoiog,.. 
intézetbe szállították.

== A gyermeke után. Említettük, hogy Újpesten az 
Árpád-ut 39. számú házban tegnapelőtt délután Demény 
Zsófia napszámoson kis leánya játék közben az udvaron 
levő meszes gödörbe esett. A kétségbeesett anya sikolto­
zására a szomszédok összefutottak és a szerencsétlen 
gyermeket kimentették borzalmas helyzetéből. A meut 
két is segítségül hívták, a kik a leánykát a gróf Ka­
rolyi-kórházba szállították, de a segítség már későn 
érkezett, mert a kis leány meghalt A boldogtalan anyát 
leánykája rémes halála egészen összetörte. Végtelen ke­
servében tegnap este marólúggal megmérgezte magát. A 
maró folyadék annyira üsszeégette belső részét, hogy a 
mentük életveszélyes belső égési sebekkel vitték a kór­
házba, a hol most a halállal vivődik.

— Elfogott ruhatolvaj. A Deák-téri templom eleit 
a napokban egy részeg ember ácsorgóit és egy csőim 
női ruhát kínait a járókelőknek megvételre. A közelben 
álló rendőrnek feltűnt az ember viselkedésé és kérdőié 
vonla. Az Utas ember, a kirul a ruha csak r inzvokban 
lógott le, olyan zavarosan beszélt, hogy a r -udur hűk.- 
serle a rendőrségre. Ott azután kiderült, hogy az illető 
Fésűs Andr.is budapesti születésű öl í ves napszámé , 
a ki különböző lopások miatt már majd IU évet ült : 
ország fegyházaiban, börtöneiben. A Dala talált ruhákat 
természetesen színién lopta valahol. A rendőrség fel­
hívja a károsultakat, bogy a lókapitányság épületében 
II. emelet ü6. szám alatt jelentkezzenek.

--- A kis baba halála. Hetsc József ügynök ovoh z 
hón .pos Andor nevű fiacskáját ma délután 11 éves 
dajkája a Tisza-utcza ü. szám alatt levő ház 111. emele­
tének folyosójáról leejtette az udvarra. A szegényt-’ 
összetörött testtel halva maradt a kövezeten. A kis da;U 
ijedteben úgy eltűnt, hogy meg késő este sem tudtak 
elökeriteni.

= Lezuhant a háztetőről. Jager Mihály öl éves 
cserepezó ma reggel a Ranolder-utcza 1. számú ház 
tetején dolgozott. Munkaközben egyszerre megcsúszott es 
a tetőn végig gurulva, az utcza kövezetére zulum. 
Összezúzott tagokkal terült el a földön. Mindkét lab.ü 
összetörte es más sérüléseket is szenvedett. A segítségül 
hivott mentók a Rókus-körbázba szállították.

A tízezer forintos titok.
Egy volt királyi ügyész letartóztatása.

— Az Egy-ttrUs tudósítójától. —
A főváros egyik előkelő hoteljének a kávéházá­

ban ma délután szenzácziós letartóztatás történt. 
Egy lüljelentés következtében, a melyet Barlovacz, 
budapesti szerb főkonzul, a szerb kormány utas- 
sitasara tett a rendőrségnél, elfoglak egy nagy 
szerepet játszott és meg mostanában is tekinté­
lyes magyarországi szerb embert, a ki egy szép 
asszony segítségével nagyobb szabasu zsarolad 
akart elkövetni a budapesti szerb fűkonzulatus- 
nal. A kit elfogtak: dr. Simonovics Milan, ve * 
nntroviczai királyi ügyész, majd ügyvéd, a ki a 
magyarországi szerbek között nagy szerepet v;'t 
és igen nagy tekintélynek örvendett.

Összefüggésben áll az eset azzal a pörrel. múl 
Belgradban most folyik. A szép szerb asszony, 
ki dr. Simonovicsnak eszköze volt ebben az ü. - 
ben, a felesége a belgrádi vádlottak egyikéne

Bele van keverve az ügybe egy másik elük 
szerb ember is, a ki azonban Budapestről élte. 
és hihetőleg Újvidéken tartózkodik, nem is s-.j 
vén, hogy a czinkoslársát már elfogtak Buda­
pesten.

Tudósítónk a szenzácziós letartóztatásról a kö­
vetkezőket jelenti:

A titokzatos látogatók.
E hónap elején Bartovácz budapesti szerb főkonzul 

névtelen ajánlott levelet kapott, a melyben azt írlak 
neki, hogy valaki nagyfontosságu leleplezéseket tehetne 
előtte a szerb összeesküvők dolgában, a miért is kéri', 
hogy a főkonzul másnap, vagyis szeptember 6 amidéi­
ben okvetlenül legyen otthon Bulyovszky-utcza 17. szám 
alatt levő hivatalos helyiségében.

Barlovacz főkonzul másnap délben csakugyan vára­
kozott odahaza és délben tényleg beállított hon- - h"; 
látogató. A főkonzul legnagyobb meglepetésére a -zt 
két névjegyet hozott be, a melyek egyikén dr. S " 
novics Milánnak, a másikán pedig Panajotovic 
hálynalt, az Újvidéken megjelenő Zasztava czimü s: 
lap tulajdonosának, neve állott

A két látogató belépett és dr. Simonovics eiu- ■ 
Logy ők voltak, azok, a kik látogatásuk oj, avizáltak es
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kérdezte ■ fő-

» kiknek móujukban áll, hogy igen fontos adatok
birtokába juttassák a főkonzult, a mely adatok 
lenlegi belgrádi összeesküvés! pörre vonatkoznak 

— Mik azok az adatok ? — 
konzul.
- A titok nem a miénk — felelték a látogatók — 

mi, mint a szerb király hűséges emberei, csak a köz­
vetítői szerepre vállalkoztunk. Az, a ki a titkokat tudja, 
csupán úgy hajlandó elmondani a dolgot, ha tízezer 
forintot kap, mert vallomásával az illető, úgy szólván, 
megfosztja magát az egzisztencziájától és kárpótlá­
sul léiének biztosítására akarja megkapni a tízezer fo­

rintot.
A főkonzul, a ki előtt sem Simonovics, sem Panajo- 

tovics nem voltak ismeretlenek és a ki tudta, hogy mind 
a ketien tekintélyes emberek, egyáltalában nem gya­
nakodott, hanem rövid gondolkozás után igy felelt :

Ha tényleg Oiyan nagy fontosságú adatokról van 
szó, mint a hogy önök mondják, természetesen készség­
gel hajlandó vagyok a tízezer forintot mogadni.

Panajotovics erre azt mondta:
— Eg 1 előre csupán ennyit akartunk tudni. Most el­

megyünk és nemsokára visszatérünk az illetővel.
— Tulajdonképen ki az? — kérdezte a főkonzul.
A felelet ez volt:
— Milinkovics Alavanticsné asszony.
A fcsenzul meglepetése erre a közlésre csak nőtt, 

mert a kit a látogatók megneveztek, nem volt más, 
mint a belgrádi összeesküvők egyikének a felesége, a 
kinek a férje vádlottként szerepel a szenzáczids belgrádi 
pörben.

Áz összeesküvő felesége.
Simonovics és Panajotovics eltávoztak, de alig fél óra 

múlva, mint a hogy megmondták, visszatértek a főkon­
zulátus hivatalos helyiségébe, még pedig ezúttal már 
harmadmagukkal, magukkal hozván egy szép asszonyt, 
Milinkovics Alavanticsnét.

Barlovácz elmondta az asszonynak, hogy dr. Simonovics 
Panajotovics közölték vele a kívánság .t és hogy ő kész 
m: gadni a tízezer forintot. Egyúttal fölkérte Milinkovics- 
Alavanticsnét, hogy egész részletesen beszéljen el min­
dent, a mit az összeesküvők ügyére nézve tud.

A szép asszony azt mondta:
— Igaz ugyan, hogy az egyik vádlott a férjem, de a 

mikor a királyról van szó, még sem hallgathatok !
Azután elbeszélte, hogy az összeesküvést Karapyor- 

gyevics Péter, a szerb trónkövetelő szította és szervezte 
hosszabb időn át. Az összeesküvők folytonos összekötte­
tésben voltak a trónkövetelővel és ü, Milinkovics- 
Alavanticsné volt az, a ki a levelezéseket közvetítette a 
férje, meg Karagyorgyevics herczeg között. E czélból 
több ízbtn járt Bukarestben. Leveleket vitt, leveleket 
hozott, de senkinek se volt tudomása, sőt csak sejtelme 
se erről, mint csupán a férjének és a pártütök lejeinek.

Barlovácz fökonzul az asszony vallomásáról terjedel­
mes jelentest vett föl és biztosította Milinkovics-Alavan- 
ticsnét, hogy a tízezer forintot feltétlenül meg fogja 
kapni. De arra kérte a szép asszonyt, hogy estefelé 
jéjjun el ismét.

N yomban azután, hogy a látogatók eltávoztak, Borlo- 
vácz tókonzul siffrirozott táviratban tudatta a szerb kor- 
mánynyal a fontos fölfedezést, de mindjárt megjegyezte, 
hogy a dolog nem látszik előtte egészen rendjén 
lévőnek s igy ő azt ajánlja, hogy az asszony leleplező 
stil, melyekről ő egyelőre kötelességszerüen tesz jelen­
tést, fogadják kellő rezervával, mindaddig, a mig részle­
tesebben be nem számolhat a dologról.

«Hazudtam !»
Estefelé a szép szerb asszony csakugyan beállított 

megint a főkonzulhoz, még pedig ezúttal egyedül.
Barlovácz, bár gyanakodott, a legszivéljtsebben fo­

gadta a látogatót, bevezette a nejéhez, a kinél egy ideig 
közömbös dolgokról beszélgettek.

Aztán vacsorához ültek és vacsora közben a főkonzul 
igy szólt Milinkovics-Alavanticsnéhoz :

— Asszonyom, bármily fontos az, a mit ön nekem 
ma elmondott, de föl kell vetnem egy kérdést : nem 
vezérelte önt vallomásában a boszu férje ellen és tudja-e, 
hogy ha mindaz, a mit elmondott, igaz, úgy férje a fejével 
játszik ? ■

Az asszony azt felelte :
— Szerb nő vagyok és a kötelességemet akartam tel­

jesíteni,
De nyomban azután az asszony egyszerre 

kogni kezdeti. Nem tudott uralkodni magán 
fakadt.

— Miért sir ? — kérdezte tőle Barlovácz.
Miiinkovics-Alavanticsné, a ki egészen ki

magából, fülemelkedett helyéről és térdre roskadt a fő­
konzul előtt, aztán csak ennyit szólt, hogy:

— Hazudtam !
Már ekkor Barlovácz tisztában volt vele, hogy a 

gyanúja, melyet kezdettől fogva táplált, nem volt alap­
talan s hogy azt a szegény asszonyt tulajdonképen 
csak eszköznek akarták felhasználni Simonovics és 
Panajotovics.

Fölemelte az asszonyt és azt mondta neki:
— Hát kérem, legyen nyugodt és mondja el, hogy áll 

tulajdonképen a dolog?
Az asszony ismételte :
— Hazudtam !
— Hat nem járt Karagyorgyevicsnél ?
— Soha! Voltam ugyan egyszer Bukarestben, de 

akkor Karagyorgyevicset nem is láttam! Nem vittem 
levelet, nem is hoztam levelet és semmit se tudok I

— Hát miért vallott a férje ellen ?
—^Simonovics vett rá! Azt mondta, hogy igen sok 

pénzt fogunk kapni, hogy tízezer forintot ké­
rünk és hogy annak a fele az enyém lesz, a 
tele pedig az övé és Panajotovicsé!

Barlovácz főkonzul, a ki tetötől-talpig gentleman, 
mely részvétet érzett a szegény, becsapott asszony 
iránt.

— Okosan van -— szólt, — hogy most megmondta 
nekem az igazat. Hajlandó holnap Símonovicsnak és 
Panajotovicsnak a szemébe mondani a valót ?

— Igen, — felelt az asszony.
Erre Barlovácz rögtön irt Simonovicsnak, hogy más­

nap délben Panajotovicscsal ismét jöjjön el hozzá, mert 
nagyon fontos megbeszélni valói vannak.

A szembesítés.
Simonovics és Panajotovics nem is sejtvén, hogy az 

elcizö estén mi történt, másnap a főkonzul meghívása 
szerint megjelentek a Bulyovszky-utczai hivatalos helyi­
ségben.

Milinkovics Alavanticsné érkezésükkor a szomszédos 
szobában volt és Barlovácz a két embert azzal fogadta, 
hogy Írják alá a jegyzőkönyvet, melyet 6 az előző na­
pon az asszonynyal fölvett. Egyúttal megígérte nekik, 
hogy ők is számíthatnak jutalomra, ha mindaz igaz, a 
mit az asszony elbeszélt.

Simonovics és Panajotovics készek voltak a jegyző­
könyvet uiairci. Erre a fökonzul beszólitotta az asszonyt
éí azt mondta neki:

csak zo- 
és sírva

volt kelve

Asszonyom, mondja el ennek a két ficzkdnak a 
szemébe a valót!

Simonovics és Panajotovics rögtön ijedten néztek 
össze, mikor a főkonzul szavait hallották. Az asszony 
pedig ismételte, a mit az előző nap estéjén be­
vallott már Barlovácznak : hogy 6 voltaképen semmitsem 
tud ; hogy 6 sohase járt Karagyorgyevics Péternél; hogy 
soha se közvetített levelezést; és hogy az egész dolog­
nak csupán az volt a czélja, hogy tízezer forintot 
kapjanak a főkonzultól.

A mikor Milinkovics-Alavanticsné mindezeket elbeszélte, 
Barlovácz szó nélkül kinyitotta az ajtót.

— Takarodjatok! — rivalt rá Simonovicsra és 
társára.

S a két ember erre sietve távozott.
Az asszony azután ijedten és kétségbeesetten kérte a 

főkonzuli, hogy vegye őt oltalmába, mert attól fél, hogy 
az a két ember megöli dühében.

Barlovácz kijelentette Milinkovics-Alavanticsnénak, 
hogy 6, mint szerb alattvaló, az ö oltalma alatt áll. 
Biztatta, hogy ne féljen és hogy maradjon ott az 6 
lakásán egyelőre, aztán pedig utazzék vissza Belgrádba, 
a hol nincs mitől tartania, mert — ezt megígérte neki, 
— nem lesz bántődása. Ő majd megteszi a kellő intéz­
kedéseket, hogy ne bántsák.

Az asszony még az nap tényleg elutazott Belgrádba. 
Barlovácz fökonzul pedig jelentést tett az ügyről kor­
mányának.

Panajolovics is még azon a napon elutazott Buda­
pestről s a Zasztava két nappal később hírét hozta 
az esetnek, csakhogy nagyon elferdített módon. Úgy 
látszik, hogy az irányzatos tudósítással a Zasztava tu­
lajdonosa valahogy ki akarta volna magát vágni a fö­
lötte kellemetlen a (fairéből.

A szerb lap egész másképen adta elő az esetet, mint 
a hogy történt, a mi Barlovácz főkonzult arra indí­
totta, hogy az ügyben nyilatkozatot adjon ki.

Ez a nyilatkozat igy szól:
Az újvidéki Zasztava e hó 14-én tendencziőzus 

leírását hozta egy esetnek, mely nemrég az itteni 
szerb királyi főkónzulátusnál történt. Ezzel szemben 
konstatálom, hogy e hó 6-án Milinkovies--4favantics 
Lepoz&va asszony, a mostani belgrádi vádlottak egyi­
kének neje, két ur társaságában megjelent nálam, 
hogy töub, a jelenlegi hűtlenség! pörre vonatkozó 
közlést tegyen nékem. A közlemények a belgrádi 
vádlottakra nézve igen súlyosak voltak. Az én részem­
ről történt meghívás következtében Alavanticsné asz- 
siony másnap ismét megjelent a főkonzulátus helyi­
ségében és a Lét milroviezai ur előtt, azok legnagyobb 
meglepetésére kijelentette, hogy ő az előző napon 
valótlanságokat mondott és erre a két ur bőséges 
eratifikáczió elérésének Ígéretével instruálta. Ennyi az 
ügyben a valóság ts semmi m.is.
Ebhez azlau mar se Panajotovicsnak, sem a Zaszta- 

vácak nem volt egy szava se.

Simonovics letartóztatása.
Barlovácz a szerb kormánytól várta az utasításokat, 

hogy az ügyben tovább mitévő legyen és az utasításokat 
olyképen kapta meg, hogy a budapesti kir. ügyészségnél 
zsarolás kísérlete és hamis lanuzasra való felbujtás miatt 
tegye meg a feljelentést.

Igy is történt.
A följelentés következtében azután az ügyészség el­

rendelte, hogy a rendőrség dr. Simonovics Milánt, a 
ki az eset óta is nejével az «Angol királynő» fogadóban 
lakott, tartóztassa le.

Ma ebéd után felhúzom óra tájban, dr. Simonovics 
rendes szokása szerint a Hungária-szálló kávéházá­
ban ült nagyobb társaságban, mikor egyszerre csak 
megjelent a kávéhazban két detektív, a kiknek egyike 
odalépett Siinonovicsboz és azt kérdezte :

— Dr. Simonovics úrhoz van szerencsém ?
— Igen, én Simunovics vagyok — volt a felelet.
— Kérem egy szóra!
Simonovics fülállt, követte az előtte ismeretlen em­

bert, a ki a kávéház ajtajában aztán magához intette a 
társát és igy szólt:

— Mi a rendőrség kiküldöttjei vagyunk! Legyen szi­
ves bennünket követni!

— Miért ? — kérdezte Simonovics.
— Azt mm tudjuk. Csupán arra van parancsunk, 

hogy a főkapi'anys.igra kísérjük önt.
Simonovics nem ellenkezett és csak arra kért enge­

dőimet, hogy üzenetet küldhessen a nejének a fogadóba. 
A detekiiveknek ez ellen nem volt kifogásuk és Simo­
novics azt üzente nejének az Angol kiralynő-fogadóba, 
hogy igen fontos konferencziára kell elmennie, 
miéit is valószínűleg csak nagyon későn mellet haza.

Azután Simonovics szó nélkül vette a kalapját és a 
felöltőjét és elment a detcktivekkel a főkapitányságra, a 
hol Bérczy rendőrkapitány rögtön vállalóra fogta, 
melynek végeztével fogságba helyezték.

Simonovics ügyének védelmével dr. Jeftics Bozsidár 
budapesti ügyvédet bizta meg,

Dr. Simonovics Milan 45—4G éves, szimpatikus kül­
sejű és igen elegáns fellépésű ember. Azelőtt Mitro- 
viczán kir. ügyész volt, majd ügyvéd lett, de utóbb az 
ügyvédséggel is felhagyott.

Szép, fiatal neje még késő este is várta az urát, a ki 
fontos konferencziára ment . . .

Várta, csak várta és végül nyugalomra tért, nem is 
sejtvén, hogy mi történt, hogv a férje le van tartóztatva. 

Valószínű, hogy ma elfogták Panajotovicsot is.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Mts» Mary Halton. A magyar színházban ma 

örvendetes viszontlátás volt. Miss Mary Halton, a bájos 
angol primadonna kezdte meg négy estére terjedő ven­
dégjátékát a «Gésák» Mimosa szerepében. A színház 
egészen megtelt ismét, a mi azt bizonyítja, hogy a mű­
vésznő, noha már több mint harminezszor játszta el ezt 
a szerepet, még mindig a legnagyobb vonzerőt gyako­
rolja e szerepben is a közönségre. Játéka, éneke ma 
sem tévesztette el a hatását, valamint azok az alkalom­
szerű közbeszurt apróságok sem, a melyek oly kedvesen 
illenek ajkára. Mindamellett ma, mintha valami bá- 
gyadlság lett volna játékában. Az előadásnak általában 
is ez volt a jellemző vonása. A színészek legnagyobb 
része kedvetlenül játszott, a mit sem megmagyarázni, 
sem menteni nem tudunk.

-- Waldbauer József tanár kilépett a Hubay- 
Popper vonósnégyes társaságból, a melynek hangver­
senyeiben ez ideig a viola-részt játszotta. A művész tudva­
levőleg a kamarazene egyesület titkára és összeférhet- 
lennek tartotta, hogy egyúttal a kvartet-társaságnál 
aktiv részt vegyen. Waldbauer József igen jóbirü mu­
zsikus, a ki mint alapos képzettségű, klasszikus hegedűs, 
teljes mértékben bírta a közönség rokonszenvét.

— A Szalámit sz&zadszor. A Kisfaludy-szinház- 
ban e bő 25-én, héttőn, kerül századszor előadásra a 
«Szulamit» opera, melyet Jiövesi Albert fordított, s 
Donáth Eide látott el zenével. A darab annyira meg­
tetszett a közönségnek, hogy állandóan zsúfolt ház előtt 
adják, s közelebb a magyar színházban is színre kerül. 
Pénteken, e hó 29-én, adják Szulamit-ot 103-szor, ez­
úttal a «Budapesti újságírók segitö-egyesüíete» javára.

— Nőt festőiskola. Karlovszky Bertalan és Tol- 
nay Ákos női festőiskolájában (Rotten biller-utcza 46.) 
október elsején kezdődik a tanfolyam. Beiratkozni lehet 
Karlovszkg Bertalan Damjanich-utcza 32. sz. a, mű­
termében naponta délután 3—5 óra között,

— A téli kiállítás plakátja. Az országos magyar 
képzőművészeti társulat igazgatósága tegnap döntőit az 
ez évi téli kiállítást hirdető plakát-pályázat fölött. Az 
500 koronás pályadijat az Ébredés jeligével ellátott 
pályamű nyerte. A társulat ezenkívül egyenkint ICO ko­
ronáért megvásárolta az 1900 és Karácsony jeligés 
pályaműveket s Meissl Ágoston egy tervezetét. A pálya- 
nyertes mű szerzője Ipoly Sándor, a három megvásá­
rolt mű szerzői Pfeijjer Helman, Mannheimer Gusztáv 
és Meissl Ágoston.

— Vidéki sslnéstet. Krecsányi lgnácz színtársulata 
szeptember 30-án kezdi meg Szegeden a saisont. Meg­
nyitó előadásul Hunyadi László-1 adják. Krecsányi 
most vonul be először Szegedre, melynek színházát 
három évre kibérelte.

— Fáy Szeréna férjhez megy. Az egyik kolozs­
vári lapban olvassuk a következőket: Fáy Szeréna, a 
kolozsvári nemzeti színház tagja, a nagyváradi színkör­
től és közönségtől hétfőn este búcsúzott el. A művésznő 
többé nem lép föl Váradon, mert a hátralevő műsor 
olyan darabokból van összeállítva, melyekben Fáy 
asszonynak nincs szerepe. Fáy Szerénát tisztelői zajos 
tüntetésben részesítették. Magán utón arról is értesülünk, 
hogy Fáy Szeréna asszony legközelebb férjhez megy. 
Hogy ki a leendő férj, arról az említett lap nem emlék­
szik meg.

— A kassal színház megnyitása. A kassai uj 
színház megnyitására nagy előkészületeket tesznek. A 
megnyitás ünnepségei négy napig tartanak. A megnyi­
tásra a nemzeti színház díszletei közül igen sokat (el­
visznek Kassára, s többek között ott vannak a Bánk-bán 1. 
és V. felvonásához tartozó remek díszletek s bútorok 
is. Ezeket ma szállították el a megfelelő műszaki sze­
mélyzettel. Az első napon, e hó 28-án, a <Déryné 
álma» s <Bánk bán> kerül előadásra, másnap <A 
nők barátja» végül házi béka kerül előadásra. 
A negyedik napon az előadó személyzet, s a meghívot­
tak gróf Keglevich István intendáns rákói kastélyába 
mennek, a hol fényes lakoma lesz. — Az Otthon 
Írók és hírlapírók körét ór. Kovács Dénes és dr. 
Bothauser Miksa választmányi tagok képviselik,

— A városligeti színkörben szombaton a fővárosi 
államrendőrség nyugdijpótló intézete javára a Bői egér 
kerül előadásra. A darabban fellepnek Németh József 
és Újvári Károly is. Vasárnap két előadás lesz. Dél­
után leszállított lielyárakkal a Haramiák-al, Schiller 
szomorujatékát adják, este fél nyolezkor a Felekkel 
nótárius kerül színre, ugyancsak leszállított helyarak­
kal. Hétfőn Gázi Ida vendégfelléptével a Nebántsvirág 
kerül előadásra. A gyermekeiőauások kedden fél hat 
órakor kezdődnek.

— A Baiabás-kiállltás. A. Barabás-kiáilitás érde­
kében a minap közzétett felhívásnak immár meg van az 
eredménye. A Barabás-kepek tulajdonosai egyre-másra 
jelentik be a birtokukban levő müveket, úgy, hogy a ki­
állítás sikere mar biztosítva van. A Barabas-kiállitással 
egyidejűleg az elhunyt Molnár József hagyatékában 
talált vázlatok és festményekből is igen érdekes kollek­
tív kiállítást rendez a társulat.

TANÜGY.
— A központi papnevelő-intézetben tegnap fe­

jezték be az uj iskolai évre szóló beiratásokat. Mini 
minden évben, összesen nyolezvan növendék iratkozott 
be es valamennyi elfoglalta helyét a szemináriumban. 
Az előadások megkezdésére hétfőt tűzték ki, de ez ügy­
ben végleges döntés csak a holnapi tanári értekezlet! n 
történik. Az uj év kezdésének nagy akadálya van: 
a központi egyetemen nincs hely az előadások tar­
tására.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Halmon János polgármester a Itat 

hétig tat tolt szabadságidejéről Budapestre vissza­
érkezett s ma délelőtt átvette a hivatala vezeté­
sét Maluska Alajos alpolgármesteriül, a ki ót 
helyettesítette.

— UJ magyar honpolgárok. Ma délelőtt Oriimm 
Nepomuk János ganzgyári hivatalnok, Janii József 
gyári művezető és Podlesák Frigyes lakatos tették 
le a honpolgár! esküt Halmos Janos polgármester 
kezeihez.

— Foglalkoztató műhely munkásoknak. A jó­
zsefvárosi jótékony egyesület nagy s humánus vállalatot 
kezdett. Segíteni akar a munkanélkülieken, még pedig 
nem alamizsnával, hanem munkával. A Baross-ulczai 
iskola mellett levő földszintes házban volt az egyesület 
népkonyhája. A népkonyhát az elöljáróság épületében 
helyeitek el. Az egyesület most arra kérte a várost, 
hogy az üres házban műhelyeket rendezhessen be, a 
hol a munkanélkülieknek adnak munkát. A tanács 
örömmel fogadta az eszmét s a Baross-utciai házat bá­
rom évre átengedte az egyesületnek.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma 
délelőtt ülést tartott, Vaszitievits János tanácsos el­
nöklese mellett ; előadó dr. Beregi Zoltán tanács- 
jegyző volt.

A bizottság kiküldötte tagokul a kölcsönpénzekből lé­
tesítendő munkák 1900. évi programmjunak átvizsgálá­
sára alakított vegyes bizottságba : Steiger Gyulát, Wéisz 
Berthoidot és dr. Eeltai Ferenczet.

Jelenti a főváros haszonbérbe adott földjeinek idei 
árverésére kiküldött bizottság, hogy az eredméoy lülöttébb 
kielégítő. A fővaéos ugyanis 488 holdnyi földet ad 
bérbe s az idén, az eddigi 24 frt átlaggal szemben, 32 
Irinyi átlagot értek el. A svábok és bolgárok egymásra 
hezitálták a földeket, úgy, hogy azután egynémely 

jobb fekvésű hold földért évi 200 frt haszonbért 
is megadtak.

Az ó-budai Borona vendéglő bérletére bosszú ideig 
nem akadt ajánlattevő ; most végre jelentkezett Szletki 
Dániel s ígért évi 1200 frt bért. A pénzügyi és gazda­
sági bizottság javasolja, hogy adják ki neki a vendéglőt 
három évi időre.

Az 1. kér. labancz-uti községi iskolaház építésénél 
3U0U frt tulkiadás merült föl s erre most ki kell mu­
tatni a pénzbeli fedezetet. Németh Titusz indítvá­
nyozza, hívjak föl a tanácsot, hogy utasítsa a mérnöki 
hivatalt, hogy a lulkiadásokat ne akkor jelentse — mint 
ennél az esetnél is — a mikor az épület már a hasz­
nálatnak át van adva, hanem akkor, a midőn olyan 
munka merül föl, a mely előreláthatólag lul- 
kiadassal jár. Peringer Ferencz azt kérdezi, hogy 
mi szükség van ennél az iskolánál a kertészeti 
melegházra. Seregi Zoltán tanácsjegyző, mint elő­
adó, erre azt a fölvilágositást adja meg, hogy 
a vallás- és közoktatásügyi kormányzat rendelkezése 
szerint, a kültelki elemi iskolákban kötelező a mezei 
munkák és a kertészet oktatása s igy a melegházra ott 
szükség van. A bizottság ezután kimutatta a költség 
pénzbeli fedezetét, de egyszersmind elfogadta Németh 
indítványát.

Elhatározott dolog volt, hogy a fővárosi iskola- és 
kisdedóvó-köteles gyermekeket össze fogják íratni s erre 
a czélra 1600 irtot irányoztak elő.

Most azonban, a midőn a bizottságnak a költség fe­
dezetét ki kellene mutatnia, Heltai Ferencz azt indit- 
ványozta, hogy — mivel 1900. deciember 31-én úgyis 
általános népszámlálás lesz, — hagyják abban az egész 
dolgot, mert ha bevárják a népszámlálást, teljesen ké­
szen kapják azt az alapot, a melyen a kerületi elöljáró­
ságok tovább dolgoztainak s az 1600 frlot is megtaka­
ríthatják. Javasolja tehjit, hogy ilyen értelemben intézze­
nek feliratot a kormányhoz. A bizottság elfogadta Heltai 
indítványát.

Végül kisebb jelentőségű költségfedezeti ügyeket in­
téztek el,

— A közoktatásügyi bizottság ma délután ülést 
tartott Szabó Károly tanácsos elnöklése mellett; előadó 
Déry Ferencz és Csupor József fogalmazó volt.

A tanügyi osztály azt az előterjesztést teszi a millen- 
náris alapítvány kamatainak a fölhasználása tekinteté­
ben, hogy állítsanak munkáskaszinókat és népkönyv­
tárakat, továbbá adjanak a szabad liczeumnak 500 
forintot és a tanítók házánál alkossanak két alapítványi 
helyet az árvák részére.

Verédy Károly kir. tanfelügyelő fölveti azt az esz­
mét, hogy a rendelkezésre álló 20.000 írttal vessék meg 
az alapját egy olyan intézetnek, a melynek a segé­
lyével meg lehetne menteni a társadalomnak az el- 
züllésnek indult gyermekeket.

Hegedűs István szerint, ha a millenniumi alapítvány 
komoly dolog, akkor annak a kamatait csakis nagyobb 
szabású alkotások keresztülvitelére lehet felhasználni. 
Ilyen az is, a mit a tanfelügyelő mondott. Ellenzi 
tehát, hogy a rendelkezésre álló összeget szétfor­
gácsolják.

Tenczer Pál megjegyzi, hogy a tárgyakat ismeri 
ugyan a bizottság, de — mert épen ebből a millen­
niumi alapítványból 6 maga is egy emberbaráti intéz­
ményt akart megvalósítani: a gyermekjavitó intézetet — 
nem ellenzi, hogy az eszmék megvitatása czéljából, kü­
lön bizottságot küldjenek ki.

Hahóthy Sándor s az elnök hozzászólása után, 
abban állapodtak meg, hogy az albizottság hétfőn dél­
után 4 órakor tárgyalja az ügyet, a nagybizottság pedig 
pénteken délután 4 órakor foglalkozik vele.

Nagy és élénk vitára adott alkalmat a gyönge te­
hetségű gyermekek oktatásügye.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter fölhívta a fővá­
rost, hogy foglalkozzék a gyönge tehetségű tanulók 
oktatásának az ügyével, annál is inkább, mert a beér­
kezett jelentősek szerint a fővárosban 1462 olyan gyer­
mek van, a kiket a gyönge tehetségüek közé lehet 
sorozni s a ki ennélfogva külön oktatást igényel.

A miniszter leiratával kapcsolatosan dr. Verédy 
Károly kir. tanfelügyelő azt javasolja, hogy Budán egy 
olyan osztályt állítsanak föl, a melynen a gyönge tehet­
ségű gyermekeket tanítják, Pesten pedig három osztályt 
s vegyek a tanárokat a hülyék intézetéből.

A közoktatási ügyosztály azt javasolja, hogy előzete­
sen az iskolaszék véleményét is hallgassak meg a te­
kintetben, hogy mely kerületben állítsanak fül ilyen 
osztályokat s mely iskolákban és hányat.

Tenczer Pal nem helyeselheti, hogy a hülyék inté­
zetének a tanítóira akarjak bízni ezeket az osztályokat; 
hiszen ezek a gyermekek nem hülyék, hanem csak 
gyöngébb tehetségüek, mint a többiek.

Verédy Károly tanfelügyelő : Vannak kiképezve erre 
a czélra külön tanítók. Fut kell kérni az iskolaszékeket, 
hogy ezzel a kérdéssel sürgősen foglalkozzanak.

Lukits Vencel az oktatást olyan elemi iskolai taní­
tókra óhajtja bízni, a kik erre tehetséget éreznek ma­
gukban.

Hahóthy Sándor elvileg ellenzi, hogy a gyönge el- 
méjüek részére külön osztályokat állítsanak. Az ő nt-zele 
szerint c_y Italában nem lenne kedvező a gyönge tehet­
ségű gyermekikre nézve, ha az osztályban csupa hasonló 
tehetségű gyermek lenne. Hiányoznék előtte a követendő 
pi ida s a vágy nem ösztönözné a versenyre. Kéri, hogy 
az ügyet — mielőtt benne határoznak — behatóbban 
tanulmányozzák.

Hegedűs István az iskolaszékekre bizná, hogy kiket 
küldjenek ezekbe az iskolákba.

Az elnök helyesnek tartja, hogy az iskolaszékek 
mondj.,k meg, hogy egy.iltalabau szükséges-e s hány 
ilyen osztály. Az eddigi adatok ugyanis nem teljesen 
megbízhatók, mert az egyes kerületek közt aránytalan 
eltérések mutatkoznak. A kimúlások szerint ugyanis, 
a gyönge tehetségű gyerekek száma kerületenként a kö­
vetkező : 1. kér iáéi : 94, II. kerület: 55, Hl. kerület-: 
1 Ou, IV. kerület: 48, 1. kerület: Ti, VI. kerület: 
109, VII. kerület: 142, VILI. kerület: 310, IX. 
kerület: 43, X. kerület: 458.

Ez pedig nem lehet a tényleges állapot. így tehát 
javasolja ismételten, hogy az ügyet adjak ki egyelőre az 
iskolaszéknek véleményadás végett.

A bizottság eher, hozzájárult.
Az ismétlő leányiskolák ügyének a tanulmányo­

zására aliiizottsa: ot küldtek ki, a következő tagokból: 
Tenczer Pál (elnök), Hahóthy Sándor, Vajdajjy 
Ernő és Lakits Vendel.

A meteoiologiai es lüldmágncsségl intézelnek anyagi 
timogatas iránt való kérvényét kiadtak véleniényezt-s 
végeit Hahóthy S-mdornak, Lengyel Sándornak és 
Vanku Györgynek.

— Az esküdtszéki bíráskodás és a szabad­
kőművesek. A magyarországi szimbolikus nagy páholy 
elhatározta, hogy az esküdtszék! bíráskodás életbelépte­
tése alkalmából felolvasások, vitatkozások utján meg­
ismerteti a szabadkőművesekkel az uj bűnvádi perrend­
tartást és különösen abból folyó esküdi! teendőket, hogy 
ennek magasztos czélját a szabadkőmivesek megismer­
hessék és esetleges bírói minőségükben a bírói tisztet az 
emberiség méltóságának megfelelően töltsék be.

— József főherozeg malaczal. Stern Emil föld­
bérlő nem régiben beperelte József főherczeget 12.902 
forintnyi kártérítésért a budapesti kereskedelmi törvény­
széknél. Keresetében előadta a bérlő, hogy József fő- 
herczeg klsjenői uradalmából 694 malaczot vásárolt, 
melyből 395 rövidesen elhullott sertésvészben. A keres­
kedelmi törvényszék magát illetéktelennek mondotta ez 
ügy elbírálására. Stern fellebbezett, de hiába, mert a 
tábla is, a kúria is megerősítette az első bíróság 
végzését.

— Rablótámadás a Jezsuita-lépcsőn. A múlt 
hónap ötödikén veszedelmes kalandja volt a budai 
Jezsuita-lépcsőn Csík Imrének, a kassa-oderbergi vasút 
hivatalszolgájának. Az említett nap délelőttjén lefelé 
haladt a Jezsuita-lépcsőn, kezében tartva egy bőrtáskát, 
melyben 1733 forint 83 krajezár volt. Mikor a lépcső 
közepére ért, rája rohant egy ember, kikapta kezéből a 
táskát és villámgyorsan futásnak eredt. Csiji Imre torka- 
szakadtából segítségért kiabált, mire a járókelők közül 
Szivák János, a ki mellett a rabló elrohant, a menekülő 
után vetette magát. A rabló iramodás közben. elesett é; 
a táskát elejtette. Szivák János rávetette magát s a két 
ember közt elkeseredett küzdelem támadt, miközben a 
rabló úgy megharapta Szivák kezét, hogy egy hétig 
sem gyógyult meg a sebe. A dulakodás zajára előke­
rült Kovács Imre rendőr, a ki Idei János közbejötté­
vel letartóztatta a rablók A péuztstáskát Csik Imre 
mindjárt a helyszínén teljesen hiánytalanul visszakapta. 
A rendőrségnél kiderült, hogy a vakmerő támadót 
Reitter Alajosnak hívják és faczér acslegény.' Tettét 
beismerte, de tagadta, hogy előre eltökélt szándékkal 
követte el, meri abban a pillanatban szánta el magát 
rája, mikor- a lépcsőn meglátta a duzzadó táskát* vivő 
hivatalszolgát. Miután Reitter a támadás alkalmával 
Csik ellen erőszakot nem használt, nem is fenyegette, a 
törvényszék nem rablás, hanem lopás büntette (333. és 
334. szakaszok) alapján és könnyű testi sértés vétsége 
czimén helyezte 'vad alá. A végtárgyalást ebben az 
ügyben ma tartottak meg Bakonyi bíró elnöklésével. 
A vádhatóságot dr. Farkas alügyész képviselte. A vég- 
tárgyaláson a vádlott taktikát változtatott, inert nem 
akart emlékezni semmire, noha egész utcza tanú szóit 
ellene. A törvényszék a vádlottat lopás bűntettéért és 
könnyű testi sértés vétségéért tiz havi. börtönre ítélte 
Az Ítélet jogerős.

GYÁSZROVAT.
Zsoldos Feroncz altábornagy haláláról a család

a következő jelentést adta ki :
Zsoldos Ferenczné szül. Halászy Margit úgy a maga. 

valamint az összes rokonság nevében is fájdalomtól 
megtört szívvel tudatja, hogy felejthetetlen jó férjé: 
Zsoldos Ferencz ur, cs. és kir. altábornagy, a 
Ferencz József-rend közepkeresztese csillaggal, a Szén: 
István rend kiskeresztese, a Lipót-rend és a 111-ad osz­
tályú Vuskoronarend lovagja, a szolgálati érem tulaj­
donosa stb., folyó Ló 20-án, életének 58-ik évében, 
hosszas szenvedés után jobblétre szenderüit. A meg­
boldogultnak földi maradványai Becsből katonai gyász­
ki Arctic 1 Budapestre szállíttatván, itt folyó hó 23-án, 
délután 3 órakor fognak a budai 17. számú katonai 
helyőrségi kórházban az ev. ref. egyház szertartása 
t-zerínt mcgáldatni és a katonai sirkertben örök nyuga­
lomra helyeztetni. Budapest, 1899 szept. hó 21-én. Beké 
poraira, áldás emlékére.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A bíróság köréből. A király Betel Jt-nó sze­

gedi Ítélőtáblái birot a gyűri Ítélőtáblához tanácselnökké 
kinevezte.

— A népvezér. Ez alatt a czim alatt obskúrus, bi­
zonytalan időközökben megjelenő lap indult meg Tóth 
Pál kiérdemlőit nyumdaszlegény szerkesztésében és 
kiadásában múlt esztendőben a fővárosban. A lap be­
vallott czélja az előfizetők boldogítasz volt, — de tulaj- 
dcuképen hiszékeny emberek kifosztására alapította a 
világcsaló nyomdász. Boluog boldogtalant alkalmazott 
lápjánál, szerkesztőnek, kiadóhivatal! főnöknek, vagy új­
ságíró gyakornoknak, de csak úgy, ha legalább száz 
forintnyi kallúziója volt. A kaueziukat term- szelesen az 
utolsó krajezarig cldorbézolta. A megkárosított jámbor 
emberek, mikor pénzüket hiaba követeltek tőle, feljelen­
tettek. A törvényszék el is Ítélte m..slel évi börtönre. 
Tóth Pál azonban a táblához fellebbezett és sikerült is 
becsapnia. Azt irta felebbezésében, hogy neki ötezer 
forint vagyona van, tehát a kaueziók megvannak. Erre 
a tábla feloldotta az Ítéletet, s uj vizsgalatot rendelt el. 
Ma volt az uj tárgyalás a kauezió-sikkasztó ügyében. 
Minthogy kiderült, hogy nem ötezer forintja, de ötezer 
krajczáija se igen vau, a bíróság kénytelen volt a tar- 
gyalus adataihoz képest újra másfél évi börtönre 
Ítélni.

— A királyné gyalázol. Most esztendeje tizenhá­
rom napos tégyvergyukorlatra hívták be Lipovszky 
David árvamegyei mesterembert. Lipovszky csak bele­
törődött sorsába, de a felesége szül. Sztupka Katalin 
akasztóiéra kivant generálist, a miért férjétől megfosztot­
ták. Ekkor vette hírét a falu mpe Erzsébet királyné 
meggyilkolásának. Mindenki sajnalta, megkönyezte 
tragikus veget ért kiralyasszonyt, csak Sztupka Katalin­
nak volt ko a szive, s mosdatlan szájjal emlékezett meg 
ról. A falu nepe megbotrankozott beszédén s feljelentette. 
A budapesti törvényszék ma vonta felelősségre Sztupka 
Katajint. Töredelmesen beismerte bűnét, s sírva kert 
bocsánatot. A bíróság nyolez napi fogházra itelte el.

— Hogy támad a szooziallzmcs ? Azokat a nap­
számosokat, a kik a fühibirtukos dohányfüldjet mivelik 
felesbe, úgy hívják az Allüldün, hogy : dohányosok. 
Másutt az a nevük, hogy : kukás. Nagyon szegény 
emberek ezek, a kik csak egyszer egy esztendőben, a 
dohány beváltásakor látják verejtékez munkájuk hasz­
nát. Leitner Jakabnak Puszta-Hársason vannak do­
hányültetvényei. Év közben többször megszorullak a do­
hányosai s l ozzá fordultak néha-néha egy kis előlegért. 
Leitner sietett is a szego-ny munkások kérésének eleget 
tenni, csakhogy a mikor visszafizetésre került a dolog, 
nem kevesebb, mint 15 százalékos kamatot vett rajtuk. 
A földbirtokos ma vallómra uzsora vétsége miatt 
a pestvidéki törvényszék elí került. Azzal védekezett, 
hogy 6 a kamatok fejében túrót, vajat adott a munká­
sainak. De a dohányosok bizony meghazudtolták őt, mert 
eskü alatt vallották, hogy a tojást, vajat, túrót külön 
meg kellett fizetniük. Víziendvay kir. ügyész vádbe­
szédében, utalással arra, hogy az ilyen eljárás a legal­
kalmasabb a szoczializmus magvainak elhintésére s a 
szegény nép elkeseritésére, Leitner szigorú megbünte­
tését kérte. A védelem meghallgatása után a törvény­
szék Verebélyi lgnácz táblai bird elnöklete alatt 
Leitner Jakabot uzsora vétsége miatt egy havi 
fogházra, 100 forint pénzbüntetésre és politikai 
jogainak egy ívre való felfüggesztésére Ítélte. 
A vádlott fölebbezett.

TÁVIRATOK.
Bécs, szept. 2-2. Az a hir, hogy két 

osztrák-magyar dunai monitor Belgrad előtt 
megjelent, teljesen alaptalan. A monitorok­
nak ebben az irányban való elindulása sem 
meg nem történt, sem tervben nincs.

A belgrádi összeesküvők
Belgrad, szept. 22. Az üsszeAüvök perének 

tárgyalását holnap folytatják, mert Alav antic-Miixnko- 
rks,tr bejelentette a törvényszéknek, hogy fontos 
dolgokat akar elmondani Karagyorgyevics Sán­
dorról.

A délafrikai helyzet.
Angliának helyzete Transzvállal szentben a mai 

nappal rosszabbodott. Az angolok ugyanis arra 
számították, hogy Oranje végső esetben is meg­
tartja semlegességét, a mi Angliára, tekintve, hogy 
csak hatvanezer embert szándékozik Dél-Afrikéba 
küldeni, nagy előny lett volna. Steyn, Oranje 
szabadálfam elnöke azonban ma az oranjei par­
lamentben kijelentette, hogy Oranjet szerződés 
kötelezi arra, hogy Transzvált háború esetére 
támogassa s az a hang, a melylyel egy esetleges 
angol hadüzenetről beszélt, mutatja, hogy ennek 
a kötelességének eleget is fog tenni.

Ma különben a helyzet még komolyabb jelle­
get öltött, mert már a transzváliak közt is mind 
nagyobb lesz a háboru-párt, s ezek hangoztatják, 
hogy támadólag kell fellépni Angliával szemben.

Ma érkezett távirataink a következők :
Bloemfontein, szept. 22.

Oranje szabadállam törvényhozó tanácsa ma 
összeült. Steyn beszédet olvasott föl, a melyben 
sajnálja, hogy Nagy-Brittánnia és Transzvál kö­
zött leszült a viszony. Figyelmezteti a tanács tag­
jait, hogy Krügernek a Milnerrel folyt bloemfon- 
teini konferenczián előterjesztett javaslatait, noha 
Milner elvetette, a szabadállamban mindenki fö­
löttébb előzékenyeknek tekintette. Az elnök az­
után visszapillant a tárgyalások menetére és 
azt mondja, hogy Transzvált Greené angol 
ügzvivö félrevezette. Steyn közvetve hitsze- 
géssel vádolja az angol kormányt s tagadja, 
hogy azt tanácsolta volna Transzválnak, hogy 
az angolok utolsó követeléseit fogadja el. A 
helyzet válságos. A szabadállamot szerződés köte­
lezi, hogy Transzvált támogassa. Á tanács föl­
adata, hogy a köztársaság további magatartásáról 
határozzon. Semmi sem igazolja a háborút, vagy 
Transzról megtámadását. A meglevő differen- 
cziát bizottság vagy választott bíróság utján lehetne 
kiegyenlítem. A háború kigúnyolása volna a val­
lásnak és a czivilizácziónak. Az elnök igy fejezte 
be beszédét: Adjon Isten erőt a tanács tagjainak, 
hogy olyan határozatokat hozhassanak, a melyek 
nemcsak békét és jólétet vonnak maguk után, 
hanem az állam biztosságát is. Fölszólítja a ta­
nácsot, hogy zárt ülést tartson, a mibe a tanács 
beleegyezett.

London, szept. 22.
A Times-nek jelentik Pretoriából tegnapi ke­

lettel : A hatóságok erősen el vannak foglalva 
azzal, hogy fegyvereket szolgáltatnak ki a burg- 
hereknek. Tegnap elfogadták egy hollandus had­
test szolgálatát. Tagadják, hogy a haderők a határ 
felé indultak.
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Transzvál,

London, szept. 22. A Reuter-ügynökség ér­
tesülése szerint az angol kormány táviratilag eré­
lyesen tiltakozott az ellen, hogy az angol ügyvi­
vőt rosszhiszeműséggel vádolják. A kormány 
ebben a táviratban nagyon sajnálja, hogy aján­
latát visszautasították és azt mondja, hogy most 
már maga fog javaslatokat tenni az ügy elintézé­
sére. A Reuter-ügynökség értesülése szerint a 
kabinettanács ezeket a javaslatokat a jövő he 
végén tartandó ülésén fogja fontolóra venni. Hi­
vatalos körökben azt beszélik, hogy franszva 
jelenlegi magatartása olyan, hogy az angol kor­
mány nem akczeptálhatja. Mindazáltal a jegyzet- 
váltás folytatását várják.

London, szent. S3. Az eslilapok jelentése 
szerint a mai minisztertanács nem hozott vegle- 
gés határozatot arra nézve, hogy a transzvdi 
kérdésben azonnal döntő lépést tegyen-e.

A közönség köréből.
Cqyéves önkéntesek
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IPARÜGYEK..

— Az Ipartestületi kongresszusra, mely ez eyi 
iLtóber 1,6 14. c= >:-úi Kolozsvárott fog megtartatni, 
. magva, királyi ..itomvasutokra cs a keretese alatt alto 
lelvi érdekű va=utakra. valamint a kassa-odcrDergi 
asútra érvi-nyee kedvezmény engedélyeztetett, meiy 
rzerint az. első osztályban másod.* osztaiju jegygjd, a 
„ásodik osztálybue harmadik osztályú jegygyei, a bar 
nádik osztályban pedig ti. második o-iztályu jegygye 
ehet oda- c visszautalni. Mis magán rasuUfc részéről
3 hasonló Ledvazmanyek helyeztaltek kiutasba. Az 
gazolvanyok a hazai iparieztöleV.k központi bizo.isa- 
;únak elnöksége altai állíttatnak k:.

kiállítási ügyek.
= A pártat kiállítás kataIo£uré.nak oztmlap-
Jyizata tegnap esi. dűlt el. A pályázat igen ered- 
ínyesnek mondható, mert benne 62 művész vett reszt 
olezvanhárom rajzzal. A pályabíróidnak tagja voltai 
tfcZos Ödön kormánybiztos elnöklése mellett bectoier 
»- Pap Henrik, Karlovszky Bertalan. Bo.Uo

FtUl-er Kamill es György/íF. Kálmán. Az első 
• koronás pálya-dijat a jury Rintel Géza rajzanak 

te oda, a második 350 koronásat Weisz Gyu.anak, 
lármádik 150 koronás dijat pedig Helbuig rerencz-
. ítélte a bizottság.
= A főva.u> • v'iéazeti kiállításon. A lovurosi 
iács tegnapi ülésén elhatározta, hogy * Budapesten 
közelebb megnyíló kertészeti kiállításon rósztvesz és - 
■03 tulajdonában levő disznövénveket ott közszemlére 
isátja. A kiállítás érdekessége ezzel igen nagy mér- 
neu növekedett, mert a budapesti dísznövények olyan 
npás látványosságot nyújtanak, hogy az 1900. évi 
[■isi világkiállítás budapesti országos bizottsága a pa- 

kiállításra is elkérte a fővárostól és a tanács csupán 
irt mondott le a kéretni teljesítéséről, mert félti a 
lényeket a hosszú ide-oua utazástól.

SORSOLÁS.
— As entity sorsjáték húzása. Az osztálysors- 

dék ma* húzásán a következő főbb nyereményeket húzták 
: 100.000 koronát nyírt 97263. ÍO.OCO koronát 

vért 89111 6000 koronát nyert $1709. 3000 korn­
ál nyertek 2205 3065 10166 15836 31176 98847
3948 29675 31709 31848 37394 38151 40851 Utol
3911 48030 49830 33339 62397 58443 63170 63278
4637 67915 75565 76359 76781 81811 82862 88894
6806 88156 95145. 1000 koronát nyertek 3857 3466
109 8066 10018 10652 16334 20573 24081 86327 
9935 32165 33611 34076 14165 35138 36229 
4932 46061 46638 47787 47369 50486 50447 
3614 54518 60145 63829 64355 65105 67938 
2261 74132 79710 90592 94650 94147 97919. 
oronát nyerlek 542 2332 2549 3530 4990 
3038 14520 15336 16734 16540 16285 17711 
7661 18747 10860 19041 34130 25197 26056 
8886 29998 30512 32416 32683 32272 35734 
8514 37359 40199 41304 42423 42693 43514 
5984 *7788 48076 51161 51466 52036 54588 
5291 57147 63325 63626 6590* 65227 65695 
1832 72743 78458 73658 70441 76312 76662 
7817 78794 79900 81688 61485 82731 83*67 
8710 89*97 909*0 93027 938S2 95108.

♦ 1684 
52519 
71690

500
9588

17591
28*50
35685
45169
54597
70784
77812
87355

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A ozukorpltoz helyzete. Az összes piaczokon 

az augusztusi lebonyolításokkal vannak meg elfoglalva a 
ezusorgyárosok; az üzleti viszonyok ma sem kedvezőt­
lenebbek mint voltak, tehát a gyárosok több élénkséget 
is kívánnak Euröpaizerte. Az ugyan már valószínű, 
hogy az élénkebb üzlet a kampány kezdetéig nem kö­
vetkezik be, mindazáltal remélni lehet, hogy legalább a 
készletek jelentékeny részel idejében értékesíteni képesek 
lesznek a gyárosok. Szeptember hd 1-én a készleteket 
az egész világon 625 millió métermázsára becsülték; 
föltéve már most, hogy az értékesítési viszonyok kedve­
zőek lesznek, agy valószínű, hogy a kimutatott készlet- 
mennyiségnek nagy része az uj kampány kezdetéig 
piaczra kerül. Az uj kampány elé kedvező auspiciumok 
között nézhetünk ; a bevetett terület Európaszerte mint­
egy 5*/t-kal növekedett. A terület 1,680.000 hektárra 
tehető, tavaly 1,562.000 hektár volt bevetve. Minthogy a 
terméskilátások általában eléggé kedvezőek, azaz a 
mull évinél valamivel jobb termésre van remény, föl­
tehető, hogy a czukorprodukezió is nagyobb lesz, mint 
a múlt évben. Tavaly előállítottak összesen 49-5 millió 
métermázsa ezukrot, ez évre várható 52—53 millió 
métermázsa. Special Ausztria és Magyarország ezukor- 
produkeziójának mennyiségét 11 — 12 millió métermá- 
zsara becsülik; tavaly 10'5 millió métermázsára rúgott 
a produkeziő, noha az előzetes becslés csak 8*5 millió 
métermázsára taksálta az eredményt így tehát Ausztria 
iß Magyarország is kivehetik részötet a nemzetközi ezu- 
korpiaczokon, szükséges azonban, hogy az árviszonyok 
kielégítőbbek legyenek, mert különben az export köny- 
nyen fennakad, a mint ez már n»m egy ízben elő­
fordult

** A külföldi gabonapiacokról a következő je­
lentéseket kaptuk: Párti : Francziaországban jó esők 
voltak, melyek a kaszálókat javították. A vidéki piaezo- 
kon meglehetősek a hozatalok és üzlet csakis olcsóbb 
árak mellett jön létre. A látható készlet Kanadában 
3,218.000 bushel, a tavalyi 537.000 bushellel szemben. 
Az európai látható búzakészlet a muH héten 7,425.000 
quarter volt, előbbi héten 7,480.000 quH múlt évben 
3,930.000 quarter. — Hamburg : Az idő nedves, az 
üzlet élénk volt minden czikkben. — Berlin: A hoza­
talok búzában jók. — Odessa: Búza csendes, rozs, 
árpa és tengeri szilárd. A készletek 360.000 quarter 
búza, 40.000 quarter rozs, 105.000 quarter tengeri. — 
Temonik: A terméseredmény kedvezőtlen. Középter­
mést vártak, de az jóval ezen alul maradt. — -Vi- 
colaieff : Az üzlet élettelen. A készletek szaporodnak 
Ó‘S búza és rozsban 400.000 quarter! tesznek.

** A budapesti kereskedelmi és Iparkamara • 
hó 26-án, kedden délután 4 órakor teljes ülést tart.

♦* Csőd a fővárosban. A kereskedelmi és váltótör 
vényszék Stern Armin is társa budapesti bejegyzett 
ezég tagjai Stern Ármin és Lövingsr Adolf fakereske­
dők ellen (nyugati pályaudvar uj facsussda) a csődöt 
elrendelte. Kineveztettek csődbiztossá dr. Szaffka Dénes 
kir. törvényszéki bíró. Tömeggondnokká dr. Sebes Jó­
zsef ügyved. Tőmeggondnok helyettessé dr. Szutrelly 
Arisztid ügyvéd. A követelések bejelentésére október 23, 
Felszámolási tárgyalásra november 23. A csődválaszt­
mány megválasztására november 25-ik napja tűzetett 
határidőül.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 22. —

Gabonatőzsde.
A készár upiacztjn a malmot továbbra is szívesen 

vásárolnak: tekintettel a határidóüzlet árviszonyaira, 
nem volt azonban nehéz eyomfct gyatorolniot. Bár a 
kínálat nem sürgető, az irat 5 krral csökkentek. A 
forgalomi OO.OUO mm. tesz ti, nagyobbára tételekben, 
mélynél legmagasabb jegyzés 8 frt 95 kr, legolcsóbb 
'jut 30 kr három bóra. Osztös áru 8 frt 95 trón is 
kei! ti. Rozsban mérsékelt fjltgele» mellett ugyancsak 
iá „.hull az ürlet s az árak néhány krajczérral csők- 

■ ■k. Minőség szerint helybeli paritásra 6.40—6.50 frt 
között jegyzünk. Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki : 100 mm. 81-3 k. 8.87*/, fo­
rinton, 100 mm. 81 k. 8.95 frtoa, 100 mm. 81 k. 
8.95 foton, 100 mm. 81 t. 8.90 foton, 100 mm. 
8l k. 8.75 foton, 100 mm. 805 k. 8.87*/, forinton, 
1000 mm. 80*5 k. 8.63 forinté*, 100 mm. 80 k. 
8.87’,', foton. 200 mm. 80 S t. 8.87*/„ foton, 500 
mm. ‘80 k. 8.85'/, foton, 300 mm. 805 t. 8.80 foton, 
300 mta. 80 k. 8.75 frten, 100 mm. 80 k. 8.75’/, 
írton. 100 mm. 80 k. 8.70 foton, ÍOO mm. 80 k. 
8.82’/, írton, 200 mm. 79 k. 8 88'/, foton, 800 
mm. "80 k. 8.65 foto*, 400 mm. 80 k. 8.55 frtoa, 
300 mm. 79-5 k. 8.87’/a foton, 150 mm. 79 5 k. 8.87'/, 
forinton, 100 mm. 79 5 k. 8.87'/j foton, 100 mm. 79 
k. S.SO foton, 130 mm. 79-8 k. 8.60 foton, 200
mm.'- 79-5 k. 8.75 fo ton, 100 mm. 79 5 k. 8.65 
foton, 100 mm. 79 k. 8.60 foton, 100 mm. 79 5 k.
6.50 foton, 200 mm. 79 k. 8.60 foton 100 mm. 79
k. 8.55 foton, 500 mm. 79 k. 8.57’/, foton, 200 
mm. 79 6. 8.75 foton, 100 ram. 77 5 k. 8.55 foton, 
100 ram. 77 k. 8.50 foto*, 100 mm. 77‘5 k. 8.25
foton, 400 mm. 77 k. 8.31’/, foton, 200 mm. 77-3 k.
8.50 frlon, mind három hónapra.

Ftstmegyei: 100 mm. 81 k. 8.90 foton, 500 mm.
79 L. 6.57’/, foton, ÍOO aim. 76'7 k. 8.65 foton,
300 mm. 7S-3 k. 8.50 foton, 100 mm. 78 k. 8.60 
írton, 200 mm. 77'8 k. S.70 írton, 260 n:m. 77'1 
k. 8.C5 foton, 100 mm. 77-5 k. 8 50 trión, *00
mm. 77 5 k. 8.50 Irton, ICO mm. 76-5 k. 8.40
írton, 100 •mm. 75'5 k. 6.35 foton, 130 mm. 73
k. 8.30 foton, mind három hónapra.

Fehérmegyel: 500 mm. 78 k. 8.65 fo ton, 100 
mm. 77 L. 8.65 írton, 1300 mm. 73 8 k. 8.35 írton, 
mind három hónapra.

Szolnoki: 6900 mm. 78 k. 8.77'/, írton, három 
hónapra.

llartai: 1950 mm. 76 k. S.GÚjfcfrton, három
hónapié.

Jlecskereki: 2000 mm. 76 k. 8.30 forinton, 
5000 mm. 75 7 t. 8.47'/, írton, három hónapra.

Kalocsai: 1950j mm. 75 5 k. 8.55 írton, három 
hónapra.

Bánáti: 3300 mm. 77 8 k. 8.50 írton, 3000 mm. 
75 5 k. 8.68’/, foton, 3180 mm. 73 8 k. 8.55 írton 
4020 mm, 74 k. 8.55 foton, mind három hónapra.

Szerémstgi: 4000 mm. 7ö k. 8.45 írton, három 
hónapra.

Újvidéki.- 2000 mm. 74 k. 8.45 foton, három hó­
napra.

Boas: 150 mm. 6.58V, írtán.
Zab: 200 mm. 3.35 írton, 100 mm. 5.30 fo­

rinton.
Árpa: 640 mm. 6.— írton.
Tengeri -. 100 mm. 5.17 foton, 100 mm. 5.15 

foton, 100 ram. Ó.13'/a írton.
A határldőplacson az üzlet irányzata daczára a 

haussieret erős bizalmának csak nem akar megjarulni 
s az árak folytonosan csökkennek. A kontremine tevé­
kenységén kívül nagyobbmérvü lebonyolítások is gya­
korolnak nyomást, különösen az októberi búzában, mely 
határidőre nagy felmondásokat várnak. Az e havi hoza­
talok, a bot pedig kevés jött beraktározás! vagy határ­
időre való szállitisj czcljából 1,200.000 mm. búzát 
tettek ki. Köttetett :

Délelőtt
Szokványbuza októberre 8.43, 8.45, 8.38 foton.
Szokványbuza áurilisra 8.80, 8.77 foton.
Szokványrozs októberre 6.59, 6.56 foton.
Szók váu yrozs áprilisra 6.92, 6.03 írton.
Tengeri májusra 5.11, 5.09, 5.08 írton.
Szokványzab októberre 5.03, 5.02 írton.
Szokványzab áprilisra 9.47, 3.45 foton.

Déli 1 óra 30 pereskor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza októberre 
Szokványbuza áprilisra 
Szokványrozs októberre 
Szokványrozs áprilisra 
Tengeri 1900 májusra 
Szokványzab októberre 
Szokványzab áprilisra

Búza áprilisra 
Szokványrozs októberre 
Szokványrozs áprilisra 
Szokványzab októberre 
Szokványzab áprilisra 
Tengeri szeptemberre . 
Tengeri 1900. májusra

~ BWtScrt«:
Az előtőzsdén nemzetközi értékek tartott árfolyamok­

kal jött-k forgalomba, ellenben hazai értékek, különö­
sen budapesti közúti vasúti részvények sürgősen kipal- 
tattak. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 370.90—
371.40-ig, magyar hitelbank 380.------380.50-ig, osztrák-
Magyar1 államvasut 340.76—341.10, rimamurányi vasmű 
338—340-ig, közúti vasút 355.50-351.50-ig, városi vil­
lamos vasul 200—198-ig.

11 óra IS pereskor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 371.20—371.30, magyar hitelbank 380.2o 
380 50, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 253.50— 
254.—, magyar ipar- és kereskedelmi bank 98.-----
98.50- ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 239.——
239.50- ig, osztrák-magyar államvasut 341.25—3*1.50-ig,
déli vasút 72.----- 72.50*ig, rimamurányi vasmű 339.50
—340.—ig, magyar koronajáradék 95.10—95.20-ig,
közúti vasút 352.----- 352.50-ig, városi villamos vasul
198.----- 198.50-ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén, berlini kedvezőbb jegyzésekre, a nem­

zetközi értékek piacza szilárd irányt követett. A két 
helyi vasutak árfolyama ismét érzékenyen hanyatlott. — 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 370.80—371.40-ig, ma­
gyar hitelbank 380 50—379.75-ig, magyar leszámítoló- 
és pénzváltóbank 255—254-ig, magyar jelzáloghitelbank 
II. kib. 239.25—238.50-ig, osztrák-magyar államvasut 
3*1.80—342 75 ig, rimamurányi vasmű 339.50—339.25-ig, 
közúti vasul 353—350.25 ig, városi villamos vasul 193.50 
—195 ig. — Helyi értékekben köttetett: Salgótarjáni 
kőszénbánya 327.50—327, Adria 248.50, kereskedelmi 
bank 1419, Ganz 1745, Dräsche 230.

1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 371.30—371.50, magyar hitelbank 379.75— 
380.25, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 254.— 

-254 50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
98.----- 98.50-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib.
238 50—839.—, osztrák-magyar államvasut 342.25 —
342.50- ig, déli vasút 71.—-—71.50-ig, rima-murányi
vasmű 339.----- 339.50 ig, magyar koronajáradék 95.10

-95.25-ig, közúti vasút 351.50—352-ig, városi villamos 
vasul 194 —194.50-ig.

Prámtum-dzlet: Dijbiztositísok : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 2—2.50 frt, nyolez napra C—7 frt, 
október végére 12—14 forint.

ütőtözsde.
Az utótőzsde, csekély forgalom mellett, nyugodt volt.

— Köttettek : Oeitrák hitelrészvény 371.10—371.90-ig, 
magyar hitelbank 380—380.50-ig, osztrák-magyar állam­
vasut 342.95-ig.

* őrekor záródnak: Osztrák hitelrészvény 371.80— 
371.90-ig, magyar hitelbank 380.25—380.50 ig, magyar
leszámítoló és pénzváltóbank 254.-----251.50-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 98.-----98.50-i., magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 239.----- 239.50-ig osztrák­
ra agyar államvasut 342.20—342.40, déli vasul 72.-----
72.50- ig, rima-murányi raarnü 330.50- 340.—ig, ma­
gyar koronajáradék 95.10—95.20, közúti vasul 353.------
353.50, városi villamos vasút 194—194.50-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
BudapeeVKöbanyan

Köt Íny», szept.22.-íjHizott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű : Ö;eg nehéz —. — kr. Öreg közép —.— 

Fiatal nehéz 41'/.,—421/-* kr. Fiatal közép 43— 
—43'/j kr. Fiatal könnyű 44—44'/, kr. 11. Magyar 
szedeti: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
—kr. 111. Romániai: Nehéz —kr. Közép 

.— kr. Könnyű —.— kr. IV. Romániai eredeti 
(Staclil) : Nehéz —.— kr. V. Szerbiai : Nehéz 
—43 kr. Közép 43—43H, kr. Könnyű 43'/s—44 

SltBjtygtét. A lent jegyzett arat súly szerint es pedig a 
ezui.aecztnl levonások mellett, egy kilogramm súlyra traj- 
szárukban értendők. SlokásizerQleg a rázott vertesek tel­
jes (brutto) súlyából az ételre páronkint 45 klgr. vonandól a 
A sértés«* v.telárábol a vevő javára 4 szazam, vouanuui-..
— A sértését osztályozásánál azok telje a (élő) súlya vetetik 
irányadónál

berUeléiezám: 1899. év szept. 20 napján volt készlet 
39.552 db, 1899 szept. 21. napján íelhajtatoti 489 db, 
szept. 21. napján elszállitiaiott 429 drb, szept. 22. 
napjára maradt készletben 39.612 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

Bmdnpestl sertéa-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodónál levő szekea-fővarosi serlés-konzum- 
vásir árjegyzése szeptembar 21-én. Előző napról vissza­
maradt 453. Uj felhajtás 722, összes felhajtás, 1175 
Budapesti fogyasztásra elszállitiaiott 737, eladatlanul 
visszamaradt 438. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
43'/,—43 kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 42—43'/, kr.-ig 
32Ó—380 klg. súlyban 41 —43'/, kr.-ig. Öreg nehéz 
40—41 kr.-ig. Malaczok 34—40 kr.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi hó szept. ZU án esti 6 órától szept. 21 én esti C óráig 
Hvdapitrt vasúton és hajón érkezett s innen etszallitott 
ge Pun akiddé menyesről és a budaj>eati fővámhivatahiaj elő­
jegyzett gabona- és lisztineunyiségekrflt:

A déli tőzsdén a helyzet változatlan. — Köttetett: 
Osztrák hitelrészvény 37R25, magyar bitelrészvények 381, 
Länderbank 239 50, union-bank 304.—, anglo-bank 
150.50, bankegyesület 271.—, tramway-részvények 
437.—, qsztrák-magyar államvasut 342.—, déli vasul 
72.—, elbavölgyi vasul 254.—, észak-nyugati visut 
242.—, dohányrészvények 137.—, alpesi bányarészvé­
nyek 284.50, rimamurányi vasmű 339.75, prágai 
vasipar 1423, májusi járadék ICO.—, magyar korona­
járadék 95.15, török sorsjegyek 60.—, német birodalmi 
márka 59.—.

Később az irányzat kedvező maradt.
A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 

zárlata. után maradt-: Osztrák hitelrészvény 371.75, 
magyar hitelbank 381. —, angol-osztrák bank 150.75, 
bankegyesület 271.50, Unionbank 304.50, Länderhank
239.25, osztrák-magyar államvasut 342 25, déli vasút 
72.—, elbavölgyi vasút 254.—, északnyugati vasút 
242.—, török dohány rész vény 136 50, rima-murányi 
vasmű 339.75, alpesi bányarészvények 283.80, májusi 
járadék 100.—, magyar koronajaradék 95.10, török 
sorsjegyek 59.80.

Beo«, szept. 22. tMagyar értékek tárlata.) 4*,y°s 
aranyjáradék 117.35, tiszai és szegedi kölcsönaorsjegy
140.25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.80 magyar 
kel. vasút álL kötvény 1Í9.75, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 253 —, magyar kereskedelmi bank 
1423, magyar koronajárad. 99 10, 4”/„-os magy. föld­
iéit ermentesitési kötv. 94.— , magyar hitelbank-részvénvek 
380 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 161 75, zas«»- 
oderbergi vasút-r. 183 50, rimamurányi vasmű 338.75.

Béoe, szept. 22. Osztrák értékek zárlata.) 4'2"/()-os 
papír-járadék 100.—, l'/.-os osztrák aranyjáradék 
117.80, 1860. sorsjegy 137.40, osztrák hitelsorsiegy
196.75, angol-osztrák bank 150.50, bécsi Bankverein
271.75, osztrák-mag»ar bank 906.—, déli vasul rész­
vény 71 75, diraagö«.najózás társulat 393.—, dohány­
részvény 137.—, cs. es kir. vert arany 5.69, német 
bankváltók 58.97, 4,2°/ű-os ezüstjáradék 99.85, osztrák 
koronajáradék 100.15, 1864. sorsjegy 195.50, osztrák 
hitelintézeti részvény 371. — , anion-bankrészvény 304.50, 
osztf.ík Länderbank 238.75, osztrák-magyar államvasut
341.75, elbavölgyi vasul 253.50,alpesi részvények 283 50, 
20 frankos arany 9.57, londoni váltóár 120.70, bécsi 
Tramway 436.—. Gyengébb.
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8.38- 8.39 
8.77—< 8.78 
6.56- 6.58 
6.92- 6.93 
5.09- 5.11 
5.02- 5.03 
5.45- 5.47

Délutáni forgalom.
Az irányzat elianyhult, az árfolyamok tovább csök­

kentek.
Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan táródnak. 
Búza októberre ........ frt 8.36— 8.37

frt 8.76- 8.77 
frt 6 56- 6.57 
frt 6.91- 6.92 
frt 5.02— 5.03 
frt 5.45— 5.46 
frt 5.15- 5.20 
frt 5.08- 5.09

Magánhajók forgalma.
— Szeptember 19—SS. —

Budapestre érkezett: <Hanz» Duna-Penteléről 
1503 mm. búzával. «Julianna» Szivacsról 3198 mm. 
búzával, «Karolina» B.-Földvárról 2898 mm. butával, 
«László» Bájáról 3701 mm. zabbal, 12. sz. u Szt- 
Tamásról 2065 mm. búzával, «Miklós» Szerb-Keresz- 
lurról 4037 mm. búzával, «Alfréd» Becskerekről 4043 
mm. búzával, «Riza» Ó-Kanizsáról 4531 mm. búzával, 
«Szt István» Szerb-Kereszturról 4700 mm. búzával, 
«Tisza» Gsongrádról 2020 mm. búzával, «Haladás» 
Pancsováról 3542 mm búzával és 1157 mm. árpával, 
«Szövetség» Hartáról 1378 mm. buzival és 635 mm. 
árpával, «Budapest» Becskerekről 5000 mm. búzával, 
14. ez. u. Újvidékről 2342 mm- búzával és 2611 mm. 
zabbal, 4. sz. u. Pádéról 1839 mm. búzával, «Sze­
ged» Szegzárdról 1732 mm. búzával.;

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma nem volt egységes. A míg 

nemzetközi értékek főleg becsi számlára élénken vásá­
roltattak, addig a hazai értékek ma is nagyban kínál- 
latiak. A holnapi ultimoprolongáctid miatt nagy realizá­
lások történtek, a mihez még a kontremin eladásai já­
rultak, úgy, hogy az árfolyamok jelentékenyen csökken­
tek. Közúti vasút, villamos vasút jelentékenyen esett 
Magyar bankrészvények csak mérsékelten csökkentek. 
A helyi értékek piaczán lanyha az irányzat. Az árfolya­
mok csökkentek.

becsi gabonatőzsde.
Becs, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A külföldi piaczokkal ellentétben a hangulat lanyha volt 
ée az árak csökkentek Eladatott : őszi búza 8.52,8.51, 
tavaszi 8.87, 8.85,8.80, rozs őszi 6.86, 6.84, tavaszi 
7.25, 7.24, zab őszi 5.29, tavaszi 5.70, tengeri
május—júniusra 5.38, októberre 5.48, 5.50, repeze szep­
temberre 12.40—12.50 írton.

A készárupiaczon az irányzat szintén lanyha; 
búza és rozs 5 krral csókként.

Délután csendes üzlet mellett az árfolyamok újabb 
változása állt be, úgy hogy végül búza 6, rozs 4, zab 
6 — 7 és tengeri 1—2 krají zarral hanyatlóit, míg repeze 
tegnaphoz képest 10 krajczárral megszilárdult. — Kötte­
tett : búza őszre 8.50 írton, búza tavaszra 8.86 írton, 
zab őszre 5.29 írton, tengeri május—júniusra 5.38 
írton. Jegyeztek továbbá : rozs őszre 5 84—5.85 írton, 
rozs tavaszra 7.23—7 25 írton, zab tavaszra 5.68— 
5.6.1 írton, tengeri októberre 5.48—5.5U írton, repeze 
szeptember — októberre 12.50 írton. A készarupiaczou 
nem volt jelentékeny üzlet és az irány tulnyomólag bá­
gyadt volt. Búza és rozs 5, zab 10 krajczárral olcsóbb 
leit. A mi az árpát illeti azt remélik, hogy a nyűgöt 
leié irányuló vasúti forgatom a jövő bet kezdetétől fogva 
ismét szabályosabb lesz és hogy az üzlet ez irányhau 
,smét meg fog indulni.

deczemberre 26.20, november—februárra 26.40 
állandó; repczeolaj folyó hóra 53. — , októberré 
53.25* november—deczemberre 53.75, január—ápri­
lisra 54.25, nyugodt; szesz folyó hói a 38.75, októ­
berre 37 75, november—deczemberre 37.75, január— 
áprilisra 38.—, renyhe — Idő: eső.

London, szept. 22. (Gabonapin.cz.) Az irányzat ál­
talában nyugodt. Az árak változatlanok. A vidéki u a- 
ezokon az árak részben 6 p -vei emelkedtek. Vá. usi liszt 
23—28 sb., repczeolaj 23 sh., tengeri 18 sh. 9 
Behoztak : 20.000 q. búzái, 16.000 q. árpát és 6000 
quarter zabot. Az idő szép.

Liverpool, szept. 22. (Gabonapiacz.) Amerikai
búza '/a p-vel, amerikai tengeri l1/* p-vel drágul:. Liszt 
változatlan. Az idő változó.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok áréi. (Magánjelentés.) 
A mai forgalom igen élénk volt és az élelmi czikkek 
ára lényegesen emelkedett. Néhány körúti mészárszék­
ben 4 krajczárral emelték ma a marhahús árát azzal a 
megokolással, hogy a vágómarha drágább lett. Sem a 
tegnapi vágómarha vásár, sem pedig a központi vasár- 
csarnok árai nem igazolják a húsárak emelkedését. A 
marhahús elejét 52 krért, a hátulját 56 krert adtak a 
huskereskedök legalább 5 kilós vételeknél.

A mai detailárak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje 68, leveslms 72, rostélyos, 

felsál, hátszín, fartő 80, marhanyelv 72, vesepecsenye 
90, tisztítva 1.80, nüvendekhus eleje 44, hátulja 52 kr 
borjúhús 80, szegye, lapocskája 80, ezombja 90, szelet 
100 kr, sertéshús 64, ezombja, lupoczkaja 72. karaj és 
nyulpecsenye 90, nyers sonka 68, pragai sonka 90 kr 
kilója, zsír 60 kr, háj 58 kr kilója, olvasztani való sza­
lonna 58 kr, ludzsir kilója 1 frt 30 kr.

Baromfi: Csirke darabja 50 kr., lyuk 80 kr, 
pulard 90 kr, pulyka darabja 2.20 frt, lazát kacsa 
150 kr, hízott lúd 3.80 írt, gyöngvtyuk ICO kr.

Leült és tisztított baromfi : Csirke 50 kr, pulard 
90 kr, kappan 100 kr, tud 2. — írt. kacsa 90 kr, 
pulyka 2.— frt darabja.

Hal. Ponty 70 kr, harcsa 80 kr, süllő 6 i kr. apró 
kevert hal 40 kr, viza 110 kr. tok 130 kr, fogas 
2.50 frt, kecsege 2.— frt, édesvízi rák darabja 14 
kr, csuka 60 krajuzár.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az üzlet ma is vontatott volt, mert a transzváli 
kérdés még nem jutott dűlőre, a miért is a spekuláczió 
nagyon tartózkodó volt. Csak kőszénrészvényekben folt 
jobb árfolyamok mellett nagyobb kereslet azért, mert a 
kóazénszindikatus tegnap a kőszén árának emelesét ha­
tározta cl es mert a Hibernia kimutatása kedvezően 
hatott. Vasutak közül amerikaiak szilárdak Ncwyorkra, 
hajózási részvények közül csouiaghajózási részvények 
emelkedtek. A második tőzsdeórában bányaértékek a 
készpémpiacz hatása alatt szilárdak voltak. Magánleszá" 
mitolási kamatláb 43/,%- Ultimopénz 6°/0.

Zárlatkor jegyeztetik : 4%-os osztrák aranyjáradék 
99.90, magyar koronajáradék 95.—, osztrák-magyar 
államvasut 146. — , bécsi váltóár 169.35, magyar vasúti 
beruházási kölcsön 101.10, Disconto Commandit 202.10, 
általános villamoss. Edison 254 50, Gelsenkirchem
197.25, Laura-kobó 256.75. 4',/j°/Q ezüstjáradék 99.40, 
4*.', magyar aranyjarudék 98 30, osztrák hitelreszvcoy
232.50, déli vasul 32.30, orosz bankjegyek 216.65, 
4“,u uj orosz kulcsún 00.60, olasz járadék 92.90, 
Dynamit Trust 155.50, ilarpcm 192.50. Szilard.

Berlin, szept. 22. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
232.60, osztrak-magyar államvasut 145.90, osztrák 
déli vasút 32.50. Szilárdabb.

Frankfurt, szept. 22. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 232.70, osztrak-magyar államvasut 145.80, osztrák 
déli vasút 32.40. Szilárd.

Hamburg, szept. 22. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 232 50. Csendes.

Hamburg, szept. 22. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
98.50, osztrák aranyjáradék 99.50, osztrák ezüstjáradék
99.25, osztrák hitelrészvény 232 50, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 140.70, osztrák-magyar államvasut 
145.75, osztrák déli vasút 32.25, olasz járadék 92.90. 
Nyugodt.

Pária, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A tőzsde ma majdnem minden téren gyenge volt. A 
Transzvál miatt táplált aggályok lehangolólag hatottak 
és az aranvhanyarészvények erősen hanyatlottak.

3 óra 40 perczkor záródnak : 3°/0-os franczia 
járadék 100.72, 31/,0/0-os járadék 102.87, magyar 
aranyjáradék 100.—, osztrák aranyjaradék 101 90, 
Banque de Paris 1080, ottoman hank 565.—. Sza­
bálytalan.

London, szept. 22. (Megnyitás.) 23/t%-os angol con­
sol 1041/,.

London, szept. 22. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
983/v osztrák déli vasút 63/4, ezüst 26’S/IC, 2°/„-03 
angol consolok 1047/ls, uj spanyol járadék 61, olasz 
járadék 9V/S, 4%-os rúpia 643/,, Canada- pacific-vasut 
957,. Magánkamatlab 3 Szilárd.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Béea, azepL 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Külföldi kedvező jelentésekre az irányzat kedve­
zően fejlődött és a forgalom megélénkült. Hitelrészvényt 
és éllamvasutat élénken keresték. Valuták szilárdak. Az 
ellátás kamattétele 5*/4—6'/t’/e tolt.

II órakor táródnak : Osztrák hitelrészvény 371.25, 
magyar hitelbank 381, Länderbank 239.75, osztrák- 
magyar államvasul 341.62, déli vasút 72.—, Tramway- 
részvények 434, alpesi bányarészvények 284.—, rima- 
murányi vasmű 340 —, prágai vasipar 1424.—, cseh 
bányarésxvények 846, hirlenbergi 383, májusi járadék
100c-.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Béos, szept. 22. Szesz, nyers szesz 20.----- 20.20

forint.
Prága, szept. 22. Czukor, szeptember 12.40 forint, 

október 12.42 frt, fmomitvány 42 forint.
Hamburg, szept. 22. Kávé szeptemberre 2G*/4, 

októberre 26l/a, november 27 V4, deczemberre 27 Vj fillér 
fontonkint.

Boroaxló, szept. 22. Búza 15.70, 15.60, rozs 15.20, 
zab 12.90, repeze 21.—, szesz (50-es) szeptemberre 64.30, 
(70-es) 44.30, tengeri 12.75.

Berlin, szept. 22. (Gabonapiacz.) Búza rövid 
határidőre csak épen hogy tartotta magát, hosszabb ha­
táridőre V4—*/a márkával emelkedett. Rozsot nem igen 
kerestek, hosszabb batáridőre körülbelül l/4 márkává* 
javult. Zab nem javult. Az idő esős.

Berlin, szept. 22. Szesz 45.—.
Stettin, szept. 22. Szesz 43.50.
Köln, szept. 22. Olaj 52.50.
Pária, szept. 22. Búza folyó hóra 19.30, októberre 

19.40, november—deczemberre 19.75, november-
februárra 20.30, szilárd; töza folyó hóra 13.90, 
októberre 13 90, november—deczemberre 14.15, no­
vember—februárra 14.15, állandó; liszt fleur de 

folyó hóra 25,65, októberre 25.80, november—

Szerkesztői üzenetek. 
Hátiratokról. „A sirályoku. Babonás :■ rténet, a mely­

nek nincs a babonánál egyébb ér.ieke; ez peJü nem el-íg 
arra, hogy e^y novellát érdekessé tegyen. A benne v-'mg­
vonuló igen sovány szerelmi történet meg«zak ti seek; 
sem tudja, mi lesz a szerelmesek sorsa. Hasonlít olyan 
épülethez, a melynek tetőzctérul megf’ d • zu!: az " 
és növeli a bajt az, hogy maga az épület sem szop minién 
tekintetben. Stílje ugyanolyan kifogas alá e-.k. ■n.úr
súlyosabb vétségnek tekintjük olyan valaki ré-;: . a k;
szépirodalommal foglalkozik. A rnondallüzv-ek s*•
Len helytelenek és a mi fő: magyartalanok. Es uy alaki • - 
tartalmi fogyatkozásainál fogva közolnetlen. — rJ‘>! y: 
Arany“. Csakis revuebe való. Közullietö.-égérüi 1- kell ; , - 
nyos okokbol mondanunk. Kérjük más-ai r.. 
m Autó grammok". Sajnálatunkra nem kózöliiekak. A l egé­
szetek csak igen csekély mértekben érdekesek és ezek re:a 
adnak anyagot egész tárczara. A kézirat re:ui*jike/.-.--e:e all.

nbenei:éru. Nincs kínosabb valami, mint az, i.a a;: uiva-o 
látja, hogy az irú minden árun elmés akar le:.ni. ie tulaj* 
donképeni elmés fordulata nincs sem a me-••a n. -e -. a 
kifejezéseiben. Az ittas ember vándorlása a k->r<-s;iiá*.ül a 
lakásáig magában nem mese és nem válik azzá a/a.ial - .
hogy egy denevér folyton az orra elvit ropd- s -- az alkal­
matlan éjjeli állattal párbeszédbe elegyedik. Hogy eimy.t 
foglalkoztunk vele eddig, annak csak az az oka, meri az 
leírása olyan tolira vall, a mely ügyeim* t eroemel. Az • 
hangja, színe, elég élénkén van leírva és tűk L: . . v .-i: 
sál van megfestve. Fejlesztve és nuve-ztvo ezt a hr-k 
eget, a melyet nem lehet kétségbevonni, er*.*dme:.;-re *-.. «* 

kilátása. — Több kéziratról legközelebb -v - re.
Honorig cau«a A vallás -s Lózokta? tsugyi min -7‘.er 

1S75 junius lb.319/13. rendf-iete így szol: .. M m 
az úgynevezett philadelphiai egyetem altul in .t:. . - 
állított, teljesen értéktelen, < va!o-zina--:i kob- r zy - k 
által árult orvostud őri oklevelek egynémelyek mej-ze- 
reztettek s kihirdetés vegeit a b..; -ug'.-K • .•• í- ,• -. 
felhívom a czirnet, hogy előfordul-» e^ '.- . a ú.'j- 
orvostudori oklevelek előmutatoit azoknak szabuivszerü l:u- 
nositására utasítani szíveskedjek. - a n.ig ez meg nein 
történt, azok alapján illetőknek sem az orv gy,... : .: t, 
sem a tudori czimek használatát in cg ne eng-dje“. I gya:i-z 
a rendelet megmondja, hogy „a kuli Mi oklevél meg:.a:. - 
sitasa iránti terelem vagy közvetlen a vaü — és kuzoKlatás- 
ügyi minisztériumnál, vagy az «.-zyelemi -v - u ; a-rnyi 
karnál nyujtátik beu. Az 1 Sidt július *J7-én k-*lt ,*• *4**1. 
rendelet az orvosi diplomák noszlritik-icz.'-j md.jat i i 
forintban állapítja meg. X égül a büntetu tűrvén,- .< ;.y v 
j-a szerint, a ki őt jogosan meg n illető • z.::M ;.u z......
úgy szinte az, a ki engedély nélkül kzii mi r-.:. i- ■ agy 
diszjeleket nyilvánosán visel, közcseml eli- iu kihágás uüatt 
1UU Írtig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

Sz. k. IS.-Újváros. Visszatérve kvrd- ser •. rend"; - • - re 
bocsátjuk a következő adatokat. A lazsnnJ; szóra a Nyelv- 
történeti Szótár IL R. 547. oldalán találjuk a k veik ez ke:: 
„Lazának“. lasnak, (meglaslakol, lásnok, lasnok iasznuki. 
1. ölódit (szőnyeg, lompos pokrócz). Mézetek ; „Xizes . 
nackal főtte be, hogy megfullion". Júliáimat ei mit giap 
ból csinált posztóval és lasnackal melegitei.em őket". J-a 
beburitkuzik kádban vagy lxsznak alá, has .ay st gy gy •"* 
„Nincs lasnoka, szuere, ingie“, „Lasnakkal i éfedett . • rr-1 
megijeszteti" (Pázmány), (Ézsau posgás szóié? va’a m-i-t 
egy lasnac“, ^Dániel diáknak hozott bíró uram Budur 1 egy 
lasnakra“. 2. Rongy, czafut. Idézet: „Koldus rongyba, h- 
nakba öltöztette a szegénység“.

Menelan» Lugos. Elolvastuk 1:elves megjegyzesu-t s az 
említett tárcza iroja legközelebb rellckt Mii : • r»

Inkognito. Csak magánlevélben valaszM: .it:r:iik e -'■ ' 
a kérdésre. Az iró a nyilvánosság elolt nem a..ija *\ tr-: ■ 
ink oga it ói át.

71.180 ■*. előfizető liánócz. Jókai M*'»r n • : 
tévedés onnan szánnazhatik, hogy Jókait t:</‘• m’ • ■: 
tori czimmel ruháztak fel és neve cl" odaírja a dr. j
talán valaki a d-t-b-nek olvasta.

A

Felelős szerkesztő: I>ienes JláilotL
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és Hyomda-Részv.-tirsasig.

Kivonat a hiv. lap szept. 22. szaiaahól
Árverések a fővárosban. Rr. hránosz R‘v un - C J 

frtra becs. iugús. szeptember 23. X 1L ke:. kt*r«-j - • 
szám. Seifter Zsófia 401 frtra becs. in: ^ze: *- . -
VI. kér. Teréz-korut i. szám, Mautn>r Atiolí ‘r':a
becs iugós. október 2. V. kér. uagykurona-uhva , ' ■'' •• •

Árverések b vidéken. Műnk Dávid l> íi.id i • 
becs. in gall október 28. Ljpest. Altenburger M. > 
frtra becs. ingatl. október 18. Pátfalu. (Ncz-ider). A --/ ^ “1‘ 
Etel 2500 frtra becs. ingatl. október 10. Dene, iv : •
Bartha Andor 8938 Írtra becs. ingatl. ekt.-ber 2. 1- 1 : ^
(Ükiánd). Tomics Száva 17U0 frtra becs. ingatl- <i • • "•
19. Deliblát. (Temes-Kubin). Mijin Vazul 449.1 frtra 
ingós. október 34. Melencze. (Török-Becset • "r ‘ d"
1800 frtra becs. ingatl. deczember 30. Zsablya. «1 ,te ,* 
Boldizsár Samu 2893 frtra becs. ingatl. október -*■ J 
maros-Sziget. Klein Róza 3500 frtru becs. -ngaO.
26. Nagy-SzŐllös. Legetics született Markovics í r iga 1-’-*. 
frtra becs ingatl október 2. T.-Sziget. -Peria-zi. E.'Zn..»! 
Sjtábó Jenőné 4500 frtra becs. ingatl. október 19. L t • - ■ 
N. Gonda Lajos 1200 írtra becs. ingatl. november 24. L““ 
kospalota. Milos lgnya 3500 írtra becs. ingatl. okíu.’cr i -■ 
Egres. (Nagy-Szent-Miklós). Mariutz Juon 4117 frtra * ^"* 
ingós. szeptember 25. Kudzsir. (Szászváros). Molnár 
Cl30 frtra becs ingatl. október 3. C<-Palota. -NagvL ^ - 
Forgách József 38S5 frtra becs. ingatl október -■ '>,a'sa* 
Lőw Wolf 7640 frtra becs. ingatl. szeptember 2S. batoi- 
Alja-Ujhely. Palkovics Nándor 565 frtra becs. mg - 
tember 23. Újbánya. Grusiczki György 2500 Írtra i>ec=- 
ingatl. október 19. Lok. (Titel). Komstein Mórne Jf"** 
becs. ingós. október 2. (Gyöngyös). Hirsch Izidoi 2 •) 
frtra becs. ingós. szeptember 28. Kudzsir. (szászváros). 
Nagy Lajos 2400 frtra becs ingatl. október 18. Hu 
mezüvásárhely. Klein Fülöp 4240 frtra becs. HJJAtl. ' 
czember 9. Uj*Verbász (Kula). Kotirddi Emilia »7/4 r 
becs. ingatl. szeptember 30. Nagykanizsa.
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frra 26.40, 
, októberre 

január—ápri- 
_ 38.75, októ-
75, jtlDUjp^

)z lr:ínvzat ál-
A vidéki piu.

I». V a uji iiszt 

18 sh. 9 p. 
pepit és 6000

fe.) Amerikai 
ldrágult. Liszt

BÖK.

glasránjelentés.) 
T mi vzikkek 

ti mészárszék-
f arat azzal a 
1 lett. Sena a 

Ej/.ponti vásár-
glviK vdvSct. \

ért adtak a

12, rostélyos, 
vesepecsenye 

Indulja 52 kr, 
gibja 9ü, szelet 

> 2. karaj és 
Ion ka 90 kr 
tani való sza-

I tyuk 80 kr,
I í.izott kacsa
|)0 ár.
50 kr, pulárd 
kacsa 90 kr,

» 0 ) kr, apró 
130 kr. fogas 

darabja 14

I let, a melv- 
nem elég 

benne végig­
akad es senki 

■H onlit olyan 
i az építész 

En szép minden 
de ezt már 

észér W. a ki 
sok tekintet- 

5 igy alaki és 
— „Petőfi és 

le kell bizo- 
kicserélni. — 
C.

|k - ezek nem

, ha az olvasó 
nm. de tulaj- 
.eben, sem a

á azaltal sem, 
>s es az alkal- 

Hogy ennyit 
ca, mert az éj 
emel. Az éj 
kitűnő Yonús- 

. a líró tehet- 
imenyre volna 
)iunk Le.

1 ■;.«n szter

ben a küllőid! 
iabáiyszerű ho- 
' ez meg nem 
>sí gyakorlatot,

level rneghono- 
és kuzoktatás- 

Y. vusíudornányi 
élt 25.901. sz. 
inak diját 40 
■

idi rend- vagy 
kinagás miatt

rendelkezésére 
izóra a Nyelv- 

követkéz* két: 
|snok. lasznak/. 

rVizes las- 
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őket-. „Ha 
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karja elárulni

fát ton.
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üti 7692 frtra 
•t.'za 10. szán.', 
n.el 1:62 írtra
r Üli. ily 2206 
u>. Kuróskinyi 
•„ (Beregszász), 
r 2. Bardocz. 
itl. deczember

frtra becs. 
runcznz Simon 
ablva. (Titel). 
i,.-r z 1. Mara- 
„.-atj. október 
s [iriiga 1500 
gjjász . Lisznyai 
ler 19. Újpest, 
ember ‘24. Há­
ti. október 10- 
7 frtra becs. 
Molntír József 
t.t. íNagv-Lak).

,er 27. "Kassa, 
bér 28. Sátor­

ai bós szep- 
X) frtra becs. 
rné -.268 frtra 
h Izidor 2195
z.i-zváros). ti­
er 18. Hód- 

ingatl. de- 
a 7774
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 23.

Csodmegnyita». A beszterczei kir. törvényszék részéről
Mana b^tercze. lakos ellen. Csődbiztosul dr. g

P ! ’- törvényszéki Hirt törneggpndnokul dr. Wagner Albert 
Ulvetteseul Blumcnféld lZ|ák^eszterczei ügyvédek nevez- 
teltek ki. Bejelentési hatandó deczember 14.

Csödmegszüntetée. A szegzárdi kir. törvényszék részé- 
rul N.-mto Bemat szegzárdi kereskedő ellen a csőd meg-
ízQntettetett. 6

Napirend 1899. szeptember 23.
Kaptár: Szombat, szeptember 23. Róm. kath. Tekla — 

Prot. Tekla — Gorög-orosz : (szeptember 11.) Teodóra 
- Zsidó: Tischri 19. Sab. — Nap kél: 6 óra 34 perez- 
kor reggel, nyugszik 5 óra 38 perczkor este, Hold 
kél: 6 óra oO perczkor délután, * nyugszik. 9 óra 15 
perczkor reggel.

A miniszterek nem fogadnak.
Elnökválasztás az egyetemi körben, kezdete délután fél 3

órakor.
A nemzeti mnzenm: képtára nyitva d. e. 9 órától 

d. n 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr dii
u: ellett

Technológiai iparinuzeum zárva.
Egietemi könyvtá nyitva d. e. 9—12-ig és d.n. 3—S-ig
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3_8-ig. °
Knzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Deák.mausoleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. 0. 3

órától 5-ig.
Iparművészeti mnzenm és az iparművészeti társulat 

állandó bazarja az üllöi-nton hétfő és péntek kivételével
naronkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig 
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtara és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig. 
Wagner-kiállitás a Nemzeti Szalonban (Ferencziek-tere 

11 -zám), nyitva reggel 9 órától este 9 óráig. Belépődíj 
20 kr.

Az 1S4S—49-tki siabadsagharosi emlék-gyűjtemény 
es Kezenth-mnienm: Stefánia-qt 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

Kagyar kereskedelmi mnzenm. Állandó kiállítás: re- 
reskedelem történeti mnzenm és keleti mintatár at Ioar- 
csrjnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—C-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. n 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-nt 22. sz. I. eme­
let d e 9-iől déli 1 éráig és d. o. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-uf 
SO sz., I. eni. d. e. 9—12-ig es d. n. 3—6-ig. Vasár- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Hungária *:alloda. Cr. Chassy B. Pári*. — Oustinovitsch P.

1! va — Telessány 3d. Arad. — Hugh B. N-York. — Fuchs A. Barcs- 
tv.eL - Hauwezn L. Brllsbel — Ka re by I. es neje L.-Szt-Miklós. Greec 
V,. i .nJcs. — Joakim L. Brüs.-el. — Keppich E. Kar.insebes. Pizzarelló 
P l’ui „-aa. — Segre ti. Milánó. — Kalunts R. Belgrad. — Dreyfuss I. és 

— Fivfiier M. Léva. — Harlovtch A Georgetown. — Heimann 
p P-i. — Silbermann "H. Kattovitch — Tnasey i. F.-Rajk. Lo*ec
ti. i-ukar-'t. - Schneider I. Hrünn. — Nagy S. Baja. — Balanceanu A.
P.■ — Dittmar A. Hamburg. — Ro-enberg M. Szeged. — Leve
II. L' nd n. — Black H Xotlighum. — Leys H. Brüssel. — Segre S.
V. A. Lesomtzky 0. Orosfem L. Popper X. Dierks H. Lichtenstern S 
I G. Hec-.

K°tropole szálloda Dr. Perisic D. es csal. Feistritz. —- Mr. Wagh 
L> •-;)•. — Bugyay .T. Paks. — Mikolav tiy. er neje Gyula. Voita |
A — ilj. tiogtsiuh J. Baja. — Molnár Ö. Fiume. — Uloser L.
t. -'i- — Hiba I'. Bee-*. — Dr. Wallerstein R. Pecs. — Mr. Park F.
K;-;-ti-íiy. — Toth M. H.-Nanás — Dr. Martiuv K. Treccsén. Reiszoer 
P. Gyula. — Liederraaon A. K.-Semjen. — Cdvarhclyi J. H.-Nanas 
Prsiiiy LI- P'ie. — Fülöp L. Artánd. — Kovács S. Mélykút. — Somsich B 
Kar-d. — Vad asz M. é> nejo Debreczen. — Frank J. Pandorf. — Franki 
J. B — Braun I. Komárom — Lruűk! J. Lugos. Kríjak D. Temevar.
U-- u:.u A. Kaposvár. — Frieiilander M. Somfa.

PiCüOüíft *z(Uloda Gr. Schaunburg L. Bécs. — Br. Jeszenszky S.
- Br. l’segovia L. Grusovacz. — M..miy F. Bukarest Salamon 

: -.n. — Wolf M. Zágráb. — Borliek N. Ualatz. — Mr. IIuxtable 
1 - — tiraeutgeva H. Lodz. — Ambrus I. E.-Szada — Markovit« M.

-Uszl.ir. — Huszár A. Feperioaz. — Csolnaksey D. V.-Huuyad. 
n-t.Lriuay I. M.-Csath. — Kúruskenyi M. Vngvar. — Züldesy I. Gyula.
I A. Beregizá-z. — Nagy 1*. Mikoicz. — Kovács I Kohtr.ar.
L " Debreczen. -- Loner I. Deés. — Szentpétery K. Gy.-Szt-Miklós. 
k truer A. N.-Becskerek. — Dalooky Nagy L. Arad. — Mayer A Győr.
L : ív "1. hpest. — Markus K. S.-bzent-Peter.

Vadászkürt szállód ». Pust J. és neje Bpst. — Hoffmaon Zs. és 
c li .t.over. — Piedel R. Becs. — Ihász L Kodhalom. — tiarensfeld O 
Be - — Molnár J.-ns és leaoya Kecskemét. — Fedjkewirz J. es neje
G — Stikarawsky N Brönn — Teich K. Bécs. — Dr. Székül esz
A. a >íáemet. — Krk H. Bécs.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 1899 szept. 23-án

Figaro lakodalma.
Víg opera 4 felv. Zenéjét 
szerzetté Mozart. Ford. M. F. 

Személyek:
Gróf Almaviva Takáts
A grófné 

• Susanne 
Cherubin 
Figaro 
Marcellina 
Bartolo 
Basilio 
Cur^io 
Antonio 
Fanchette

Rotter 
Bárdossy 
Abrányiné 
Ney.'D. 
Váleiit 
Komái 
Kiss 
Dalnoki 
Hegedűs 
Payer

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 szept. 23-án.
Figaró házassága

vagy :
egy napi bolondság.

Vígjáték 5 felv. Irta: Beau- 
marchais. Ford. Paulay Ede. 

Személyek:

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest. 1899 szept. 23-án.

Hoffmann meséi.
Regényes operette 4 felv. 
Irta Jules Barbier. Ford. dr. 
Váradi Antal. Zenéjét szer­

zetté Jacques Offenbach. 
Személyek:

Hoffmann Kenedich
Lindorf )
Copélius) Vidor
Miracle )
Spallanzani Solymosi
Crespel Kiss
Stella )
Olympia) Hegyi
Antonia )
Miklós Bárdy
Luther Tollagi
András )
Cochenille) Kovács
Fevencz )
Hermann Újvári
Nathaniel Pítrányi
Vilmos Gondos
A múzsa Vidorné

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 szept. 23-ún. 
Miss Mary Halton mint 

vendég.
A GÉSÁK

„ . va?y
Egy japánteahaz története.
Énekes játék 3 felv. Irta Owen 
Hail. Ford. Fái J. B. és Makai 
E. Zenéjét szerzé Sidney J. 

Személyek:

Almaviva 
Rosin a 
Figaró 
Zsuzsi 
Marceline 
Antonio 
Fanchette 
Cherubin 
Bartholo 
Bazilio 
Don Guzman

Horváth 
Cs. Alszegi 
Dezső 
Gerő
Vizváriné 
Szigeti 
Ligeti 
Molnár 
Újházi 
Gabányi 
Vízvári

Színházi játékrendek.
A nemzeti Biinhái műsora: Vasárnap Az ember

tragédiája.
A magy. kir. operaház műsora: Vasárnap Kukuska. 
A népszínház műsora: Vasárnap délután Gyimesi vad­

virág, este Toledad.
A vígszínház műsora: Vasárnap Utazás a válás körül. 
A magyar színház műsora: Vasárnap délután A

Gyurkovics-lányok, este A bolond.

Trvszéki jegyző Latabár 
Kezdete 7 órakor.

víg-színház.
Budapest, 1899 szept. 23 án. 
Blaha Lujza asszony vendég 

felléptével.
Az arany kakas.

Bohózat 3 felvonásban. írták 
Blumenthal 0. és Kadelburg 
G. Magyarosította Fái J. B. 

Személyek:
Szikra Julis Blaha L.

Dachslmayer

Liza 
Horváth 
Klárika 
Dr. Gyárfás 
Müller 
Flóris 
Treszka 
Bokros 
Emma 
Lándorné 
Melanie 
Körmös 
Tcurista

Hegedűs
Szathmáry
Varsányi
Rostagni
Gál
Nógrády 
Góth 
Tapolczai 
Gyöngyi 
Sugár 
Győző 
Pécsi 
Mátráin é 
Berzétei 
Kazaliczky 
Balassa

Reginaid 
Bronville 
Cunningham 
Grimston 
Downey 
Bolton

lm ári márki 
Mimóza 
Juliette 
Ladi Constance 
Mollv Seamore

Beöthy
Palásthy
Odry
Kardos
Simon

Sziklai
Borosa
Mary Halton 
Rózsa 
Szilaasy 
Ledofayky

Kezdete 7Va órakor.

Kezdete 7Va órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1899 szept. 23-án.

Tiszt urak a zárdában.
Operette 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 szept 23 án.

Snlamith
Jeruzsálem leány a.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7‘/i órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 szept. 23-án.
A bőregér.

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

HENRY.
Igazgató és tulajdonos

KGSGKKE HENRIK.
A városligeti állatkertben.

Ma, szombaton, szept. 23-án esti '/j8 órakor

disz-eloadás.
Ez alkalommal először látható a Becsben hónapokon át 

ismételt

Saferencse=vadás2;at
plasztikus, fényes kiállítású némajáték három képben, elő­
játékkal : rendezi és szinre alkalmazta Henry igazgató ; elő­
adja 200 személy és a teljes tánczkar. A jelmezek és fölsze­
relések egészen új ak, részben törvényesen védettek. Azon­
kívül fellépnek az összes szerződött művészek. The 4 
Noisette, kerékpáros művészek. Az óriás elefánt. A 
cinemotograf stb.

Holnap vasárnap, 2 nagy előadás délután 4 órakor és 
esti %8 órakor. ; 36768

Somossy Halaié
(N a 2;vrriea!:o^utozn). 36512

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Pénzftárnyitás 7 órakor, kezdete 3 órakor.

Csak móg néhány napig lép fel a hires amerikai 
ének és tánezosnő

3La bell© Miss Bey©
az ő uj szenzácziós íánczaiban úgymint jelenetében

Lepkeébredés.
A világhírű

Tom ZE3<ellizi.i£
(Dumme Augustnak elnevezve a Kenz lovardából) mint

varázs t> arodista.

KSr. Fred Hermann
Jonglenr acrohata, a legj'jbb a maga nemében. Az eredeti 
Barrison nővérek (Inga és Gertrud# angol ének és 
t.inczosnők, a Koldusnók dueltben. Oly Joly. — Továbbá 
rBrnder Martinu énekes bohózat. Teloni Paula k. a. 
és Sacho ur a bécsi Baimund színházból mint vendégek, 

úgymint a nagy szeptemberi miisor.
A mulató villanyos világítása Wüste és Rupprecht 

ceóg által épült saját gépei által eszközöltetik. 
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagy dohány- 

tőzsdéjében Károly-körnt 26,

mm©íiF$s&
•080

SZÁLLÓBA

Ma este az étteremben

Balogh Károly
isrrierls kedvelt zenekarajátszib

Kexdeío I orekor

ma és minden este 36782
717 AT B B kávóházáhan hangversenyez
WAÜUlft B. VI18., Józsof-körut 29. sz.
Hideg buffet Kitűnő kávéházi italok. Előzékeny kiszolgálás.

POlilllg CAPRICE
VI., Rév&y-utcza 18. sz.

Ma

Die Champagnernymphe.
Leitner H.mtól.

9 órakor. Ezt megelőzi: 9 órakor.

Csendélet ai államfogházban
Eredeti énekes bohózat.

Vízállás, 1899» szept. 22-ézu
Czeetleiőtof

+ 2 SO
Ism-.

Schärding
Dnnsu

Passau . . . 
Linz . . .. 
Bécs . . . , 
Pozsony . . 
Komárom , 
Budapest. . 
D.-Föidvár. 
Mohács. . , 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Fancsóva.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rábát
Győr

Zákány.. 
Barrs . .. . 
Eszék. . . .

Sziszek .. . 
Mitrovicza .

+ m < 2S 
4- 215 < 43 
+ 224 < 84 
-f 646 < 67 
4* 650 " /5 
4- 668 > il 
+ 532 > 26 
-P 653 > 34 
4- 500 > 27 
4- 375 > 20 
-p ::2() - 14 
-P 576 > 14 
+ 242 > 13 
+ 21-2 > 12

+ 96 C 8

-F 585 < 27

+ 10 < C 
-t- 56 < 20 
-p 232 > 16

4- 176 < 54 
4- 3*4 > 24

Cie«tl*4tarBégn;
Kiszetó.... +100 < 9
Temesvár . + 42 ^ 24
N.-Becskerek. . + 73 > 16

Tieent
M.-Sziget. + 58 < 2
Tekeháza. . + 50 > 1G
Tisza-Ujlak. , -f- 8 > 4-
V.-Nameny .. + 154 •' 26
Záhony (Csapj + 75 > 2
Tokaj...........  + 198 < 22
Tiaza-Füred + 288 < Zz
Szolnok . . + 320 < 8
Csongrád. + 363 < 5
Szeged . . + 401 < l
Törők-Becse • + 29S > 8
Titel .... + 368 > 14

Körös:
29he8:N.-Várad 
k'aksta: Tenke. + 40 •< 8 
Feher: K.-Jenő 4-2 < 8 
Kettős: Békés. + 230 < 58 
H*rDfls:Gyoma + 332 < 58

M&ree:
Arad ... . + 14'< 26 
Makó. . . . + 188 r 27

Jegyek magyarásata : + null fölött, — null alatt. > áradat
< apad at.

Idő j áras.
A. m. kir. meteorológiai kőznontt intézet tnv~ 
irati jelentése Í8fi9. szent. V2- én. reggel 7 órakor.

A barometrikus helyzet gyorsan és lényegesen megválto­
zott. Az északi depresszió czentrurna délnyugatra haladva, 
ma az északi tenger alatt van, mig a délnyugati maximum 
a kontinens belsejébe nyomult és ina reggel Magyarország 
felett záródik.

Az idő Európában csak szórványosan esős; a hőmérsék­
let az egész kontinensen sülyedt.

Hazánkban tegnap délután az idő általánosan esősre 
vált, majd a légnyomás gyors emelkedése folytán kiderült és 
szárazra fordult, s ma reggel i- az idő túlnyomóan derült és 
száraz. A hőmérséklet tetemesen sülyedt, n főleg az éjjeli 
órákban alacsony.

Prognózis:
Többnyire derült, száraz és hűvös idő várható.

Állomások
il A hö- 

nérséklet Szél 1
- I
* s ■

í f Il
*+§}■

■ff« szénát ,r„j. £ 5'j ainéttl

Árvaváralja — lí-9 + 70 W 2 2 1 11 5
Selmeczbánya — 35 4 -h €.2 W 1 4 16 6
Kis-Kartal — — 67 2 + 6.0 0 1 18 3
N.-Szombat — 56-7 + 81 E 1 = 1 16 6
Magvar-Ovár — 76 6 + 7.8 NW 1 = 3 12 7
Ó-Gvaila — — 606 -f- 7.8 S I 0 — 16 7
Budavest — — 67 0 + 7.8 s 1 0 1 18 6
Sooron — — 6ü 2 + 105 SW 2 0 6 19 3
Herény — — 63 0 + 7 2 VV 2 15 13
Keszthely — — 56-3 + 96 10 15 9
Zágráb — - 67-4 +10.3 NE 1 4 7 17 8
Károly város •• — + 10.0 - i 7 — —

Gí-S + 131 NW 2 4 13 24 il
Cirkvenica— — 63-0 4-15.0 S 2 12 22 13
Pancsova — — 63-3 + 11.3 NW 3 0 — 24 10
Drenkova — — 66 9 + Í2.1 NW 2 4 — 22 n
Zsombolya — 68-2 4- 8.0 0 — 21

67*9 + 103 E 3 0 21 9
Szeged — — 677 + 9.0 N 1 0 1 18 8
Szolnok — — 6CS + 8.6 W 2 0 _2 16 8
Eper — — -• 67-0 + SS N 2 i — 16 4
Debreczen— — 65 9 4- 6.8 sw 1 0 1 20
Késmárk — 67 4 + i.5 0 5 —
Un pvár — — G7-G + 7.6 NE 3 0 ? 18 7
Akna-Szlatina — 68-2 4- 6.7 VV 2 1 % —
Szatmár — — 67 3 + 85 SE í 4 14 6
Nagy-Várad — 67 8 + 13 4 NW 2 ö 18 7
Kolozsvár — — C7-4 + 8.2 SW 1 0 2 5
Napv-Szeben — 67 9 4- 9.2 S 1 0 7 23 9
Bécs — — — 65-1 + 6.8 1 19 7
Salzburg — — 6-2 + 10 0 SE 2 15 8
Klagenfurt— — 67 U + 'rí E 1 24 11 5
Póla - - _ 62*9 + 15.4 E 2 I _ 23 13
Lesina — — 64-0 + 18.9 — c — 25 19
Sarajevo — — 67-1 + I0.1 NE ! 0 _ i7 9

(3 6 -L i 4 ft NE 3 22 15
Fiórencz — — 03 9 4-11,8 s 0 0 25 14

6fl + 17.0 N 2 c
Náoolv — — 64 G + 20.1 S 0 0
Brindisi — — 64-7 + 22.8 NW 3 0
Palermo — _ 64 S + 19.6 s 2 4
Malta— — — 64-3 + 22 8 W U 1
Zürich — _ 62 0 + 84 E 0 2
Biarritz — _ 63 9 + •5-4 S 3 2
Nizza — — _ 6í 6 + 17 -
Paris — — _ 57 1 4- 15 2 5 5 i _
Kooenhága _ _
Hamborg — _ 50 7 + 96 S 5 e 3
Berlin — _ S 2 4 2
Christiansand _ 4S-4 + 7.5 SE 1 2 i 8Stockholm— _ + 8.6 S 2 4
Szent-Petervár_ 55 0 + 7.x S 2 2
Moszkva — __ 4- 10.3 SE 0 1 j_
Varsó— —
Kiew — — _
Selina — _
Szófia— —

6-2-1
6-7

+ 8.8 
+ Í85

N 2
N 1

©
1 , 

\1 —
—

Konstantinápoly 62*6 + 1S.5 :v: 1 1
Athen — _ — — —

'élirányok jelölése: N ~ észak. E = kelet. S =» dé 
nyugodt — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 — több* 

- részben felhős, 3 többnyírQ ' borait, 
borúit, eső, ^

= ys
nyíre derült, 
0 egészen 
R zivatar.

•X* hó, = kó'd.

Elhaltak névsora 1899 szept. 22-én.
Sieben A. 19 e Nyár-n. 20.
Tatai H. 36 é MenheJy.
Tim ii G.-né éS é. Mouor.
Hein F. 48 6. Domán.
Sajó U. 20 é. S/igetvári-u. 1.
Zwirtek F.-né tiT «. Kisoest.
Goldstein S 60 é Hanfi-u. 13. 
ti/v. I'i.k S.-ue Sti f. Csümvn-ut SS.
V.-útzoer A. é. Sip-u. 21.
Knár J. 13 e. Dobra. - , •
Dreh- r I. ;'J é Vadász-U. C.
u/v. Gáhry P.-ne Óriás-u. 48.
uzv. (iei**zt K.-oé 62 é. F.-ErdCsor-a. 10.
Mr,ti V. 22 e. O'iás-u. 34.
Volk 11. 43 e. illes-u. is.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. szeptember 22.

Mojörás borult | Vizálláa reggel? órakor CG9 cm, llömárú reu-yei 7 órakor -e 10 C. j Légsnljrmérö reg. 7 ó. 770 m/m.

A) Á rutőzsde.
I. Gabonanemüek. 

»1 Kész áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kilogrammonkint. — A minőségi súly hektoliterenkint
kilogram monk int.

és

Snza 7 * 75 76 77 1 78 79

t

O00 81

Uzviddtl
8 35 6.40 8.40 8.50 850 8.80 8.C0 8 70 8.65 8.80 8.80 8.85 8 80 8.90

! <}i41; °j
_ a‘35 640 6 40 8.50 850 8 60 8.6C 8970 8*65 8.80 8.80 8 85 8.50 8.90

■: v :eki 8 30 8.35 8.35 845 8 45 8.55 8.55 8 65 8 60 8.75 8.75 8.80 8.75 8. - 
-.85
8 85!| 8*35 8 40 

8.65
8 4C 8 45 8*45 8 55 8 55 8Í65 8Í60 8*75 8Í75 8 80 8.75

8.40 8 55 8 55 8 65 8 70 8.70 8.80 ZmmZ — i-

", '
------------1

-1-
-

=:- =:-

SlDŐlil
Árfolyam

írttól 1 frtig

+■ s 1 Elsőrendű ----------------- ------------------------
í KözepminősegU______________ — _ —

6.55
6.45

6.65
6.55

i

Takarmány, vleőrer.dü — — __ __ —
„ másodrendű________ ___ __

Sörfőzésre tiszavidéki — —------- ---------
„ felsőmagyarországi   —
„ dunántúli        —

6.-
5.70
6.60
6.75
6.40

6.20
5.90
7.—
8.50
7.25

! y.r-Us......................  _ 4.15 4.45

!--------------------------
Elsőrendű ______________— — _» —
Ki.zépminösécü —------- --------- — — —

5.40
5.15

5.50
5.3b

Tengeri___________

! .

Román V. bolgár _ —-----------------

Cihquantin — — ----------------------------

5.05 5.25

ÍCzi^ze___________ ÍSSZz ::::::::: 11.30 11.8C

h) Határidőre.

Határidő
Pénz 1 Áru 
frt 1 frt

Ba»-----------------
1899 május___________

■ június— ... _ ._
„ október __ _____

1900 április________—
8.’38 
8.77

8.39
3.78

Bo*.-----------------
1899 május   —

„ október_____...
18V9 április__________

6Í56
6.92

6.58
6.93

Tong.rl------------
1899 augusztus................

J szeptember__—
1900 m 3 j us 5.U9 s.‘io

5ÍG3
5.47

Zab ________
1899 május.....................

„ október__—___
1899 április ..._____

5.02
5.43

Káp.-ropoza _ 1899 szeptember ... _
„ február ..............

Il Leszámoló árfolyamok III. Különféle termények.
- ibvr 22-érőt

8 35
Rozs _ 6 48
Ti.-r.geri 5.15
Tab... _ 5.10
Árpa .. -

•-aj.-Kopcze _________________ 11.8C

ÍV. Hajósáéi /nvardij.

honnan Kr.
27—29
2M—X5

Be/.«: an______________ lb-XO
| Kalocsa________ ... — 15-17

".-r .vár________ ... 14—15
t 32—34

Tiara ' -----
30-3*
27—29

Szára^
24-26

Mtiruvicz_ ... __ __ — 34-36

Bég. f Temesvár _ __ ________
.N.-Beesk....................—. —

40-44
31—34

A fi’v. -díj lot) kilowT.ini:iir.nkint a szállítási 
wai es a L-utositusi d:j.al értetik. 

Győrbe a fuvardíj>tel tt- 1U krral maga. sabb

raj
Pénz Áru

1 frt frt

Ingyen hordó Disznózsír
budapesti___________________ __ __ — 50.— 50 50

100 kgr. Szalonna —

magyar la légeoszáritott vidéki_ _ _ 
városi légeoszáritott, 4 darabos— _ —

füstölt— _ !____ _________ *-----------------

42ÍS0
43.50
47.50

43Í-
44.-
48.-

Teákkal együtt 
göngysuly tisztaeuly 

helyett. 
Minőség

500 grammonkmt

Szilva-------

boszniai, 1898 éti, osance-minőség —
• • • 100 darabos — —

. . 85 .------------
szerbiai, e . usanca-minőség— —

e e e 100 darabos --------
. . . 86 e ----

15.“
17.50
21.50 
14.- 
16.5C 
20 50

15.25 
17 75 
21.75 
14.50 
17.— 
21.—

Ingyen bordó Szilvát* — szlavóniai 1898   _ — —     —
szerbiai 1898— — — — — — — — —

17.50
15.50

18.-
16.-

- Heremar —

lu ezer na magyar, 1898 ______
lóhere aprószemU 1898 __ — _ — _

e középszerű 1893 __ —------------
e nagy szemű 1898 —  -------------

44.—
42.-
50.-
56.-

48.-
46.-
54.-
58.-

B) £ rtéktózade.

É r t é k p pírok

I. Államadósság.
a) Magyar államadósság.

Aranyj. 100.5W. >0* 0 frt nevert. drbokban,adóm. 
lu.ooo Irt névért, u a rabok bau adóin. ~ 

. Korunaériékü járaoek, adómentes—------------ —

, 1S76. keleti vasúti dJlamk. aranyb., adólev. 10•/,
, 1SS9. évi áüamvasuti aranykülcsún, adómentes...
, 1F89. „ ezüstkülcsön... —------- —
, A1 Iáink* vask. czélj. arany adóm., 200 K. névért, 

í 1S70. évi fiyeremeiiykOlcsőn, 100 írtos darab —
18*0. „ „ óO » . —

) Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes--------
, Horvát-szlavon „ * — —
, Magyar fóldtebermenlesilesi kötvény, adómentes 
, Horvát-szlavon „ ...... •
, Tiszai és szegedi nyereménykülesön — — — — 

i Horvát-szi.ivon jeiz. fóldv. kötv. adólev. V/0 ...

Utolsó árfolyam

pénz ara

117.75 118.25
117.75 118.25
95.05 95.45
84.25 84.75

120.- 121.-
120.25 121.25
ICO.— 101.-
81.— 82.-

162.- 163.-
162 - 163.-
99.75 100.75

100.— 10G.SU
94.25 95.25
96.- 96.75

140.— 141.—

Ub*

6 */.

lék pírok

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

t , , május—november—
Egyesített járadék ezüstben január—július-------

t , , április—október —
Aranyjáradék, adómentes — — — — —-------
KoronaértékU járadék —------- ------------------
Ailamsorsj. 1854. évb. *80 frt. p. p. adólev. *0»/e 

. 1860. „ 60S B o. é. . .
1860. , 100 • • • • •

„ 1864. • 100 e ■ • — — — —
, 1864. , 60 m ■ ■ — — — —

c) Idegen államadósságok.
Bolgár áUamvasuti zálogkölcsön----------- — —
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar— — — — — 

„ . 100 . , (osztr. felülb.

Utolsó árfolyam

pénz áru

99.75 100.25
99.75 100.25
99.60 10U.1C
99.66 100.10

117.75 118.25
100.25 100.75
171.25 172.25
13/.- 128.-
156.50 157.50
195.50 196.50
195.50 196.50

S04.5C 105.50
34.- 35.-
35.- 36. -

Kamat­
láb

Értékpapírok Utolsó árfolyam 

pénz áru

11 Más kölcsönök.

Bosnyák-herczjpovinai orsz. kölcsön 1895. óvhfil
Bosnvak-herczegov. orsz. vasúti köles. 1893. évről 
Budapest filv&rr.s 1890. évi kölcsön», adómentes 
Budapest srékee-fövaros kölcsöne adómentes _

4 e/e Temes-bógavölgyi vizszab. tara. kölcsöne____

III. Záloglevelek és kölosönkötv. 

a) Endapoctl intésetek klboos&tásaL
4*/,*/e Belvárosi takarékpcnzWr r.-t--------- -- .

Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár — —
. . „ „ koronáért.

4,/i* e Ganz cs tarsa vasönt. e gépgyár r.-t. kölc^. köL
5 Kisbirtokosok országos flldlutelint........... .. ............
5 */* ! . . „ 50*-, évre kor. ért.
4*/ie-e I « « • 60*évre   
4 1, M. agr.-és járadékbank r.-t. szőlőkötv. kor. ért. 
4: ,*/o I . e • n járadék jegy visszaüt. 1021/, e 
41,0. ... . Zal1 /.L-vrl koionaertékúvii—
41o Magyar földhitelint. o. e._________________ —
4 *, » , e 41 évre ..._____
4 •/, , , ksronaertékbvn f>0 évre —
31',* e 1 • • koronaortékben 63 évre _
4 * • ■ „ „ szabály, é. tala^av. __ —
4* V e Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50‘/, evre_____
4 0: 1 e . . »50 e.vre kor. ért.
4 •/, » „ , , 60 evre 105*/# —
6 0, Magyar jelzálog hitelbank___________...______

, * 60 évre knronaértékben —
. , kCu. k. f.0 é.. vf. no frt.
• s köz*, ktlív. 50 evre __ — I
e , köz*, kötv. 60 evre __ __
„ a kjz-. k 'v Go évre 500 frk.
e • nyer .-kötv.__ ___—______
• a » osztr. felülb. —
• • oyer.-jegy-------- ...---------
■ » , osztr. felülb. —
. . nyer.-kötv. » . _

Magyar országos közp. takarék pénztár -----------
. • I • kor. ért.

Magyar takarék pénzt. közp. zálogbankja________
Magyar takarékpenzt. közp. sáJogb. kor. ért. _

- . • . kőzs. k.

Osztrák.magyar banfc 40*/, évre "______________

Pesti hazai első takarekp. közs. kötv. _______
• » » » zalogl. kor. ért._____

1 e»U ni. keresk. bank_______________________

e • m , kÖZS. k. VISSZ. 110 frt —
• ■ • • köze. k. vissz. *10 k. —

95.~
100.75
98.50
96.25
93.75

100.-
99.75
94. ̂ 5
9 t.50

102 -
10?.-
99.50 
9'. .50 
99.75 
99.80
99.75
91.70 
93.7C
83.70 
95.5« 
97.5; 
93.-, 
9/.-,

101.- 
100.- Í
97.75 
97.50' 
.'9.75' 
97.25,

100.-j
12C 50
121.50
14.—
14.50

103.50
b9.7ó| 
99.ió,
95. 
9.50

96.-
101.- 
99.50 
97 25 
94.25

101.-
100.7b
94.50 

100. 
103. 
103.
100.50
97.25 

108.7', 
10;.8C 
100.75
95.70
9
84.70 
9fi.SC
93.50 
94.- 
98.-

102 - 
101. - 
93.75 
98.- 

100.75
98.25 

101 -

121.50
122.50 

15.
15.50

104.50 
100.75 
,00.75
9Ö - 

10 - .50

6 '/•

Osztalék
1898-ra

fr.24.—
12.—
14.—
Í7.50
16.—

b) Vidéki és külföldi int. kibocsátásét
Albina takarék- és hitelintézet_____________ __
Aradi polgári takarekp. 40 evre ...................... ....

• • » 40 é. visszaflz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztár................ ... .................. ..
Busr.yak-berczegovmai szabad, országos bank_
Debreczeni első takaróin,énztar _________ ._
Erdélyr. ni. .-ílzaloghitelb. 40 évre___________

• • .40 evre visszaflz.__
Horvat-sziavon országos jelzálogbank___ ______

» „ » „ ktiz-s. kötv.
Nagyszeb alt. takp. SÍ1/, é.. vissz, no frt_____

. . . 40 evre, vissz. 106 frt_____
» . .40 evre, III. kib.________
• . , 36 evre. IV. lub.________

Nagyszebeni földbitelmbtzet_______ ______ __ __

. , VI. kib.___________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.
, • , . nyer.-jegy ----------------
Temesvár első takarékpénztár_________________

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. ... __ _
Budaptáti közúti vaspálya-tara. koronáért. — _
Budapest villamos városi vasút r.-t_________
Budapest-pécai vasút____ ___—_________ ___ __
Dél, vasút___________ ______________ _________
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ.____
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst...__________

» , 1889, arany ___________
, . 1891, ezüst... ___________
» . 1891. arany .......................
• , (oszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- ée tengerhajózási r.-t. _ _ _
Magyar-gácsországi vasút I. kib.___________ __

. . 11. kib.______________

. „ ezüst—       
Magyar ny. v. (székeef.-györ-gráczi vonal)_____

. » . 1874. kib.___________...______
Magyar v. els. kölcsön beruh, czólra, arany_
Usztrak-magyar állam vasút 1883.... __________ _
„ . . I- kib. i860____ _
Torontáli helyi érdekű vasutak ________ ___

V. Bankok rósevényeL
Angol-osztrák bank_________ no
Budapesti bank egyesület   ______ 100
Első magyar iparbank____ _ ___________i60
Fiumei hitelbank ___________~i _ _ _ 80
Fővárosi bauk-részvénytársaság    „ íoo
Budapesti giro- és pénztár-egylet_____$000 K.
Hazai bank-részvény-tarsaaág ...__ _ zoo K.
Hermes magy. ált. valtóüzlet részvt _ *00 K.
Horvát kereskedelmi bank___________ *40 K.
Horvát leszámítoló bank_______ _______ 400 K.
Horvat-szlavon országos jelzálogbank_____ 100
Magyar általános hitelbank___________ _ 200
Magyar ipar- és kereskedelmi bank _ ___ 100
Magyar jelzáloghitel bank________ _ _ 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.____________ *00
Magyar leszámítoló ée pénzváltó bank_ 400 K.
Magyar takarekp. közp. jeliálogbankja_____ 600
0*itrák hU»hntéset 160

9j. — 93.50
99.- 10ü.—
9 . - 95. 0
99.70 109.7v
93.70 10'.70
95. 95.50
96.7 j 97./ 5

100. - 101.-
9Ö.75 97.75

103.50 104.5C
97.75 93.75

101.- 102.-

98Í50 99.50

99.*- 99.S0
«00.- 101. —
58.50 99.50

100.50 101.25
100.- 100.50
102.-
102.-
101.75 102 .*25
100.25 101.25
102.50 103.50
100.- 102.-
103.-
95 75 *00 75

118.75 119.25
14.50 15.5C

100.— 101.-
99.25 100 -

100.-
93.50
96.-
93.50

97.- 
118.- 
95.50 

118. — 
97.50, 

100.- 
105.50] 
106.50 
95.75 

io?.-; 
107.- 
118.50!

88.50

103.50
96.50 
9C.5C
94.50

S8.
119.
97.50 

119.-
98.50

101.
107.50 
107.5U
96.75

108.
108.
119.50

109.-
125.

Osztalék , Ertékpep

44.10 Osztrák-magyar bank___________
7u.— Bosh magyar keresksJelmi bank 
lé.— Unioabank __________—___ ___

_____ 6CO

I VI. Taharéfepénatárah részvényei.
Belvárosi takarékpénztár___________ ____ ti»
Budapest IJJ. kerületi takarékpénztár_ __ óó
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, es orsz. zálogk. r. t. 400 K.

■ Egye..(Íj; budapesti fővárosi takarekp._____  300
Magyar általános takarékpénztár ... 600 K.
Magyar országos központi ta-arékpnuzt._300

4UU.— Fenti hazai első takarékpénztár_____ ___ .

■Il

MI. Blztoeitó t4reasá{»ok réssv
Pécsi biztositó társaság _________________200
Becsi élei- e.i járadék-Di'zfositó intézet.™__200
Első magyar általános biztosító társaság._ 1000 1
Foncierc*. pesti biztosító intézet____ _____ íuo I
Lloyd, magyar viszontbiztosító tan.    100 i
Magyar jég- os viszontbiztosító r.-t._____íuo ;
Nemzeti baleset-biztosi.ó r.-t. _______200 K.
Pannónia viszoolbiztosito mtoiet__________ Sí>)

\ III. Gőzmalmok részvényei.
1 Concordia-gázmalom r.-t,___ ______ _____ 400
I . . elsőbbségi részv. 400

Első budapesti •gőzmalom r.-t.______ 600 K.
Erznebjt-góznialom-társ. __________________ 2>)ü

j Lujaa-güziiialom r.-t___________________   igo
Pesti heng-rmalom-társ..................................... 400
Pe»ti molnárok os sütők gőzmalom r.-L _ *00 
Festi Viktóna-gőzmalom__________ __ __ i50

IX. Bányák óe tóglagyárak ró sav.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t___ 200 HL
Badapest-szentlőrinczi téglagyár__________ 100
Egyesült tégla- es czemen'gyar r.t__ ___ ICO
Északm. egyesült kőszén0. es iparv. _____ íoO

F^lsőmagyarorsz. bánya és kohóm. r.-t. __ íOO
I bt van téglagyár r.-t. ... ________ ______ 10O
Kassa-eomodi kőszén bánya r.-t. id. eli-.m. 30
Kis--.sb».si grarutbanya* r.-t.____ _ 200 K.
Köbanyai gőzteglagyar r.-t.________________ ISO
Kőszenbánya ts téglagyár r.-t._______  20 rí.
Lvchner r.ikosi téglagyár r.-t._____________ 100
Magyar asphalt r.-t._________________ 100
Magyar alt. kőszén banya r.t..................................10U
Magy. göztégla-. ciem.- es gypszgyar r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t. eíőv. jog. n. 100
tietorbegyn téglaipar r.-t____________ ___ 20O K.
balgoiarjani kőszénbánya r.-t.____ ... ._ 100
Újlak* tégla- es mészégető r.-t. előv. jog. n. lóO

X. Vasmtivok és gépgyárak részv
El-ö magyar gazdasági gépgyár r.-t. 200
„Danubius- in. hajó- .•* gépgyár r.-t.._ 200 K.
ti u:z es tarsa vasöntöde es gépgyár____ 400
M ./yar belga l'émipargyar r.-t. tlsúbbs. 200 K.
Naura/i vasipar társulat________________ 200
JSidiolson‘-gvpgvar részv.-társ............ .. 200 K.
Hi.naiuurany -.-..'gótarjmi vasmű r.-t_____  100
Schliik-ívle vasöntöde és gépgyár... ............. ?'JO
Teudiüfl a Dittrich gepgyr.-t. A) sur. elölj, 200 K„ 
Weitzer Jáuus gép-, wagg-jngyar r.-L ._ 400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t._ 100
F.-aiikhu-tarsulat...................... ...... ............. ]r>0
„Koamus* mUintúzet ________ _ ________ ;oo
„PallíLb* irodalmi oa nyomdai r.-t__ ______200
resti könyvnyomda r.-L__________   utü
XII. Különféle vállalatok réssv.

Altalanos waggonköksunzü-társulat 
„Apollo“ kőolajGnoraitó-gyár r.-t. ._

! Bűnthn-féle vegyi gyaraa r.-t._______
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t......... ...............
Brassói cellulose gyár r.-t.......... .. ._ ...
Bútlapé*ti általános villamossági r.-t.__
Bne-t: 7.solnav-íe!e p ircz.-fayencZi*gy.r.-t.200ü K.
Első magyar "betűöntődé r.-t. ___________100
Első magyar gyapjú mosó- ód bizom. r.-t— 2Ö3
Liső magjar vragyar r.-t.------------ ---- 500 ti.
Első magyar részvény ser főzöd e----------- ---- 300
Első magyar serteshizlaló r.-t--------- ----  ._ 200
Első magyar szállítási vállalat r.-t............. 1*00
Első magyar szálloda r.-t................................. 80
Első pesti »pódium és csont liszt gyár ... ._ 100
Fiumei rizsbantoló- és nzskeményitő gyár 600
tischwindt-féle szeszgyár ..._____________ 200
-Hungária“ műtrágya es kensav-gyar 100
Jordán Viktor-féle bőrgyár r.-t. els. reezv. 100
Kábelgyár részvénytársaság _  200
Köbanyai király seríőző r.-t----------------- 200 K.
Köbanyai polgári serfQző részvény-tár. 200 K.
Magyar czukoripar r.-t. .............. ............ 1200 K.
Magyar fém- és iampaáru-gyár r.-t.----------- 100
Magyar ruggyantaárugyar r.-t. —----------------100
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. n. 200 K.
Magyar villamossági r.-t--------— — 200 K.
M-. • azdt-M'Vi ip-ir-r.-rv.-társ........................ -00

—.— Nagyszebeni villamosaid r.-t. — — _ 500
+16.— Nemzetkön villamossági társaság — —*00

+72.-

400 fi.
200 K.

pénz

rföiyain_ Osztalék j 
18»8-ra ,

905.— 910.— .82.—
1419.- 1421.-
3J3. — 304. —

IC.—

103.- 104.- *2.50 1
119.— 122.-
82.- 83. —

224.- 225.-
118-3. — 1190.- 12.—
293.— 300.-
772.— 775.-

8400.- 8450.-

190.- 2CC.—
2/0.— 230. —

3225.- 3275.-
10C.- 102.-
80. — 35.-

1 14.- 1 16.-
11..— 117.- frt 1.-
795 -

Íí ■

bio.- 16.—
5.—

250.— 260.- 7™:r
400.—
65C.— 655.-
255. — 256. -
1ö2. -— 165. —
565. —
2. 4. — 226.-
í 39. — HU.—

1

100.— 101.-
205.- 215.-
68. — 70.-

138.- 140.-

1C2. — 103. «.‘„’a j
63.— 70.—

; 19.50 21.50
140. — 1-5.-
5/0.— 58).- Nevvrtelt j
223.- 233.-
10:;.- 10 3 -

1 205.— 210.-
i 92.- 93.-

75.- 80. -
139.- 141 -
42.- 44.-

22/.— 323 -
168.— 170.- 2 ,

6
6

140.- 145.-
92.- 93.- 25 L.

1730.- 1750.- 2ú L.

108. - 111.- 40p.p.

2rO. — 201.- j
10..— 0 6. —
2J4 - 206.-

35C.— 354.-
265.- 267.-
90.— 95.-

190.— 195.-
1420.- 1450.-

5G8.- 572.-
Bank-

595.- 600.-

140.— 142.-
126.75 127.75

1200.- 1250.-
142.- 145.- í */.
420. — 5 * v

"1 0
1290.- 1300.-
270.- 280. —

225.- 228.- I
145.- 150.-

1550.- 160 C.—
1

478.- 431.-

45 -
310.- 325.-
40.- 42.-
8?.- 90.-

1055.- 1058.-
120.- -.25.-
165.- 175.—
300.- 205.-
.42.- 144.—

490.- 510.-
303.- 306.-

P 1

Nemzetközi waggcnkölcsőnző r.-t.____ _ 400 K.
Popper Linót faipar r.-t..........—___________ 2000
Quarnero részveurtársasa» . ________ __ 100
Royal nagyszállója részvénytársaság_ 200 K.
Sr«ge-:i kvmíer'onogyar r. t._____________200
Sziszvki tarhazák r.-t. _____________ ___100
Telefuri-Hirmondu r.-t. ............................ ÍOO K.
7 írok birodalmi dohanyegyedárusági r.-t. 200 fr.

XIII. Közlekedési váll. részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t__ ______ jOO
Aradi es csanarti egyes. v. r.-t. törzs.-r.100

-1 j . i'. ly, ...- 1. v. r.-t---- 10'*
Barcs-pakraczi vasút eisőbbs. reszv._____200
budapesti közúti vaspálya társ. ____ ___100

, . id. részj.  100
- „ élv. jegy   —

Budapesti villamos Városi vasút r.-t._____100
Budapest-szent-Iflrinczi h. é. Vasút.!. _ 100 

_ • , . - n » « els. részv. 100
Kpefll-ujpest-rakosp. vili. köz. vasut r.-t. 200 K. 
Debreczen-hajdunanasi vasút b. e. v. els. r. 100
Déli vasút .................................................. 20O ar.
Első cs. kir. szab. dunagözhajó-tars. 500 p. a. 
GöIniczvölgyi vasút r.-t. eisőbbs. rsszv. 200 K.
Kassai közúti vasút __ ..._...______n»(|
Kassa-oderbergi vasut ................... .. ......xOJ
Kassa-tornai helyi érd. vasut r.-t. e!s. r. 200 
E' - • :s.-v: Mi' r.-r, e.re-zv. ... 4*8« K. 
Magyar folyam- es tengerhajuiasi r.-t. 200 K.
Magyar-gacsországi vasút _____________ 2 >j
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t__ ______200
Magyar nyugoti vasút ...... ............... .. ... 200
Maramarosi sóvaeut els. részvény ... __ ._ 100
Mara: rcsi sóvas it törzsrészvényéi ____IVÓ
Maramarosi sóvasut B. részvényéi_...__ l'JO
Marusv;uiarh.-s2aszrég. vasut els. reszv. ._ 100 
N.igyicikitida-nagybecsker. vasut els. r. ... 100 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. IOOO K.
Osztrák-magyar allamvasut_______ 200 ar.
Féc»-barcsai vasut... _______ ___... .- 200

■ K-v\.ii. v. v r. els. r. K. •
Szlavóniai b. é. vasut els. részvény —. — 203 

öi in. 7->zla$ ria-N.isiczi **. v. els. r. 100 
lo-i h. t-rd. v. r.-t. eis. r. 20') K. 

Zsibö-Njgy-Banyai h. e. vasút els. r. _ 400 K.

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika eonyegy ... ................... ............... _ ^ ^

. osztr. felülbélyegzéssel.« _ .« 
, nyeremeny-jegy— — — _ _ 

Bécsvárosi nyeremény kulcsún 1874. évről _ _
Budavaru.11 sorsjegy ... .............— —__—_____

„ „ osztr. felülbélyegzéssel— .„
.Jó szív“ egyesületi sorsjegy ................................-

• „ „ osztr. felülbólyegs.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy _ ._ ...

• • a . osztr. felülbélyegz.
„ „ „ „ nyeremény-jegy

Olasz vCrös-keresx sor-jegy ____ ... ...
» „ « „ osztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_______ _________
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ...___________
Fal ily sorsjegy_____..._______________ _ _

XV. Pénznemek.
Arany. es. és kir. vert____ ______

, wrtrak vagy magyar 8 frto „ _ _ _ _
, 2t Irankus............. ..................... ......... ._ _
„ 2d márkás............... ............ ................_
„ török aranyóra... ........................ ............ ......

Német birod. vagy egyénért, bankj. (100 marka)
Franczia bankjegy 1100 frank).......... ..................
Olasz bankjegy ti00 Ura) ............................ _ _
Fapirrulníl darabonkint_____...___
Roman Lankjogy (100 leij ...________
Szerb bankjegy .100 ezüst dinár) ___ _

X\ I. Váltók árfolyama (Titra).
Am-terdam_______
Brüssel ............. .......
London ....................
Nemet oankpiacznk._
Olasz bankpiaczok_
Fans ..._______ ...
Bvajczi bankpiaczok 
kzentpétcrvdr _. __

100 hollandi írtért . 
100 frankért ._ — „ 

10 sterlingért ._ .
100 markaart----------
100 Uráért ______
100 frankért____ _ .
100 . ______
ÍUO rubel««6 — — .

XVII. Határidőre kötött értékpu

Szeptember ho végére.
Magyar aranyjáradek..._________________ ^ _
Magyar koronajaradok ___________ _ _
Magyar ultaianos hitelbank... _ _____ m
Mugyar ipar- és kereskedői mi bank_____ _ _
Magyar 'flzaloghitelbanK ...____
Magyar lebzumilülo es penzvoiíu bank_____
R111: a murányi vasmű...  .......... . _
Budapesti közúti vaspalya-tarsasag _

Obzlrák hitelintézet_______
L'eii vasut ... —.....................
Osztrák-magyar allamvasut..

lenüwitolö árfolyamok szeptember 21-éröl.
Magyar ált hitelbank — ■ • ■ .
Osztrák hitelintézet------- -----------------
Magyar aranyjaradék — — — — -
Magyar koronajaradék------- ------------
Mugyar ip. és keresk. bank. _____ .
Magyar lelzáloghitelbank —----------
Magyar leszámítoló bank________ -
Rima-Muranyi vasmű r.-t.------- --
Bpesti közúti vaspálya t.------------ --
Déii vasút_____... — — —--------- --
Osztr.-magyar államvasut —   .
Budapesti banfcegyesület — ______
Első magyar iparbank — — —
Hazai bank r.-t—________ _____ . _____ ________
Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (6 bó) _ .......... ............ 4
Az Oszt rak-Magyar bank k-miatUb.i váltólenzámitolasnal............. .. 5’

Festi m. kere,. <auk______
Első magyar .-serfőző  
Magyar ezukuz. ,r r. t................
51. takp. közp zálogb..............
Magyar aspha: . •: — _ —
Belvárosi laka ,-onztár r.-L
Fannii:. 1 \. • zt. 1 nt........ ..
öp. Közúti vasú. id. r. jegy „
Újlaki ti-glagy.ir r.-t....................
Magyar vasúti furg. r.-t.   ._
Magyar villamossági r.-t.___
Magy. kerámiái gyár r.-t__ _
Fiumei hitelbank r.-t......... ... ..
Schlick-féle vasöntöde r.-t.

(■auz-lvle vasó.iöKie i.-t. ... _
Köszénbanya es téglagyár t. t. Felsőm, banya és koqo

M. orsz. közp. takarekp.___
Adria m. tengerhajuzast r.-t.
Nemzetközi waggonköics.__
Kőbányai polgári -erfőző .. .
Egyes. Bp. föv. takarekp--------
Festi hazai el*5 latarekpuazta 
KaSSa-SOmOdi fr Haránt. .■ .-I
Budapesti villa

Járadékok es baukeÉiuglevclek elzálogosításánál
Más értékpapírok elzálogosításánál...... ........................

Utolsó árfolyam

ponz am

1 560.-

42*.- 45!-
285.- 290.-

i3T.- 137-

248.- 249. -

203.’- 204!-

255.*- 28o'. —
194. — 135.-
70.— 75.-

68*.- 70*.-

393Í- 398 -

181."- 186Í-
197.50 198.50
176.- 178-

- 210*.- 212.-

214 - 216.-
95.53 97.—
59.- 63.-
59.- 63.-

100 - 101.—
94.- 95.-

210!- 212Í-

163.*- 165.*-
80.— 85.-

180Í- 185Í-

6.50 7.—
7.— 7 50

184 .*50 186Í50
62.- 64.-
64.- 66. —
3.40 3.80
3.80 4.2C
9.50 10.-

10 -S3 11.—

11.50 12. -
12-75 13.25
21.- 21.50,

197.25 199.25
65.- 66.-

5.-0 5.75
5.66 5.70
9.57 9.6C
9.57 9.60

11.77 11.82

59.- 59.10
*47.75 47.60

44.42 */, 44.52-7
1.26', 1.27',
46.8C 47.10
45.20 45.70

99.60 99.80

' 12o!65 1,090
59.C2*, 59 ,2>.,

44 • 0 41.50
47.75 47.85
47.55 47.7C

126.50 12/.50

117.75 118.-
95.05 95.25

379.75 380.25
98.- 99.-

2í8J>1 239.-
25-,.- I 255.-
339.— 339.53
351.50 252.50

371.30 371.50
71.- i 72. —

242.26 ■ 3-.2.75

J 330.-

— X-'

—
— 201. '

— 2.9.’ -1

1188
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Been hirdetési rovatban minden ezó 
agyasért beiktatása közönséges petit 
béttikből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4 kralczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmei el’*, 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaazra ezttlcaegea levelbelyeg vagy levelezőlap oekúldeuk ea a hirdetés alatt allo szám közöltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket Kiadóbifatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

elfogad az Bijyetértés számára
a fctiponti hivatal Papoivelde- 
utczB 8, ez. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytözsdéje VI. kér., TeréZ- 

körot 54. szám.

Bürger Vilmosne
dohánytözsdejs Andrássy ut51.

(Okt-zon i
Deutsch 3 ulia

dohánytőzsJéje JáZíbf i-v l 
60. ÍZ.. (Baross Jicza ea , =

Nemeesek A.
dohánytőzsdé’e IV. Per.

3. szám.

Toldi Lajos
(Bnyvkereskedése Bus.

Fö-utcza 2, szám 
lalemint minden hl:

Czuczikám!
-t i ráiigondolok szivem 

- mdcgcvcl. Pipikét csó- 
kol j:.;. A !e ' r ged. 11186

tér

.táti

Eladás.
íi asssált és b]

pénz szekrények
lendkíviili olcso áron eanhaiófc 
i bécsi réuzszekrenyjryar raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
sánv-c»*cz^ G. sí« 31885

Móz
legfinomabb világos vagy arany­
sárga idei csemegeméz V/3 
kilogrammot tartalmazó csinos 
bádogbödünökben, postán bér- 
inentve 2 frt 80 kr; nagyobb 
mennyiségek alku szerint a 
legolcsóbban. Budapesten a 
házhoz szállítva. Ország. Méhé­
szeti Egyesület, Budapest, IX. 
Köztelek. 36804

Tégla-, cserél­
és cserépkályhagyár
haláleset miatt olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 7833

Egy kastély
szép parkkal, a stájer határon, 
bútorozva, vagy anélkül eladó. 
Czim: B. K. Marburg poet, 
rest. 7831

Előkelő kávóház
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen és 
igen .jutányosán eladó.
Czim 2 kiadóhivatalban. 11107

Eladó nyaraló.
Balatonfüredi fül dó közelé­
ben, igen szép helyen 4 szoba, 
előszoba, konyha, kamra, nagy 
verenda, bekerített udvar, nagy 
pincze, ivóvíz a konyha köze­
lében, gyümölcsös kert, 1500 
írtért, készpénz szükséges. Czim 
a kiadóhivatalban. 36732

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy- 
atereacse“ czimzóssel e lap 
kiadóhivatala továbbit 11134

Alkalmazást keres.
Egy józan és szakképzett 

kerékgyártó mester,
jó biionyitványokkai, uj évre 
nagyobb uradalomban éves ál­
lást keres. Crime a kiadó­
hivatalban. 7824

Finomabb miveltségü
nö, szabad idejét hasznosítani 
kívánván, lelolvasónőnek ajánl­
kozik naponta 3—6-ig, magyar, 
német, francia és angol nyel­
ven ; ti idő alatt bármi házi 
segítségre is készségesen vál­
lalkozik. Szives ajánlatot „K.* 
jelige alatt kér az Egyetértés 
kiadóhivatalába. 7827

Müveit árva leány,
tisztességes foglalkozásra ajánl­
kozik. Leveleket „Fiatal* 
cximen továbbit a kiadóhivatal.

11182

Oktatás.
Avis an jeune monde

Une dame distinguée donne 
des lemons en Francais et 
Anglais des la premiere legon 
la conversation frangaise ou 
anglais. Lettre prier Chiffre 
„Laveran.“7837

Nevelőnők.
Észak és délnémethoniak, 
franczia, angol nyelv és zene- 
ismerettel, óvónők, óra tanító­
nők, azonnali alkalmazást ke­
resnek. Oki. magyar tanítónő­
ket sürgősen keresek; zene és 
nyelv ismeret kívántatik; 500— 
600 frt évi fizetéssel. Szegheóné 
S. Lujza Budapest, Erzsébet- 
körút 30. 367*4

Intelligens özvegy nö
keres lakótársul, albérletre, 
esetleg Itösäe háztartásra,
megfelelő hölgyet 3 szobás, 
csinos bútorozott lakásába a 
Lipótváros közelében. Czime 
a kiadóhivatalban megtudható.

11171

Tanítónő,
(izr.) ki magán utón kitűnő 
eredménynyel oktatja a t elemi 
osztályt, még 2 órai szabad 
idővel rendelkezik. Szives aján­
latokat kér „Lelkiismeretes 
25.“ a kiadóhivatalba. 11183

Lakás es bérlet.
Lakótársat keresek,

lehetőleg hivatalnokot a Lipót- 
és belváros közvetlen közelé­
ben levő csinosan bútorozott 
külön bejáratú szobámhoz. Czim 
a kiadóban megtudható. 11188

Különféle.
43/4 kiló kávé

nettó, bérmentve, utánvét vagy a pénz 
előre beküldése mellett; legjobb 

minőségért szavatosság.

Afrik. Mokka gyöngy ... 3.55
Santos, finom ................. 3.50
Salvador, zöld, legfmom. 3.95 
Ceylon, kékes zöld, legfin. 5.25 
Arany Jáva, sárga Iegf. 5.10 
Gyöngy, legfinomabb .. 5.10
Arab mokka, illatos......... 6.35

Árjegyzék és vímjegyzók ingyen.

Ettlinger & Go Hamburg.
36656

Olcsó kávé
eladás

STAMPFEL E.
káté le- is kiviteli Szletéki

Kecskeméti-utcza 6.
Egy óriási mennyiség olcsó 

vétele által azon helyzetbe ju­
tottam, hogy
igen Unom kávét kilőját 1 frt, 

1 frt 10 krért, 
a legünomabbat 1 frt 25 krért

árusíthatom.
Pörkölt kávé, naponta 2-szer 

friss, a legfinomabb vegyi- 
lék 1 frt 4Ö kr.
Az én kávéim, melyet ke­

zesség mellett árusítok, tiszta, 
finom izüek, testetlenek, min­
den mellék iznéltöiliek, mert 
czikkeket, mint sajt, bering és 
petróleumot, melynek kipárol­
gása a kávé izének oly nagyon 
ártalmas, az üzletemben nem 
árulok. 30791

Erényi-féle
Setanelln hajazeaz, néhány nap 
alatt megszüntet: hajhullást, korpa­
képződést, baj törést. Ártalmatlan, 
felülmúlhatatlan kipróbált készítmény. 
Czim a kiadóhivatalban. S6190/IIL

Pályázat.
A „tállyai népbank mint 

szövetkezeténél
könyvelői állás

van üresedésben, mely f. év 
november hó 1-én betöltendő. 
Évi fizetés 800 Irt és termé­
szetbeni lakás, esetleg 100 frt 
lakbér.

Pályázni óhajtók kérvényei 
két október hó 10-ig nyújt­
hatják be a népbank igazga­
tóságához. Szakképzettség bizo­
nyítvány másolatokkal igazo­
landó. Pénzintézetnél működött 
egyén a választásnál előny­
nyel bír.

H.-Tállya (Zemplénin.) 1899 
szeptember 20.

36800 Az igazgatóság.

isiSSik

Kávé ésTea
4:/a tg. Honduras kávé 0.30 
4Vj „ Jáva kávé ...
4'h „ afr.moccakáyé «.23 
41/2 « G.vöngy kvé ... 6.30 
1 . mandarin ve­

gyitek tea....... 0.—
1 csinos próbadoboz mandarin 
vegyitek tea. — mely a kávéba 
csomagolható — 35 kr. Bér­
mentve utánvéttel. va»v a 
pénz előleges beküldése 
A postacsomag veuyes-fajvkbúl 

is összeállítható.

Németh Viktor
Budapest, bbj.o

Vili, JózsBf-körut 44. si,

LElTERSDOßFEli I». és FIA
Egy használt, jói javított gözeke-szerelvény,

Fowler kétgép-rendszore, juim.yos áron eladó.

Érdeklődök szíveskedjenek alanti czimhez ín: dúlni:

JOHN F0WLE8 & Co.
árlappal

és ismertető

könyvecskével
bérmentve szolgál

86783férfi-szabók
Budapest, IV. kér., Koroitaherczeg-utcza 6. szám

Elegáns és divatos kész felöltők, sakó- 
öltözetek, télikabátok, városi bundák ju­

tányos árak mellett adatnak el.

Külön osztály méret utáni rendelésekre.
Angol és skót szövet-különlegességek. 

Művészies szabás. Elegáns kivitel. Jutányos árak.

Budapest-Keifciiiöld.

Kaiserbad
t^TtoaKmvt bW^fií-gyáiyiitese! I
az összes természetes gyómótóM

Rosenheim
^>146

München — Kuf­
stein —Salzburg

—Bácsi vonal
kezelés. Polgári árak. Prosp.-rtu-‘
igazgatóság. Vezető orvos: Dr. Zimmerir.ann M.

• pfdrtl'7'-.

KUTKEZELÖSÉG
BUKSZÁD,

(Szatniármegye.)

ikszáíi
3Ö071 A

ásványos gyógyvizet,
mely egyedüli ;i maga nemé­
ben, több hírneves egyetemi 

_ _ orvos tanár és hírneves vi­
déki orvosok^hatásánál fogva fölébe helyezik a kül­
földi és drága Selters és fileichenbergi vizeknek. Gyó­
gy! tó hatása a bikssádi ásványos gyógyvíznek kitü­
nően bevált idült és heveny légcsöhurut, hangszalag 
hurut, vérköpés ellen. Nagy konyhasó tartalmánál 

fogva vérhanyús, tüdöcsucs hurutnál és kezdődő gümökórnál, 
továbbá kitűnő eredményt értek el a BIKSZAD! VÍZ alkalmazása 
alt.il emészthetetlenség, "iduit- és heveny gyomorhurut, máj- és 
epe hólyagbán tál ómnál, a belek renyhe működésénél, vese- 
homokban szanvodöknél, görvélykóros daganatoknál, heveny és 

idült női bánt álmáknál, mint specificum vált be.

Épen most jeleut meg!
KILIAN FRIGYES utóda m. kir. 1 •; c-t. i:.t;v\i.-i c-kci'T

Budapest, iV., Váczi-utcza 23.

egy viharos emberöltő
Korra jz

irta Dr. B U S B A C H PÉTERI

Blksxidl vll teírlöje s . eitojkal vll fo- 
elárusítói: ,

ALMER LAJOS és KAROLY
nagybányai lakosok.

Kapható Budapesten

ÉDESKUn L, MATTON! és WILLE!
urakn.tV

Vidéken minden füszerüzlelben.

Nagy 8 ad rét 35S lap. 
I. kötet u-.'vamly árban.

E rnü bő kivonatban 1 
kiadása ped-g kószüiöféli-i

w

óban M .'jelen

iegjelent an. - .1 nyelven K m

ásványvizet, %%
mint Erdély gyöngyét, nem 
hiába neveztél; el magyar 
karlsbadi vienek, mert 

tényleg annak gyegyhntása, a szigorú 
die’a Mnrtáv'ivnl: idült gyomorban'.doni. máj- é= epe­
hol vág. voiamint cpekrjbaj..knál, nemkülönben cznkor- 

.gaógnél' alkalmazva, valóságos « sodak.it müvei, kitűnő 
,-u a SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ a iégr.'^-rvr-k ö<sze< bántal- 

manial, valamint a női bajok és gvi velykúrtH bantalmaknul i.-. 
SZT01KA! ÁSVÁNYVÍZ dús szén-^vlartaliiiafiál i v.i, akár bor­
ral, akár gyünióh - szörppel vegyit ve, mint kooomes üdítő ital 
párját ritkítja. A SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ hosszas használata az 
ép szervezetben elváltozást nem i léz elő h így a rocsz ivóvizei 
is pótolja bármely vidéken, annyival is inkább, mert hosszaim 
oiiás után nem csapódnak ki hol dé a szilárd alkotórészek 
mely tulajdonsága lehetővé te^zi a lengeni« túli sz.«li;!a=t

Sztejkai
ári appal

és lsrraertető

köiijusüskável
Lérmei.Ive szolgál

a

FORRÁSkfcZELÓSÉG
SZrOiKA,

Szolnok-Doboka in.

404. szám

Versenytárgyalási hirdetmény.
Az aldnnai m. kir. hajózási hatóság hajózási szolgálati

ágánál alkalmazott végrehajtó közegek és a hajószemélyzet részére a 
kereskedelemügyi in. kir. miniszter ur 6 nagyméltóságának folyó évi szep­
tember hó 4-én 49118 sz. a. kelt magas rendeletével kiadott „Egyen­
ruházati szabályzat* szerint megállapított egyenruházati czikkek 
szállítására ezennel nyilvános zárt ajunlati versenytárgyalás hirdettetik.

A folyó évben 4Ó—5U személy részére szabályszerinti teljes egven- 
ruliázat lesz szállítandó s a szerződés 5 évi időtartamra lesz megkötve.

A kik ezen 
hivatnak, hogy 50
szeptember hó 30-ikának délelőtti 10 óráig az aldunai m. kir. hajózási 
hatóság általános igazgatási osztályában Orsován. nyújtsák be, később, 
vagy távirati utón érkező ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlati és szerződés minta és az egyenruházati szabályzat, x alamint 
egyéb feltételek, nevezel! hatóságnál a hivatalos órák idejében betekinthetik. 

Orsován, 1899. évi szeptember Ló 13-án.

;lü7t3 Aldunai ni. kir. hajózási hatóság.

Utánzás ellen jegye 16302. sz.

egyetem gyakorlott orvos mii- 
és kötszerész

13 IT I) A P Xv S T =

VII., ErzséM-körnt 50 ;z
Sfí Ajánlja dúsan f z ■ r I 
Bt gyárt o. . .

betegápolasl tar gyak ran.
Saját ta cimányu m. K-. szasaJa:- 

mázott Polgár-Lé a

« «7- í» K" ct t c.

haS-k ^ihopaLL-kO^aVU^ ’ V f." 
bak kezek .-t.,. l-;7v

Valódi franczia külcrdegeisígek F. 
Bprguj.-^nd gyaras I.

Részlot s kép r . in­
gyen es bérmcr.tvc.

Magy. kir. államvasutak. Özletvezetöség Kclozsv^rc t
Í54U5/m. 1899. sz.

egyenruházati czikkek szállítását elnyerni óhajtják, fel- 
0 kr.-os bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat folyó évi Pályázat.

valódi ozüstnwl jobb, kapható egyedül

WADLSTEINER
Budapesten,

ivei;- és porczcllűn üzletében

IV., Váczi-utcza 27.

3uSuz

#*K>
»171

vállaló
egyedüli bériül a fd- és sze, . 3 tulajdonát|

képező ártézi forrás
Szükségesnek tartjuk az ártéri f.i: 

sóget tigxclmnztetni. iiugv a b-t 
forrás létezik, moly torra-1 x !!;i! 
határozat alapján a fő- o> -/,ikv..r 
bérelt, ennekután valamennyi h.t-onló 
levő vizek csupán utánzat.,!; ln! tun;

Ártézi forrásvizünk tiszta arte/i \i 
legegészrégesebb üdítő üal nagy k>
Teljesen kellemes izü é- meliókizzel i 

Ártézi forrásvizünket csaki- ól-imj;* 
palaczkokban sz.iHit.iuk, molyne!; ■ 
tűnőén olvashat".
Czéginttel el l„u. pa'ar.zkok ésszautatitanal.l

Ártézi forrás hezelöst roda

VII., Dohány-tiiesa fi.l
Megrendelési helyek: Ártézi forrásnál Városliget­

ben es a legtöbb dohánytözsriekben.

Kapható minden fűszer- es csemegeuileiben.

Csomagolások vidékre úo’töltségre számíttatna':.

Telefon 17—93. Telefon 17 3
~"P®

Magyar királyi államvasutak.

f IMII BOY Ali
ORLAY S Á.NDOR perzsa császári és spanyol királyi udvari szállító

Koronaherczeg-utcza 8. sz, BUDAPEST, Koronaherczeg-utcza 8. sz,
Gyémántutánzat bronce,

Gyűri áron.

ékszerek, párizsi legyezők, nászajándékok 
ezüst-áru es diszmtt-árnk.

Gyűri áron.

chinal
36723

A Kőbányai Királysörfőzd
GÓLIÁT MALÁTASÖRE

gyógyhatású mellett a le^eilimisi^ üdítő ital.
Ajánlj.-ok: Dr Koráayi. Dr Kétly budapesti, — és Dr 
Benedikt bécüi ejíjatemi Lüiar uraktvL 36Í5U

142270,99. számhoz.

Hirdetmény.
A féláru vasúti jegy váltására jogositu arczképes évi 

igazolványnak ervényesitesére az 1900. évre.
A folyó évre szóló féláru vasúti jegy váltat,.lu 

arczképes évi igazolványok az 1'XiO. tore i . ,
végett, már f. évi október hó 1 - tói kezdve elküidh' t • 
jogosultak pedig, kik a t. évben ily igazolvány 1-.' k 
nincsenek, de ilyet maguk rvszére az l'.K'O i . 
kívánnak, az igazolvány kiéilitá.-at ugyancsak .t ' 
ponttól kezdve kérelmezhetik.

Nehogy tehat az igazolványuk érvemé.- b- <* és .. z
újak kiállítása a f. év utolsó hónapjára mar.i i: u . 
torlódásnak, és az ebből -/aiitiazo késedéit* k « 
veendő figyelmeztetjük az érdek* iteket, h**gx 
cselekszenek, ha az érvényesé. k =■-/.; /!• • * , 
igazolványok megszerzése iráni, r...--' ! . r;>a .. ' I
képeik és kezelési illeték i'e.t-; i s 
készpénznek beküldése melle ' 
telsőbbségükhöz, illetve a jogo-. it 
lyamodvánvnyal közvetlenül az a' i 
) esten VI. kér. Andrássv-ut 7:; .-/ »
Megjegyezzük, hogy a nyugiIijUt" 
közigazgatási elöljáróság altul n • -s i uiu tn 
hogy díjazott tiszteséget. n i. y fizeti s-,el járó i '.alt t f 
viselnek, folyamodványaidon igazolt at m tartoznak.

Az illetékes hivatali főnökségeket felkérjük, I ogy ; <: :
nvesitést, és az uj igazolványok kiállításút kérelmez k ... • , 
ványait, illetve fényképeit a kezeh-si illet* kke! * s a t"!\n 
uokról 2 pvhlányban szerke-zieniiö i;evM gyz"U;el * -• 
Uendók Iei,ető megosztása szempont jaból alulírott igazg 
sághoz minél előbb beküldeni szív, -kedjenel .

Végül közöljük, hogy az igazolványok határozmánya - 
17. pontjában foglaltakhoz képest, azon idő alatt, i • • 
érvényesítés végett beküldött, igazolványok nálunk kezeltet:, ik 
azok birtokosai részére, elöie nem látott, utazásokra, hely 
télén folyamodvány alapján, — melyben az, hogy az illető 
folyamodónak igazolványa a rvciiye.-ih.-s végett be van küldve, 
a hivatali fonók ;dtal igazolandó, feláru menet jegygyei egy-;:- a 
útra szóló igazolványok fognak í gy az alulírott igazgató-.

J UJ

300,000 kor. nyerhető:
1 dih Magyar jelaAleg-iqér»4nynyaI.

Húzás okt. Síi. FGoyef»n,áűy 110.105 kor. Ar. U írt
d:irati Tisza-Bora|agy igérwAnynyel. Húzás 

vltóber !>n. KOnycreinány 200.000 koruru. 
Ara 3 frt .70 tr. A kitt, •eratt esek 5 forint 

Kupbutú suSUá
baxütkáxáSaa

Kársly-kSrut I. •*.
az ösiteg előlege» bikäldLe mellett.

BEIFELD JÓZSEF

Alsós táblúk.
Ezen elismert felülmúlhatatlan praktikus táblák liaiználatával 

minden kx»ta és esivac» feleslegeset válik, u^y, hogy a 
kálira, kezek íí asztal mem pieskolódik. Darabja 1 irtort 
kapható

papír lrereskedóeében
VII., Károly-körut 19. sz.

A magyar és ouztrák esabadalom eladó
SlMÉTER JÓZSEF

cl p'

erre 
itt és

anlat
12

Metternich herczeg-féle

l-forrás.
Legjobb oiBactQll -v-lz a világon. Gyógyhely 

és aczólfü.'dő Königewart, iCsehorazag).
Maryarorezáffl főraktár 3G260

Budapest, VIII., József-kornt 9. sz.

előírt : . 
.vajuk i.-iyt 
I igazgat igi" 
,.r most foh 

lakhely ükr.-.

fcavidéki búza.ä
JiVsz-Nneykna-Siolnok TArmeer« Oud.sAcl Egywa- 

iett nek f«£ya.<tá.l •» írták.»Hált .»6T.tkei.te, a vetO-
„1 leginkább ajánlatos ützafideki búzát teljesen niegbiibató, 

ir.'köpésés iajtisita mimiségbui hozza torgalomba. S a vtini 
b> búza, a legspecziálisabh UsaatidékrőL bármely nagyobb, 

. „• v kisebb mennyiségben előnyösen beszerezhető. A megren- 
,:k a mennyiség és pontos czim megjelölésével a Oe.de- 

, -i Egye.ülethe* Szolnok, megyeszékház, intézenduk.

i Hint üzl etveze tő súgóink által kiálliihilni megjegj
hogy azok részére, kik a í entkö, It eselbfn eay-zfií ub;
igazolvány kiállítását k*- selinuzi.i i:lll.uiil~zt«mák, ;i
menetdij megfizetése t. 1 tő M n:(! MÍij-vi -zutérit* :-k
körülmények köz<»U tu.. 1fognak v." -•-ut i: -zietni.

Budapest, 1S99 szcjö,.i.bér 1. > J !.
Az igazgatóság,

társaságban forgó ember n.m nálktiló.b.tl 
MÉLT ÁCS AI

I Pohárköszöntések (toasztok) könyve
czimü munkáját.

Mindennemű alkalmakra: kereiztelésre, menyegzőkre, 
név- és születésnapokra, összejövetelekre, szóval a társas 
.-rintkezéslmn szükséges minden ünnepélyes vagy rend- 
Icivuli alkalomra van benne találó beszéd-forma.

Szinnyomatu borítékba fűzve 60 kr., kötve 80 kr.,
I L’jvszintún:

BÁCSI JÓZSEF

A kis magyar mint köszöntő
minden rendű fiatalság számára szükséces prózai és verses 

I magyar, német és franczia köszöntőket foglal magában, 
I számszerűit 3'X)-aL Ára kötve 80 kr.
1 Kaphatók (a pénz előleged beküldése esetén bérmentve.)
IlaMPEL RÓBERT (Wodlaner F. és Fial)

könyvkereskedésében
Budapesten, VI.. Aüdráiij ut 81.

KéáZ
(jfászkecslfe-

ról küllő 
^Jegyzék

n°ZOTr gs«'1“'

BOGDÁN JÓZSEF
Uooeiizyároe

Budapest, IX. kér., P4wa-ute*a 10-12. uém.
lUktárak : Vili., luzeum-körut 10., IL udvar éa IX., PAva-utoza 7. 

ajánlja késs nrlhlntólt a legolcsóbb árak mellett még részletfizetésre is.
■agy képéé árjegyzék Ingyen éa bérwantva 366W

Magyar királyi államvasutak.
118021 '99. szám.

Pályázati hirdetmény.
kir. államvasutak részéreagy.

1902. év végéig a következő
Az alulírott igazgatóság a mai 

a jövő 1900. évben, illetőleg . .
csoportokba sorozott anyagokból felmerülő tényleges szükség­
letnek szállítását biztosítani kívánván, ezennel nyilvános pá­
lyázatot hirdet még pedig:

I. Sturokfáklya.
II. Itézgólicz.

111. Len olaj, terpentin olaj, kenő ezék és fénymázak szál­
lítása iránt.

A kiírás tárgyát képező egyes czikkeket elötüntető jegyzékek, 
melyok egyszersmind ajánlati mintákul szolgálnak, valamint a 
szállításokra vonatkozó részletes módozatok, valamennyi hazai 
kereskedelmi és ipar kamaránál megtekinthetők, és a magyar 
királyi államvasutak igazgatósága anyag és leltárbeszerzési 
(A. V.) szakosztályánál (Budapest, Andrássy-ut 73. szám 11 
emelet 43. ajtó szára) kaphatók.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint egy koronás magy. kir. 
okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve, legkésőbb 
f. óvi október hó 84. dóii 18 óráig a magy. kir. állam­
vasutak anyag és leltárberendezéei szakosztályánál benyúj­
tandók, vagy postán oda küldendők és a boríték külcziinmel 
látandó el: „Ajánlat 118021/99. számhoz.“

Ugyanezen időpontig átauandók ugyanott a kötelező minő­
ségű minták is.

Bánatpénz gyanánt az ajánlt anyag értékének 5°/0 legké­
sőbb f. évi október hó 23. déli 12 óráig a magy. kir. állam­
vasutak budapesti főpénztáránál leteendők.

Később banyujtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek nem 
pontosan és részletes módozatok bemutatása mellett állíttatnak 
ki, nem vétetnek figyelembe.

Budapest, 1899. évi szeptember hóban. 1420
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik).

Ziska József
utóda Rostély György

•janija a legbiziia- 
t6bb gabnaunuOs^iiÜ 
tizi-dc# é# bz-izadua 
hi de# mérlegeket a 

Budapesti #abna *3 
értéktőzsde szállítója. 
Gyár és iroda 

BUDAPEST, 
Eötvös n 44 sz

,UauitUU,U lé7K-i,éO. Javítások p >u- 
toaan. 3CJ3J

•V Árjegyzék bérmentve VG

HEIN JÁNOS
mtlenisut és laistola

Budapest, Csömöri-ut S3.
Telefon. Telefon.KUlönlogenég: StiölS

kerttectmikaéstájliertészet

parkok és kertek
alakításé.

Prospectus Ingyen.

Ifyerog *r» lószerszámok, istálló- 
azzreivények. lopokroozok e* taka
rúk, továbbá utazó-ko»arak. koffered 
utazó-, vadász- és i»kola-bör-.indok 
és bőrdíszmű czikkek juUnyoa áron

A magy. kir. államvasutak i .:i u.-Ictv«--:.-*.
tartozó biharpüspóki-predeaü fővonalán. \ 
vonalból kiágazó szárnyvonalak é. p a Li ír, i ; 
falvai (kizi, székelyhidmargittai, k;. a,-z li i k;. 
puspokladauy (kizj, szeghalmi, oii--> ..u .z .

kohi. ronto-puspókfürdői, sz-imi-at-.ig : 
kotegyán fkiz), hollodi, ar .. - 
vasarbely-szászrégoni, marosludas-sajo:.;;-.-'’..u .k.. . . , 
szug-sóvardi kis-kapus na/t-szvhf-n- 
udvarhelyi, brassó-zemcsti. ; ru-: >cp- :.t ; V: ' 
helyi, sepsiszentgyúigyvikgyímeat \'j,,aí.un le-.- 
megállóhelyek es ő:hazak, továbbá a k ! -a 
a nagyváradi uzletkezelöség, a ö:a - f •. 
úgyszintén említett *. jnalak ment- n .-1 . 
lutolnzak, szertárak **s műhelyek Invat •! h í - 
valamennyi, a m. kir. államvasutak, .11-*. • a . 
vasutak kezeiese alatt levő helyi ér i- - tu.
képező órák (zsebórák kivételével jókarban
szőbaly./Zúaa és javítana iránt 1 - UU < • i j Uui r i. - 
kez'ívc. 3 egymásután fcöv.U.ező évii 
uetletik

Felhivatnak ennélfogva mindazok, k 
tanak, bogy a szaLm)szerűen bel;.» 
igazoio ukiuonyokkai. tvvubi a az 
kiállított erkoloibizonyitvrmynyal l*d- r m 
folyó évi október bo 10 en de 11 
aliamva-utak kolozsvári úziutvu/.ut j-vge ; 
titkárság) czim ez ve benyújtani, vagy o- 

keöjeaek.
A*z ajánlatok lepecsételt borul-khan k .id-: . ^ 7

oriték ,a anlat a kolozsvári üzletvuz-tu - • vonal >
intézeti órák jó karban tart.ufua“ n • ; •.

Ajánlattevő köteles a kolozsvári i;.' •' - -
toránál f. évi október bo lu-ig búnál;.- ;.z •* - •
készpénzben, vagy állami letet i^re aLa»m.. - **
letétbe helyezni, vagy oda pw ta ■»:: ka!.:; 
beküldeni.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi V n- • n 3
jegyzett, 14 napnál nem régibb, ut dsu - a • é
neru haladó napiárfolyam -zerint szain.f ítr

Készpénzben letett összeg után kan.at nem
Az uzletvezetüség fen tartja magúi ak a j g.t. ' 

íjánlattevük közül — tekintet nélkül a kivan*. - - - : 3
választhasson.

Kívánatos, bogy ajánlattevő kilométeren'. - rt 
tjánljon fel, mely ezé 1 búi tájékozás véget: : i -n. 
vonalunk hossza 1593Ú kilométert : 1
159 állomás, 42 megállóhely, 555 pnlyaorh; z • - u 
területen levő valtóőriiazak. 11 osztály m - u -k - 
1 fő-, két tiukmúliely, egy szertar v- J t. • -

A pályaórás teendőire vonatkozó - - a
in. kir. államvasutak kolozsvári üzlet'..-z- - Hí
Emke palota 11. emelet 4 ő aj’6) tudhatok meg.

Kolozsvár 1899. szeptember hú 14-én.
Az üzletvezet ő sós«

a aide

1419 (Utánnyomás nem diűiztatik)

Nobel Károly fiai
elégnél

Budapest, VI.,Váczi-kflrut 3.
Tartalékos tisztek nyere^íeLiZf-relésr- 
k-t kolcsonh« kaphatnak. Hasznait 
Io- es nyeregsTer-.zaaiok mindig rak­
táron. Árjegyzék c*ak e lap tneg- 
neveidse mellett díjmentesen U»z 

küldve. 3W7i

S2ES

Szabad, marhamérlegeket
és laAdjoa-érleg-elcet

«liamert legjobb minőségben aj»nl

ZTgjcMS G.
első magyar tizedes es száxailos híd- 
mérleg-gyara Budapest, Károly- 
kőrút 1. Telefon ösesekőttetée

„Ideg- és nemi betegségek“
elnevezese alatt rejlő különféle legelhanyagoltabb bantalmak, a vér 
infektioualis betegség«!, valamint bármily nagyfoka gyengeeégl 
állapotok (tmpotenozla > ellen páratlan elkerti gyógy hatásai 

folytán legrmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar
Hírneves hydro-elektrotherapial rendelő-intézetét

Budapest, Teréz-körut 44., L em.
Az intézet, mely a maga nemében páratlanul ili, a modern Hygiea 

• orvosi technika elsőrendű vívmányai szerint a korszakalkotó 
„Kataphorese“ gyógymód alapján nagyszabású gyogj-termekkel 
van berendezve es a legrövidebb idő alatt gyökere», állandó es
teljes gyógyulást biztosit.

Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán hono­
rárium teljes gyógyulás után fizethető.

Az Intézet nyitva d. e. 8—1-lg, d. u. a—8-lg.
Levelekre díjmentesen válaszol tátik.
Külön váró- e* gyógy termek, külön be- de kimenet. 36i56

Kataphopesz gyógymód. Ideg- és nemi betegségek 
gyógyítása. Irta l)r. Mltuger Tivadar. Ara 2 frt 50hr.

MAGYAR KÖNYVTÁR
Szerkeszti: h i i:

IRADÓ ANTAL LAMPELR. . 1

Eddigi megjelent füzeteiben a következő r
I történeti, irodalom-és mü-történct», bv ícs -
szeti, természettudományi, szónoki 

és ntleirások jelent .. n.-_-
Anonymus Béla király névtelen jegyző nP 1 

könyve a magyarok tetteiről i . Szabó Ka 
Javította és bevezette Mika Sándor.

Áldáey Antal Pázmány Peter élete, k 
Cicero. Aa öregségről. Ford. Fabian G 

Latkócsy Mihály, öö. sz.) __
Cserey Mihály históriájából, szemelvénye«., n 

dezte Angyal Dávid. (12 . sz.)
Deák Ferencr. 1861-iki első felirati beszéde j.
Fáik Miksa. Erzsébet királynéról. \j- 

(64. sz.)
Flammarion. Csillagos esték. F*t ' Toth B 
Gracia György. 1848 márczins 15.
Jókai Mór. Emlókbeszéd Rudolf trónörökösről ^ 

egyéb beszedek. (46. SZ.)
Kölcsey Ferencs válogatott beszedet. Radn "• 

Rezső bevesetósével. (61. sz.) _ '
Keleti Károly. Markó Károly. 4 kéj pel ' r [■' 
Kossuth Lajos 1>49. július 11-iki heszv'ie : £

megajánlása ügyében. (36. sz.) £
Nansen Frldtjhof. Éjen ós jégen át. I r- r A ; a J 

Útja. (77. sz.) Röv. ford. Dr Brózik Károly. vj
Nansen Fridtjhof. Éjen és jégen át. 11. r*-sz. A • j 

Rövid, ford Brózik K. (78. sz.)
Petőfi Sándor Úti rajzok (14 sz
Petőfin« Szendrei Jnlia naplója es levelei. „

Mór előszavával. (49. sz.) _ _ %
Plntarchos. Perikies. Ford. Kacskovics K ^ ^
Szalárdi János siralmas krónikája, kiadta Ang}a* a 

Dávid. (68. sz.)
SfiF* Egy-Egy ezám ára 15 krajezár. ^ |

Megrendelésnél elég a füzet számára hivaík< /m. J 
Az ár beküldése után bármely füzetet br rmentve külú a .. 1 |

LAMPEL RÓBERT (WsiianerF. ss Fialj
cs. ós kir. adv. könyvkereskedése

Budapest, VI., AndráíssytTf
de megszerezhető bármely hazai könyvkeresLedc-a 1̂1

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza S. szám.
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sincs ci 
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már az 
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liiteni. 
a sorsa 
deni és 
lenül ini| 
fog az 
hogy ra| 
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a tenné

De hil 
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Épen 
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— Síel 
A legél 

A ve, 
lába a inti 
A jú szej 
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Hanem 
A halj 
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kát dobál 
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